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c Legi și hotarîri în interesul progresului și prosperității fiecăruia, al întregii națiuni

A BAZEI ENERGETICE Șl DE MATERII PRIME
Planul pe anul 1982 situează 

In centrul activității noastre 
economice sarcina mobilizării 
maxime a rezervelor existente, 
în vederea consolidării si am
plificării rezultatelor pozitive, 
stopării tendințelor negative 
Si recuperării grabnice a ră- 
mînerilor în urmă, asigurîn- 
du-se astfel înaintarea fermă 
a tării spre înfăptuirea obiec
tivelor strategice stabilite de 
partid. în acest scop, o primă 
direcție importantă de acțiune 
o constituie îmbunătățirea e- 
chilibrului material al econo
miei, in multe sectoare din 
domeniul extracției țițeiului, 
cărbunelui și altor substanțe 
minerale utile înregistrîn- 
du-se nerealizări ale sarcini
lor stabilite pentru acest an, 
în timp ce consumurile pla
nificate au fost depășite în o 
serie de ramuri prelucrătoare. 
Echilibru care presupune, pe 
de o parte, lărgirea bazei 
proprii de materii prime, prin 
amplificarea activității de cer
cetare geologică, valorificarea 
complexă a zăcămintelor, spo
rirea cantității de cărbune, ți
ței, gaze naturale si substanțe 
minerale extrase, reciclării 
materiilor prime si materia'le- 
lor refolosibile. utilizării pe o 
scară mai largă a noilor surse 
de energie, iar pe de altă 
parte gospodărirea cu maxi
mă responsabilitate a întregii 
baze energetice, a tuturor re
surselor utilizate în procesul 
de producție, intensificindu-se 
preocupările pentru moder
nizarea tehnologiilor, reduce
rea normelor de consum, eli
minarea fenomenelor de ri
sipă.

Prin toate aceste măsuri se 
creează condiții ca țara noas
tră să-și asigure din resurse 
interne 83 la sută din energia 
primară. 95—98 la sută din ne
cesarul de laminate si țevi, 
peste 80 la sută din metalele 
neferoase și circa 70 la sută

din fibrele și firele textile ne
cesare. Dar. așa cum sublinia 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prevederile la producția de 
cărbune si petrol, la produc
ția de minereuri, în general 
de materii prime trebuie con
siderate drept minime. „Viața 
a demonstrat — evidenția to
varășul Nicolae Ceaușescu. in 
Expunerea la Plenara comu
nă a C.C. al P.C.R. si- a Con

lor care-și desfășoară aici ac
tivitatea le revin. în noul an, 
răspunderi de mare însemnă
tate pe linia realizării în în
tregime. in mod ritmic a între
gii producții, depășirii anga
jamentelor asumate. Totodată! 
trebuie acționat cu hotărire 
pentru punerea în funcțiune 
a noilor termocentrale si hi
drocentrale. precum si pentru 
buna funcționare a celor exis
tente. asigurîndu-se în acest

marile șantiere, unde se află 
în prezent in construcție ma
rile termocentrale ce vor uti
liza drept combustibil căr
bunele și șisturile bitumi
noase. pe șantierele noilor 
hidrocentrale. Prin organiza
rea mai bună a activității de 
cercetare și creație tehnico- 
științifică. prin întărirea or
dinii și disciplinei, dezvolta
rea spiritului de angajare și 
dăruire la fiecare tinăr.

. Fre din <e*ur*e aagurare 
interne a.?e"Vonale

siliului Suprem al Dezvoltării 
Economice și Sociale — că o- 
rientarea stabilită de Comi
tetul Central de a satisface in
tr-o măsură cit mai mare ne
cesitățile de energie, materii 
prime și materiale din tară, 
este pe deplin justificată și de 
aceea trebuie să rămină ca 
orientare de bază și pentru 
activitatea viitoare".

Se înțelege, lucrătorilor din 
sectoarele extractive, tineri

fel necesarul de energie aî în
tregii economii. Fiecare ti- 
năr. muncitor sau specialist, 
are înalta datorie de a acțio
na cu toată capacitatea sa. in 
spirit revoluționar. muncito
resc pentru a dezvolta tot mai 
putenic baza energetică și a 
crea astfel resursele cerute 
de ritmul înalt de creștere a 
economiei românești. Și a- 
ceasta prin organizarea mai 
bună a activității în abataje 
și în schelele de extracție, pe

Nu mai puțin însemnate sint 
răspunderile care revin. pe 
această linie, colectivelor de 
oameni ai muncii dip con
strucția de mașini, dirh cele
lalte ramuri ale industriei. 
Mașinile și instalațiile utili
zate in minele și carierele de 
cărbuni, în abatajele unități
lor extractive de minereuri, in 
schelele de foraj sau in parcu
rile de sonde. în termocen
trale și hidrocentrale se cer 
continuu perfecționate, ran

damentele lor superioare de- 
terminînd — cum se cunoaște 
— sporirea producției, reduce
rea eforturilor oamenilor, a 
consumurilor materiale. Pe de 
altă parte, sint necesare noi 
mașini, noi tehnologii cu a- 
jutorul căora să se poată pre
lucra complex minereurile și 
să se • poată asigura valorifi
carea cit mai deplină a re
surselor introduse în circui
tul productiv.

Dar, dacă se acordă priori
tate sectorului primar, pla
nul pe anul 1982 stabilește a- 
dincirea procesului de moder
nizare a structurii industriei 
prelucrătoare. Astfel. în me
talurgie se prevăd creșteri 
accentuate la produsele ne
cesare sectoarelor de virf ale 
economiei. îndeosebi benzi si- 
licioase. bare din otel aliat, 
produse tubulare pentru ex
tracția țițeiului și gazelor, 
cord metalic. Fără a diminua 
accentul care trebuie pus în 
fiecare din unitățile metalur
gice. din toate celelalte între
prinderi prelucrătoare, pentru 
îndeplinirea întocmai a pre
vederilor planului si a anga
jamentelor asumate. pentru 
ridicarea calității și comple
xității produselor fabricate. 
Principala sarcină a tuturor, 
în perioada viitoare, este buna 
gospodărire și valorificare a 
materialelor și materiilor pri
me. Pe de o parte de către cei 
care-și desfășoară activitatea 
în combinatele siderurgice și 
metalurgice unde este necesar 
să se asigure un coeficient 
superior de scoatere, reduce
rea- consumurilor- tehnologice, 
dar mai cu seamă. în toate în
treprinderile consumatoare. în 
1981 înregistrindu-se cum a- 
rătam depășiri ale consumu
rilor planificate, fapt care a

NICOLAE MILITARU

(Continuare in pas. a V-a)

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

PRIM-MINISTRUL LANDULUI BADEN-WURTTEMBERG, 
VICEPREȘEDINTE AL UNIUNII CREȘTIN-DEMOCRATE 

DIN R.F. GERMANIA

Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Frontului Democra
ției și Unității Socialiste, a pri
mit, vineri, pe Lothar Spăth, 
prim-ministru al landului Ba
den-Wiirttemberg, vicepreședin
te al Uniunii Creștin-Democra- 
te din Republica Federală Ger
mania, care ne-a vizitat tara, la 
invitația Consiliului National 
al F.D.U.S.

La întrevedere au luat parte 
tovarășii Cornel Burtică, vice- 
prim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării1 economice internațio
nale. Stefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe, Tamara Do- 
brin, președinte executiv al 
Consiliului Național al F.D.U.S.

A fost de față Michael Jovy. 
ambasadorul R.F. Germania la 
București.

Primul ministru al landului 
Baden-Wiirttemberg a transmis

tovarășului Nicolae Ceaușescu 
salutări cordiale din partea pre
ședintelui Republicii Federale 
Germania. Karl Carstens. Tot
odată, a exprimat gratitudinea 
sa pentru invitația de a vizita 
România si a relevat profunda 
satisfacție de a fi primit de șeful 
statului român, de a avea îm
preună un schimb de păreri in 
probleme privind dezvoltarea 
relațiilor româno-vest-germane.

(Continuare în pag. a V-a)

VICEPREȘEDINTELE REPUBLICII COOPERATISTE GUYANA

DIN CRONICA ÎNTRECERII

Tînărul strungar Gheorghe Duse de la Întreprinderea mecanică din 
Cimpina este îndeajuns de matur și priceput in meserie, din 
moment ce a format deja alți zece strungari de nădejde ; evident, 

mai tineri ca el
Foto : V. TANASOF

• ENERGETICIENII HIDRO
CENTRALEI „PORȚILE DE 
FIER-1" au îndeplinit sarcinile 
stabilite pentru acest an la pro
ducția fizică de energie elec
trică, la alți indicatori economici 
cantitativi și calitativi. Rezultai 
ai reducerii cu 54 la sută a pe
rioadelor de staționare a agre
gatelor în revizii și reparații 
planificate, cîștigării pe aceas
tă bază a 64 dc zile efective de 
lucru, elaborării unor programe 
funcționale care să valorifice 
capacitatea integrală a agrega
telor și prelucrarea cu înalți 
indici de eficientă a potențialu
lui lacului de acumulare al sis
temului hidroenergetic și de na
vigație „Porțile de Fier-1“ și 
debitului Dunării, succesul îi 
permite acestui colectiv fruntaș 
din industria' mehedințeană să 
inscrie in plus in bilanțul anual 
o producție de peste 400 milioa
ne kWh energie electrică, nivel 
ce întrece cu aproape 50 la sută 
pe cel stabilit în angajament.

Rezultate asemănătoare se în
registrează . și la alți indicatori. 
Productivitatea muncii, de 
exemplu, a înregistrat o impor
tantă creștere peste indicele pla
nificat, consumul de energie 
electrică pentru activitatea de 
producție și transformare a e- 
nergiei electrice a fost redus cu

peste 3 milioane kWh sub ni
velul planificat, iar planul de 
beneficii a fost depășit cu a- 
proape 3 milioane lei.
• ÎNTREPRINDEREA DE 

CONSTRUCȚII DE MAȘINI 
CARANSEBEȘ ȘI ÎNTREPRIN
DEREA DE CONSTRUCȚII ME
TALICE BOCȘA sint primele 
unități industriale din Caraș- 
Severin care și-au onorat inte
gral planul de export pe primul 
an al actualului cincinal. La 
solicitarea unOr parteneri ex
terni. constructorii de mașini 
din Caransebeș au livrat in plus 
fată de prevederile contractuale 
o serie de produse insumind o 
valoare totală de peste 4,5 mi
lioane lei. La rîndul său, co
lectivul întreprinderii de profil 
din Bocșa a expediat întregul 
volum de construcții metalice 
destinate construcției unei fa
brici de ciment in Irak, precum 
și alte structuri metalice co
mandate de alti beneficiari ex
terni.
• Mai buna folosire a capa

cităților de producție, urmărirea 
atentă a aprovizionării cu ma
teria primă necesară și utiliza
rea cu randamente sporite a 
instalațiilor și utilajelor sint 
principalele căi prin care colec
tivul de oameni ai muncii de la

ÎNTREPRINDEREA MECANICA 
DIN BACĂU inscrie un rodnic 
fapt de muncă : îndeplinirea 
prevederilor de plan anuale la 
producția marfă industrială. A- 
vansul ciștigat va permite să se 
obțină pină la finele lunii de
cembrie o producție marfă su
plimentară de 24 milioane Iei și 
o producție netă cu 12 milioane 
Iei peste prevederile de plan, 
întreprinderea mecanică din 
Bacău este astfel a 20-a unitate 
economică din județ care rapor
tează, in devans, realizarea pla
nului pe acest prim an al cin
cinalului.
• Folosindu-se spatiile libere 

din secția de cazane, unde s-au 
montat noi utilaje și mașini spe
cializate, la ÎNTREPRINDEREA 
BUCUREȘTEANA „VULCAN" 
a fost pusă în funcțiune — cu 
30 de zile inainte de termenul 
stabilit de grafice — o impor
tantă capacitate de producție des
tinată fabricației de cazane de 
abur pentru centralele termice.

Dotată cu utilaje și instalații 
perfecționate, de mare randa
ment. care asigură mecanizarea 
și automatizarea in grad inalt 
a procesului de fabricație, noua 
capacitate va putea realiza anual 
o producție de peste 6 500 tone 
cazane termice, valoarea aces
teia intrecind 180 milioane lei.

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, pe 
Hugh Desmond Hoyte. vicepre
ședinte al Republicii Cooperatis
te Guyana, coordonator al acti
vității economice, planificării si 
finanțelor, care, in fruntea unei 
delegații, întreprinde o vizită in 
tara noastră.

La întrevedere a Participat to
varășul Comei Burtică, vice- 
prim-ministru ai guvernului, 
ministrul comerțului exterior si

cooperării economice interna
ționale. ■ . ,

Oaspetele a înmînat tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu pn mesaj 
de prietenie și a transmis • cele 
mai bune urări de succes și să
nătate din partea, tovarășului. 
Linden Forbes Sampson Bum
ham. președintele Republicii 
Cooperatiste Guyana. în mesaj 
se subliniază dorința ca buna 
colaborare, politică să fie înso
țită de o adîncire a cooperării 
economice și comerciale dintre

cele două țări. Totodată, este 
relevată satisfacția deosebită 
pentru similitudinea pozițiilor 
Republicii Cooperatiste Guyana 
și Republicii Socialiste România 
la O.N.U. și în cadrul altor or
ganisme internaționale, in ce 
privește necesitatea respectării 
independentei "tuturor statelor, a 
dreptului popoarelor de a-si a- 
lege liber calea dezvoltării eco- 
nomico-sociale. intensificării co-

(Continuare în pag. a V-a)

MINISTRUL COMERȚULUI AL
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri, pe 
Kemal Canturk, ministrul co
merțului al Turciei, conducătorul 
delegației țării sale la lucrările 
celei de-a VIII-a sesiuni a Co
misiei mixte guvernamentale de 
cooperare economică dintre Re
publica Socialistă România și 
Republica Turcia, care se desfă
șoară la București.

La primire a participat loan 
Avram, ministrul industriei con

strucțiilor de mașini, conducăto
rul delegației române la lucrările 
sesiunii.

A fost’de față Nahit Ozgur, 
ambasadorul Turciei Ia Bucu
rești.

Oaspetele a transmis președin
telui Nicolae Ceaușescu un salut 
prietenesc din partea șefului sta
tului turc, general Kenan Evren, 
președintele Consiliului securită
ții naționale, împreună cu urări 
de prosperitate și fericire po
porului român..

TURCIEI
Mulțumind, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu a rugat să se trans
mită salutul său prietenesc și 
cele mai bune urări generalului 
Kenan Evren, iar poporului turc 
urări de prosperitate și bună
stare.

în timpul întrevederii s-a sub
liniat cu satisfacție faptul că 
relațiile dintre România și Tur
cia cunosc un curs ascendent și 
a fost afirmată dorința comună

(Continuare în pag. a V-a)

R INTERVIUL 
acordat de tovarășul

stf discutam despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

PRIETENIA, AZI
De ce se apropie oamenii ? Nu-i zi să nu 

legi cunoștințe, la lucru, pe stradă, în tren, in 
vreo vizită. Dar din toți cîți îi vezi și le-auzi 
numele, ba schimbi și niște vorbe, se aleg 
unul sau doi, sau trei cu care vrei să fii altceva 
decît simplă cunoștință.

alături, 
DE LA DISTANTĂ

„Eu nu am decît 26 de ani, 
dar mi-am început meseria 
fix Ia 13. Așa a socotit tai- 
că-miu că se cuvine, că și el 
tot așa devreme a intrat la 
lucru, iar la noi în familie e 
o tradiție, meseria de zidar se 
predă de la o generație la alta, 
tata a primit-o de la moșu- 
miu, el de la tatăl lui și așa 
mi-a fost dată și mie. Așa că 
la 13 ani Împreună cu părin
tele meu și cu încă niște rude, 
tot zidari am plecat din satul 
meu natal, din Bolintin-Deal 
tocmai în Moldova, la Huși.

Acolo se construia ne niște 
terenuri virane, pe niște locuri 
nămoloase cînd ploua și pră
fuite. cînd era soare. Nu vreau 
să mint, să spun că mi-a plă
cut de la început, dar cîpd am 
început să cunosc oamenii si 
să mă descurc cit de cit în 
meserie m-am simțit legat de 
meleagurile acelea. Să fie sim
plă întâmplare că cel mai 
bun prieten al meu e moldo
vean ? Pun întrebarea pentru 
că eu pe el nu l-am cunoscut 
acolo, ci în București, cînd 
eram deja pe șantier în Ca
pitală și învățasem bine me
seria de constructor. Așa cum 
mă dusese pe mine întîmpla-

rea tocmai în Moldova, așa 
l-a adus pe el în Capitală și 
poate asta ne-a legat mai în- 
tîi. că ne-am început fiecare 
munca departe de casă. 
Gheorghe Simion. acest prie
ten al meu. de fel din Hele- 
giu, județul Bacău, avea și un’ 
mare necaz : mina dreaptă nu 
îi funcționa cum trebuie. O 
infirmitate trasă de la o boală 
din copilărie. în meseria asta 
de constructor, dreapta-i totul 
și bietul om s-a trezit obiect 
de batjocură pentru unii. Nu 
merita, pentru că. deși trebuia 
să se forțeze mai mult ca alții, 
făcea treabă tot cit ei. M-am 
legat de el că simțeam că e 
stingher, că tînjește după a- 
casă, cum mi se întâmplase și 
mie. iar eu îl aveam pe taica 
și cunoscuți și tot mă apuca 
dorul. Am început să mă duo 
pe la el pe la cămin, iar du
minicile și ori de cite ori 
aveam liber și nu puteam merge 
la el. îl chemam la mine în 
sat, eu locuind foarte aproape
SOFIA. SCORȚARU-PAUN

(Continuare in pag. « Il-a)
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Pe vremea cînd citeam Minciunile convenționale ale civi
lizației de Max Nordau eram un adolescent timid care visam 
revoluții, amintindu-mi de Danton, de Robespierre, socotih- 
du-mă un nemulțumit al lumii și găsind burghez tot ce era 
cu ștaif, solemn, corect, călcat, liniar, habitual. Duminica era 
cea mai urîtă zi din calendar, ziua cînd bărbați și femei se 
plimbau de mină în parcuri, și ele bine aliniate, bine mătu
rate, cti copacii tunși, cu saluturi reciproce respectuoase a 
perechilor ce se încrucișau. Bucureștiul avea ceva balnear ca 
Mehadia din secolul XVIII în aceste triste sfirșituri de săp- 
tămînă ca acel cîntec unguresc care a făcut să ss sinucidă 
nu știu cite mii de perechi de îndrăgostiți. Mă deranjau or- 

ț dinea, corectitudinea, hainele prea bine călcate, pantofii 
lustruiți, obrazele bine bărbierite, acel aer vesel, sărbătoresc 
atît de trivial a] înduminicării. Visam la o mulțime dezbă
rată de prejudecăți, liberă în gesturile pe care le face, ne
legată de nici un ighemonicon. Salutul cu pălăria al dom
nilor mi se părea tot atît de anacronic în veacul in care mă 
născusem ca un manuscris de piatră.

Și totuși...
Intri a fost moda lodenelor care avea ceva trist în uni

formitatea ei, în invariabilele culori cenușiu și prăzuliu ; pe 
urmă am lepădat aceste dovezi ale dogmatismului stradal și 
am trecut la bluzon, la pantaloni de 14 cm la manșetă, la 
încălțămintea cu talpă groasă, lepădînd basca, salopeta și 
ceea ce era ostentativ industrial, lată-ne în anii blugilor, 
cirpiți ostentativ, zdrențuiți pe la poale, flenduriți ca de cîini 
la stînă, decolorați, roși, frecați cu peria de sirmă ca să 
arate cit mai dizgrațios. Am ajuns in epoca șlapilor, a pa-

(Continuare în pag. a Il-a)
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NICOLAE CEAUȘESCU
ziarului italian „Corriere della Sera"
După cum s-a mai anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general ai Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a primit, in ziua de 9 decembrie 
a.c., pe ziaristul italian Ettore Petta, trimis special al cotidianu
lui „Corriere della Sera", căruia i-a acordat următorul interviu :
.ÎNTREBARE : In discursul 

dumneavoastră de simbătă, 
domnule președinte, ați de
clarat că poporul român este 
cu sufletul alături de alte 
popoare europene, care ma
nifestează pentru dezarmare 
și pace. Mișcarea de pace din 
România se identifică cu cele 
existente in alte state din 
Europa occidentală, sau exis
tă si deosebiri sub anumite 
aspecte, și care sint acestea ? 
In același timp, mișcarea de 
pace din România, cu specifi
cul ei, poate să constituie un 
exemplu și un stimulent pen
tru initiative asemănătoare 
și în alte târî socialiste ?

RĂSPUNS : România acordă o 
atenție deosebită situației grave 
create în Europa ca urmare a 
acumulării unor mari cantități 
de armamente și îndeosebi de 
armamente nucleare, precum și 
ca urmare a hotăirîrii de ampla
sare a noi rachete cu rază medie 
de acțiune, de producere si am
plasare a bombei cu neutroni, 
de dezvoltare a armelor si rache
telor nucleare în general. De 
aceea, considerăm că este nece
sar ca popoarele europene — 
care sînt direct afectate de a- 1 
ceasta mare acumulare de ar

mamente nucleare și care, de 
-fâpt. pun în pericol însăși exis
tența umanității — să acționeze 
cu toată hotărîrea. în.tr-o solida
ritate cit mai deplină. Popoarele 
continentului nostru trebuie să 
facă totul pentru a obține opri
rea amplasării de noi rachete, 
retragerea1 și înlăturarea celor 
existente si realizarea în pers
pectivă a unei Europe fără nici 
un fel de arme atomice, pentru 
a se trece ulterior și la reduce
rea armamentelor clasice.

în acest sens, consider că 
marile mișcări, de pace din Eu
ropa reflectă o înaltă conștiință 
politică, faptul că popoarele în
țeleg tot mai bine că trebuie să 
acționeze cu toată puterea pen
tru a-și asigura dreptul funda
mental la existentă și la viată. 
Apreciez, de aceea, că există o 
deplină identitate între mișcările 
de pace din Europa occidentală 
si alte state europene si cele 
din România ; popoarele noastre 
pornesc de la aceleași pericole, 
de la aceleași dorințe. Sigur că 
în fiecare tară mișcarea pentru 
pace are un specific propriu, fi
nind seama și de forțele politice 
și sociale care s-au încadrat in 
această mișcare, iar pină la 
urmă și de tradițiile fiecărui 
popor.

Din acest punct de vedere, 
s-ar putea spune că in România 
există o încadrare — as putea 
spune totală — a tuturor catego
riilor sociale, a organizațiilor 
politice ți obștești, inclusiv a 
celor religioase, care fac cu toate 
parte din Frontul Democrației și 
Unității Socialiste. Aceasta a si 
dat o amploare deosebită acțiu
nilor pentru pace din România.

Nu ne-am propus să consti
tuim un exemplu pentru cineva. 
Ne-am propus să acționăm îm
preună cu toate popoarele euro
pene ți aș putea spune că. în 
forme corespunzătoare țărilor 
respective, în toate statele so
cialiste se dezvoltă o puternică 
mișcare de pace.

Nu cred eg poate exista popor 
din Europa care să nu înțeleagă 
că acum este necesar ca po
poarele să-și întărească colabo
rarea. unitatea și să acționeze 
cu toată fermitatea pentru a 
opri armamentul atomic, pentru 
a-și asigura dreptul la viată, 
posibilitatea de a-șî construi 
viata în deplină libertate, asa 
cum o dorește fiecare.

ÎNTREBARE : In discursul 
pe care l-ați rostit la Marea 
adunare populară din Bucu
rești, v-ați referit, domnule 
președinte, la popoarele eu
ropene „din Pirinei pină in

(Continuare în pag. a V-a)
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Argeșul este județul tuturor 

industriilor. Este județul pri
melor autoturisme romanești, 
al energeticii și petrochimiei. 
Este județul cu cele mai întin
se păduri și'bogate livezi din 
tară, cu o înfloritoare agri
cultură, dar și județul electro
nicii și electrotehnicii, al tar 
dustriei construcțiilor de ma
șini. al cărbunelui și țițeiului. 
Argeșul este o veche vatră a 
civilizației românești dar și 
leagăn al puternicei civilizații 
socialiste. Prin munca neobo
sită a oamenilor de aici, la ste
ma tărâmului său legendar au 
fost înscrise noi si mîndre efi
gii. Efigii care sînt în mare 
parte și opera eforturilor, a 
entuziasmului. priceperii și 
dăruirii miilor de tineri mun
citori și specialiști, care s-au 
format și au crescut in ultimii 
ani drept constructori destoi
nici. cadre de nădejde ale mo
dernelor întreprinderi și insti
tuții argeșene.

Construind, acționînd cu ho
tărâre. fiecare la locul său de 
muncă, sau de învățătură, pen
tru înflorirea tot mai puterni-> 
că a străvechilor meleaguri 
ale Argeșului, ale întregii țâri, 
pentru perfecționarea intregii 
activități productive și creș
terea prestigiului economiei, a 
intregii societăți romanești, ti
nerii din această frumoasă 
parte a țării își construiesc in 
fapt viitorul. Un viitor pe care 
șî-1 doresc luminos și prosper 
neamenințat de spectrul războ
iului, al distrugerii. Iată de ce 
și aici în Argeș importantele 
manifestări organizate pe în
tregul cuprins al țării în fa
voarea dezarmării și păcii, ma
nifestări care au culminat cu 
impresionanta mare Adunare 
populară de la București, din 
ziua de 5 decembrie 1981. în- 
flăcăratul cuvînt rostit de to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
strălucit și consecvent 
motor ai păcii 
lui. a găsit în 
turor tinerilor 
fel, al întregului 
un larg ecou, o 
plină precum și la Apelul po
porului român către popoarele 
și forțele progresiste, democra
tice din întreaga lume, pentru 
dezarmare și pace, 
prosperitate, independentă 
progres. Totodată, 
argeșean își exprimă 
respectul și prețuirea 
eforturile depuse de 
rul general al partidului, to-

~__ pro-
și progresu- 
rindul tu- 
ca. dealt- 

nostru popor, 
adeziune de-

pentru 
și 

tineretul 
mândria 

pentru 
secreta-

In numele dreptului la
PE ADRESA REDACȚIEI NOASTRE CONTINUA SA SE PRIMEASCĂ SCRISORI DE LA TI

NERI MUNCITORI, ȚĂRANI, ELEVI, STUDENȚI, OAMENI DE ȘTIINȚA ȘI ARTĂ ROMANI, MA
GHIARI, GERMANI ȘI DE ALTE NAȚIONALITĂȚI, REFLECTÎND LARGUL ȘI PUTERNICUL 
ECOU ÎN INIMILE ȘI CUGETELE TINEREI GENERAȚII, ALE ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR PE 
CARE-L ARE STRĂLUCITĂ CUVÎNTARE ROSTITĂ DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU Î„V 
GRANDIOSUL FORUM AL PĂCII DE LA BUCUREȘTI, APELUL POPORULUI ROMĂN CĂTKi 
POPOARELE ȘI FORȚELE PROGRESISTE ȘI DEMOCRATICE DIN LUMEA ÎNTREAGĂ. IATĂ Cî- 
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pace, lâ viață

Grandioasa manifestare din Capitală consacrată 
păcii și dezarmării reflectă adeziunea înflăcărată 
a întregului popor la noua și Strălucita inițiativă 
de pace a tovarășului Nicolae Ceaușescu, hotărî^ 
rea nestrămutată a poporului nostru de a milita 
pentru sporirea valorilor create de geniul uman, 
a dreptului fundamental al tuturor națiunilor la 
dezvoltare liberă și de sine stătătoare. Acest act 
memorabil atestă, în numele poporului român, 
chemarea solemnă de a acționa pentru oprirea 
cursei înarmărilor. Ne-am alăturat și noi, tinerii 
din Tirgoviște, acestui mesaj al președintelui țării. 
Pacea este un patrimoniu comun — iată un ade
văr fundamental al nostru, al tuturor celor care 
sînt conștienți că, luptînd pentru eliminarea și li
chidarea arsenalului nuclear din Europa, luptă 
pentru dezarmare în lumea întreagă. Traversăm o 
epocă frămîntată. Apelul poporului român către 
popoare și forțele progresiste și democratice din 
întreaga lume pentru securitate, pace, independen
ță și progres se înscrie, după convingerea noastră, 
in rîndul documentelor fundamentale ale epocii. 
Avem, aici, la Tirgoviște, un tineret minunat, dor
nic să studieze, să-și însușească cuceririle științei. 
Energia atomică trebuie pusă în scopuri pașnice 
ori pentru asta e nevoie de lupta solidară a tutu
ror. Prin dezbateri, întîlniri, mese .rotunde, expozi
ții și spectacole — tinerii de la noi sînt prezenți 
la această manifestare dedieîndu-și acțiunile lor' 
păcii. Războiul ne apare tuturor ca un nonsens, 
ca o ofensă adusă rațiunii și bunului simț. Tinerii 
au nevoie de pace pentru a crea. Trecînd pragul 
acestei case de știință și tehnică dorim ca toți ti
nerii să se bucure în continuare de ceea ce li se 
•oferă în materie de informare și educație.

TEODOR VASILIU
director, Casa de cultură, știință și 

tehnică pentru tineret, Tirgoviște
X______________________________________

INSTITUTUL DE INVĂ- 
ȚĂMtNT SUPERIOR 

ORADEA

anunță scoaterea la concurs 
a unui post ,de cercetător 
științific, specialitatea chi- 
rnie, poz. 5 din Statutul de 
funcțiuni al colectivului de 
cercetare-proiectare.

Candidați! la concurs vor 
depune la secretariatul In
stitutului de învătămint su
perior din Oradea, str. Ar
matei Roșii nr. 5, telefon 
32830, în termen de 30 de 
zile de la data publicării 
acestui anunț în ziarul 
„Scînteia tineretului", ce
rerea de înscriere la care 
vor anexa actele și lucrări
le prevăzute în Decretul nr. 
689 din 28 decembrie 1973, 
cu privire la aprobarea 
Statutului pentru organi
zarea activității și promo
varea personalului de cer
cetare.

Candidați! la concurs sînt 
obligați să comunice în 
scris conducerii unității. în 
care lucrează, înscrierea la 
concurs.

Concursul se va ține în 
termenele legale. 

va^ășul Nicolae Ceaușescu, 
care relansează — iată — cum 
subliniază în aceste zile în
treaga presă internațională — 
voința de pace a întregii lumi.

Este dimineață obișnuită, o 
dimineață senină de decembrie 
și ca de fiecare dată în cei 14 
ani cîți au trecut de la con
struirea întreprinderii de 
autoturisme Pitești șiruri lungi 
de tineri, de oameni de toate 
virstele. se îndreaptă către 
modernele hale ale unității, 
împreună cu un grup de tineri 
ajungem in secția de montaj 

A VORBI DESPRE PACE ÎNSEAMNĂ 
A VORBI DESPRE NOI ÎNȘINE 

EA PUTEREA TIMPULUI MUNCII 
LIBERE ȘI FERICITE

unde schimbul este preluat 
din mers, la ora începerii pro
gramului, toate posturile fiind 
ocupate, șirul neîntrerupt de 
automobile curgind sbre pis
tele de încercări. Atentă la 
modul cum a început activita
tea. tinăra șubingineră Maria 
Teodorescu, pe care am reîn- 
tilnit-o cu puține zile în urmă 
la mitingul tineretului din Ca
pitală și apoi, la Adunarea 
pentru pace si dezarmare a 
oamenilor muncii din munici
piul Pitești, tine să sublinie
ze încă o dată încredințarea sa 
că înflăcăratul și mobilizatorul 
apel adresat în cuvîntarea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
tuturor fiilor și fiicelor patriei, 
români, maghiari, germani, de 
alte naționalități, tineri și 
virstnici. ca prin acțiuni ener
gice, unite, printr-o activitate 
neobosită depusă in slujba 
dezvoltării continue a tării, să 
se asigure victoria cauzei păcii 
si dezarmării, a vieții si li»

(Urmare din pag. 1)
de Capitală. Mi-am dat sea
ma că el. cu mina asa. nu 
poate face zidărie Si ne-am 
sfătuit împreună, să se califice 
fochist. Așa s-a și întîmplat 
și nu regretă. Intîlnirile noas
tre erau simple, eu îi spu
neam de ale mele, iar el imi 
povestea de locurile lui. de 
oamenii de acolo. Eram ne- 
despărtiți- Mai întii. cind a 
început sâ ciștige. II fermecau 
banii și-i cheltuia prostește, 
de nu se alegea cu nimic. Eu 
eram șanticrișt vechi, măcar 
că aveam aproape aceeași 
vîrstă și am reușit să îl de
prind să-si ia din câștig haine, 
să pună și ceva de-o parte. 
După 10 ani. s-a reîntors a- 
casă cu 20 de mii economii, 
îmbrăcat ca lumea și a în
ceput să lucreze acolo. S-a 
însurat, și-a luat o fată din
tr-un sat vecin, dar. ce vreau 
să spun e că nu s-a întîmplat 
cum e câteodată că depărta
rea. el lingă Bacăm eu lingă 
București, să ne facă să uităm 
unul de altul. Ne scriem, îl 
vizitez și mă vizitează si el 
pe mine, iar de cite ori am un 
necaz, chiar dacă Gheorghe 
nu-mi poate sări în ajutor toc
mai de unde se află, îmi face 
bine să'mă gindesc că am un 
pripten care nu m-ar lăsa de 
izbeliște. De ce se apropie oa
menii ? Poate tocmai de asta 
că simt că acela de care s-au 
legat nu l-ar lăsa de izbe
liște... 

bertății tuturor popoarelor, 
„însăși munca noastfă de aici, 
din secțiile întreprinderii de 
autoturisme, are drept princi
pal țel creșterea bunăstării oa
menilor, înflorirea vieții lor. 
De aceea noi nu concepem ca 
fericirea și viața pe care ni le 
construim să fie tulburate de 
amenințări, de spectrul sum
bru al bombelor și armelor ni
micitoare. Vom lupta neobosit 
știind — asa cum se sublinia
ză în Apelul poporului român 
către popoarele și forțele pro
gresiste din întreaga lume, 

pentru dezarmare și pace, 
pentru securitate, independen
tă și progres — că lupta noas
tră este o luptă dreaptă — ei 
va triumfa".

Intr-o altă parte a județului, 
pe Platforma industrială a țne- 
reu tinărului oraș Curtea de 
Argeș. Maria Ianiță, confectio
ner piese radio la I.P.E.E. Elec- 
troargeș. își exprimă încre
derea că avind în fruntea 
noastră un conducător încercat 
și înțelept cum este tovarășul 
Nicolae Ceaușescu vom ma
nifesta întotdeauna pentru 
pace, pentru înțelegere, pen
tru cooperare și destindere, 
manifestare care își va găsi 
cu siguranță împlinirea în 
triumful păcii, al independen
tei si suveranității popoarelor 
lumii. „Muncesc intr-un sector 
de virf al economiei noastre — 
electronica — evidenția “tinăra 
muncitoare; Aici la Electro- 
argeș putem spune că știm

Cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la adunarea populară consacrată dezarmării și pă
cii îmi 6tăruie și acum in minte. Ideile păcii cu
prinse în cuvîntare trebuie să rodească și pentru 
aceasta au nevoie de un cîmp fertil. Hei, tinerii 
din județul Covasna, ne simțim mîndri că iniția
tiva nobilă a președintelui țării face 6ă se 
vorbească cu tot mai mult respect despre Româ
nia pe toate meridianele globului. Tinerii din ju
dețul Covasna, români, maghiari, germani și de 
alte naționalități, au fost alături de îndemnurile 
secretarului general al partidului care a «pus răs
picat, în numele întregului popor: „Acum, cit sin
tem încă în viață, să facem totul pentru apărarea 
dreptului suprem al popoarelor, al oamenilor, la 
existență liberă, la viață".

Ne alăturăm acestor cuvinte convinși fiind că 
vibranta chemare la pace și dezarmare va găsi 
ecou în rîndul marilor puteri deținătoare de arme 
de distrugere în masă, ciț și în inimile tuturor po
poarelor iubitoare de pace și libertate. Cu toții ne 
dorim o viață demnă și prosperă. Cu toții, indife
rent de limba pe care o vorbim, ducem o bătălie a 
păcii promovînd din toată inima ideea că pentru 
toată lumea este necesară, mai mult ca orieînd. o 
pace durabilă. O pace în care tinerii de la noi și 
de pretutindeni vor să trăiască fără obsesia unui 
coșmar al războiului, să dea vieții relieful valorii, 
să trăiaspă cu speranța că viața este o certitudine 
absolută, că rațiunea împiedică sinuciderea ome
nirii. ti mulțumim din toată inima tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru strălucita ouvintare ros»

„SIGILIUL" PRIETENIEI
De ce se mai apropie oa

menii ?
— Ce-ai pățit la mină?
— M-am tăiat... Ne-am... A- 

tunci cind...
Invalidă, doar temporar, nu 

dreapta ca la prietenul lui Ion 
Dumitru, ci stingă, mina lui 
Cornel Arnăutu din Fetești, 
str. Unirii, a servit la pecet
luirea unui „pacț“ : împreună 
cu Dan Lazăr și Romeo-Vio- 
rel Neagu. ambii bucureșteni. 
s-au legat „să fie Împreună și

PRIETENIA, AZI
Ia bine și Ia rău", iar pentru 
ca angajamentul să fie validat 
de ceva concret, și-au crestat 
încheieturile și s-au „servit" 
reciproo cu cîte o picătură de 
singe. Au început cu partea a 
doua a legămintului si nici nu 
au avut răggzul să-și verifica 
temeinicia relației stabilite 
atît de solemn, că s-au și po
menit în situația de a răs
punde individual pentru fap
tele plănuite în comun. „A- 
saltul trenului de marfă" 
(unde voi mai fi auzit sau 
citit titlul acesta ?) s-a dove
dit un eșec din start. Cei trei 

foarte bine eît de valoroase 
sint cuceririle științei și teh
nicii pentru întreaga umani
tate, pentru ușurarea efortului 
oamenilor și dezvoltarea civi
lizației. De aceea, îmi exprim 
totala dezaprobare pentru fo
losirea acestor cuceriri în alte 
scopuri decît cele pașnice. Ge
niul uman poate și trebuie fo
losit numai în interesul oame
nilor, al aspirațiilor lor de 
pace și progres, de fericire".

Firesc intr-un județ care cu
noaște o at.ît de puternică dez
voltare economico-socială. seo-

Iii îi revin sarcini crescinde pe 
linia formării poiler cadre, pe 
linia educării prin muncă și 
pentru muncă a tinerei genera
ții. Și în județul Argeș în acest 
scap funcționează citeva zeci 
de licee de specialitate,, stila 
de școli, un institut de 'învă- 
tămînt superior. La Liceu! jlp" 
dustrial nr. 1 din Pitești, o cu
noaștem pe eleva Camelia 
Cristea, fruntașă la învățătură, 
la toate activitățile întreprinse 
în școală. „Aș dori, ne declară 
ea, să subliniez și eu. așa cum 
dealtfel s-a mai spus în re
petate rînduri. că noi. copiii 
României socialiste, sintem 
educați în spiritul apărării pă
cii, al respectului cu întreaga 
ființă a acestui dar de preț. 
Iată de ce considerăm că este 
firesc să năzuim la un viitor 
luminos, asupra căruia să nu 
planeze niciodată imaginea 
războiului. Pentru aceasta, ne

tită la marea adunare populară din Capitală și îl 
asigurăm de deplina noastră adeziune la ideea 
nobila de pace susținută cu tărie și convingere în 
numele întregului popor român.

SZrâKE VIOLA
elevă, liceul industrial de construcții, 

Sf. Gheorghe

Mi se pare firesc că de aici, din milenara noas
tră țară, a pornit apelul la rațiune și pace, la li
niște și pace, adresat tuturor națiunilor lumii. 
Poate pentru că poporul român este un popor iu
bitor de pace, prietenie și colaborare, ©estul de a 
intîmpina pe cineva cu pîine și sare este un gest 
al nostru, al poporului român. El poate fi un gest 
de bun venit, de încredere, de anticipare a unor 
cuvinte de înțelegere și de colaborare. E un gest 
pentru speranță și pentru viață puse în slujba 
binelui.

Sintem mîndri că apelul a germinat din iniția
tiva și gîndirea, din simțirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, al celui mai înflăcărat patriot al na
țiunii, militant neobosit pentru cauza dreaptă a 
păcii și a libertății popoarelor, a înțelegerii de
pline între toate națiunile lumii.

Fac parte dintr-un popor al cărui crez a fost 
întotdeauna legat de pace. Cite jertfe de singe a 
avut acest pămint, cine le știe? Cu ele, niciodată 
altfel, a șțiuț poporul român să-și apere dreptu
rile și bunurile. Stă în puterea noastră, a oame
nilor, să înlăturăm războiul ca pe cel mai teribil 
dușman ai vieții. Viața umană însăși este pusă 
astăzi sub un mare semn de întrebare. Am văzut 
marile manifestații în favoarea păcii de la Lon
dra, Atena, Amsterdam, Bonn. Pelicula cinemato
grafică a adus în fața ochilor noștri imaginea altor 
milioane de oameni din Europa care cer pace în 
numele vieții, ©lașul nostru, al tuturor, răsună cu 
putere și va continua să fie prezent alături de cel 
al tuturor forțelor iubitoare de pace de pretutin
deni, Vrem să fim scutiți de spectrul unei confla
grații catastrofale. In noi, în toți oamenii plane
tei, stă forța și puterea de a pune capăt acestei 
orori. Mi-au produs o mare satisfacție cuvintele to
varășului Nicolae Ceaușescu la marea adunare 
populară din București și ne unim glasul cu acela 
al președintelui țării in apărarea dreptului omului 
la viață, dreptul fundamental al omului.

WILHELM DESIDERIU 1 
activist, Comitetul județean Timiș al U.T.C.

au fast depistați înainte de a 
apuca să „dea lovitura" asu
pra unei garnituri care trans
porta... motoare în greutate 
de cel puțin o tonă fiecare I 
Au venit (au fost aduși !), 
și-au recunoscut intenția și 
unul din ei a dat în vileag 
semnul concret al iurămîntu- 
lui de credință (crestătura de 
la mină. pare, in treacăt fie 
spus se și infectase 1). )

„Sigiliul" prieteniei...
★

Așadar, o discuție despre ea. 
despre această relație de a- 

propiera între oameni pe cara 
o numim prietenie. De la „ami
cus Platon sed magis amicum 
veritas" și pînă la „degusta
rea" de singe a fraților de pot
logării — e ceva cale, să recu
noaștem. Și să mai recunoaș
tem că lungul drum nu oco
lește o diversitate de ipostaze 
asupra fenomenului Pe cars 
intenționăm să vi-1 avansăm 
spre dezbatere. Și să mărturi
sim de la început că nu isto- 
rioul relației în discuție ne in
teresează, ei paleta ei contem
porană, de la felul în care se 
contactează pînă la variatele

ridicăm glasul tînăr și cerem 
să se treacă la măsuri ferme 
de dezarmare., numai in acest 
mod eforturile noastre găsjn- 
du-și o temeinică împlinire, 
aspirațiile noastre găsindu-și 
deplina materializare".

Și dacă roadele muncii ti
nerilor muncitori și specialiști 
din industria județului Argeș, 
din instituțiile de învătămint 
sint astăzi bine cunoscute tutu
ror. nu mai puțin știute sint 
realizările înregistrate de tine
rii lucrători ai ogoarelor, de 
cei care fac prin truda si dă
ruirea lor zilnică, ea pămintul 
să rodească mai frumos, mai 
îmbelșugat. înaltul titlu de 
Erou al Muncii Socialiste con
ferit în urmă cu un an jude
țului. pentru rezultatele obți
nute în agricultură, vorbește 
din plin despre aceste eforturi, 
ea și recoltele tot mai mari 
smulse an de an livezilor și 
grădinilor. Și ca și lucrătorii 
din industrie, ca toți tinerii 
care muncesc și trăiesc in Ar
geș și lucrătorii ogoarelor sînt 
în aceste zile de puternică an
gajare alături în lupta dusă de 
poporul nostru pentru pace și 
progres, pentru dezarmare și 
largă cooperare internațională, 
„Noi, cei care lucrăm pămîn- 
tul. arăta inginerul mecaniza
tor Petre loniță de la S.M.A. 
Costești. și ne aplecăm cu dra
goste în fiecare dimineață asu
pra brazdelor în care încolțeș
te frumos și puternic griul, 
nu-i vom putea înțelege nici
odată pe cei care vor să dis
trugă planeta noastră. acest 
pămint care. iată, bine îngrijit, 
bine lucrat, utilizind mijloa
ce tehnice perfecționate — în 
scopul sporirii rodniciei sale și 
nu al distrugerii — ne asigură 
piinea zilnieă. toate mijloacele 
de care viața are nevoie pen
tru a înflori continuu. Nu-i 
vom înțelege și niei uita nici
odată pe cei care vot să distru
gă pacea și liniștea pămintu- 
lui, a dimineților senine în 
care soarele încălzește blind 
cîmpuj verde și nu vom accep
ta, cu nici un preț. împlinirea 
acelor vise urâte re infierbintă 
mințile întunecate ale celor 
care, din umbră, pun la cale 
cataclismul universal. Rațiunea 
muncii și a existenței noastre 
este PACEA și vom face tot 
ce ne stă în putere ca ea să 
triumfe pe întreg globul !•

NICOLAE MILITARU

modurj de manifestare si fi
nalizare a ei.

Prietenia — concept banali
zat prin folosință îndelungată 
Si nu totdeauna âdecvată. 
ipostază cu consecventă va
riabilă în plan afectiv, social, 
moral, reper justificativ pen
tru comportamentul benign, 
dar și pentru contrariul său, 
traversează actualmente un 
moment de impas — susțin 
unii. Argumentul ar fi că in
teresul, concentrarea atenției a- 
supra utilității stricte si ime
diate alterează puritatea reia- 

ției. Dar. e obligatoriu ca 
prietenia să fie dezinteresată? 
Profitul nu poate fi un cri
teriu al opțiunii, al selecției 
amicilor ? Prietenia — am au
zit o definiție — e ceva în 
care dă fiecare și nu ia nici 
unul. Așa să fie? Ce dă fie
care și se risipește în eter ? 
Rezultă că nimeni nu are ne
voie de aceașță „donație" !

Altceva : oi mentalitate de 
oarecare circulație pledează 
pentru izolare, pentru menți
nerea comunicării la stadiul 
cel mai conventional: Eu nu 
leg prietenie cu nimeni: „Bună

Oră de taberele» ta ^ieeal de pe platforma Măgurele Foto . CuGy

Luna cadourilor 
în librării

Centrul de librării București 
a luat o serie de măsuri pen
tru „Luna cadourilor în libră
rii". Astfel, s-au stabilit spatii 
speciale de expunere și desfa
cere a jucăriilor și podoabelor 
pentru pomul de iarnă la 98 de 
librării. In 100 de librării s-a 
pus in vînzare 000 000 agende 
și calendare. La dispoziția so
licitatorilor se găsesc șapte sute 
cincizeci mii de felicitări cu 
tematică specifieă sărbătorilor 
de iarnă In peste 10 modele. 
In marile lihrării „George 
Coșbuc", „Llviu Rebreanu", 
„Lumina", „Copiilor", „Ion 
Creangă" și la unitatea 95 se a- 
menajează expoziții interioare 
cu jucării, iar la alte 25 s-au 
amenajat vitrine specifice aces
tui sezon.

Pentru a veni in sprijinul În
treprinderilor, instituțiilor, co
mitetelor sindicatelor care or
ganizează pomul de iarnă pen
tru eopii au fost stabilite un 
număr de 8 unități care vor 
vinde cărți, jucării, rechizite 
școlare șl cu plaja prin vira
ment (Cartea la locul de mun
că, nr. 1, șes. Pantelțmon 326 
(27 27 30), Cartea la locul de 
muncă nr. 8, Calea Grivițel 210 
(Sâ 21 ÎS), Colectura bibliotecilor 
nr. 1, str. FUetti nr. 11 (14 ta 18), 
Librăria B-dul Die Pintilia nr. 
37 (79 72 16), G. Coșbue, str. 
Lipscani nr, 26 (19 St 05), L. Be- 
broanu, șos. Colentlna 1—S bl. 
35 (42 54 16), L Creangă, Calea 
Grivițel 134 (18 30 50), Librăria 
nr. 05, Calea Victoriei 10^-12 
(tel. 13 85 88), precum șl Libră
ria 50 din B-dul Gb. Gheor- 
ghiu-Dej, nr. n (14 28 49).

PREGĂTIRI
PENTRU TARERELE 

ȘCOLARE DE IARNĂ 
Ministerul Turismului a pus 

și in acest an o parte din capa” 
citatea unităților sale de cazare 
și alimentație publică ta dispo
ziția elevilor pentru organizarea 
unor tabere școlare pe timpul 
vacanței de iarnă. Au fast con- 

* tractate, in total, peste 20 000 
lacuri în cela mai pitorești zona 
turistice din țară. Vom aminti 
astfel stațiunile Moneasa, Șlă» 
nic Moldova, Lacu Sărat, Balva- 
nyoș și Vilcele, Tușnad, Șăeelu, 
Borsec, Lacu Roșu, Geeagiu- 
băi, Izvoarele, Durau și altele.

De asemenea, vom tivea oas
peți in tabere școlare, in aproa
pe toate cabanele de pe Valea 
lalomiței (Peștera, Padina, Bol- 
baci, Zănoaga, Scropoasa), din 
zona Predealului și Valea Ti
mișului. din zona Gorjului, a 
Caraș-Severinului și din părțile 
Apusenilor.

Iu decorul feeric al iernii. • 
marg parte dintre elevi își var 
petrece vacanța folosind pir t iile 
de schi, instalațiile de transport 
pa cablu și toate celelalte mij
loace modeme de agrement.

IORDACHE BODEA

ziua, bună ziua" și atît ! Dar 
se poate trăi de unul singur? 
De unde această stare de per
petuă neîncredere față tie se
meni ? Pe cine și împotriva 
cui, protejează ea ?

Altceva : există, știm cu 
toții, proiecții grotești ale con
ceptului, „frățiile" de subsol, 
adunarea laolaltă a unor inși 
dispuși să iși consume ener
gia încâlcind legea, asa, cum 
se profilaseră Si cei trei „frați 
de singe" pe care i-am citat 
anterior. îndeobște indivizii de 
acest gen se aleg unul pe al
tul după similitudini de con
cepție și conduită. Dar ar pu
tea fi si altfel? Un om cinstii 
poate fi prieten cu unul care 
abdică de la cinste ? în ca 
condiții și cu ce rezultat ?

Iată destule, din mult mai 
multele intrebări pe care le 
implică o dezbatere despre 
prietenie. Ne-am rezumat, 
deocamdată la a fixa un ca
dru posibil, rămmind ca. îm
preună cu dumneavoastră, să 
îl dezvoltăm corespunzător. 
Prietenia este în impas î 
V-am ruga să răspundeți a- 
cestei chestiuni incitante. nu 
prin argumente teoretice, oi 
prin exemplificări cu situații, 
ipostaze, cazuri menite să cla
rifice acest aspect precum si 
prii) altele care se ivesc în pe
rimetrul relației pe care o in
vestigăm. Vă așteptăm, deci, 
opiniile.

, Calitatea școlii depinde 

de calitatea oamenilor ei

ț MULȚI DETAȘAȚI
1 MULTĂ DETAȘĂRI 

DE RĂSPUNDERE
ani, n-a trecut pe aici vreun 
profesor de chimie !“... Și Emil 
Remetean. directorul Școlii de 
10 ani din Călinești-Oaș, nu se 
plinge numai de absenta unui 
profesor calificat de chimie. 
Suplinitori necalificati predau 
ți română și istorie și mate
matică și fizică și biologie și 
agricultură ți geografie. De ce? 
Una dintre cauze este refuzul 
multor absolvenți de învătămint 
superior de a veni Șă predea 
într-un așa de îndepărtat colț 
de tară. Dar Încă Si mai niulți 
vip si Pleacă imediat, primind 
cu extrem de mare ușurință de
tașări. Această practică a deta
șărilor urmate <Jș transferuri 
(„în in interesul Invătămintu- 
lui“!!) poate „feri" orice cadru 
didactic de repartiția inițială. 
Iată cum funcționează mecanis
mul : după repartizare, tânărul 
profesor solicită detașare într-o 
altă localitate. Catedra lui ră- 
mine insă rezervată. în următo
rul an, își reînnoiește detașarea, 
la fel și în cel de-al treilea. 
Deși n-a trecut nici măcar o 
oră Prin școala ce-i fusese re
partizată (în urma liberei sale 
optiunț) el e fost — in situația 
descrisă — titular vreme de trei 
ani în satul pe care nu l-a vă
zut niciodată. în consecință — 
poate solicita (șț i se acordă la 
fel de lesne ca și detașarea) 
transfer. Și... gata cu stagiatn- 
ra ! Dacă mai adăugăm șl fap
tul că inspectoratele școlare ju
dețene nu au întotdeauna clare 
situațiile și necesarul de eadre 
didactice din scoli — mai avem 
încă o cauză a unui fenomen cu 
totul necorespunzător. La Căli- 
nești-Oaș, ca să revenim, există 
două posturi de profesori da 
desen, deși nu sint ore nici mă
car pentru o singură catedră 1 
Korea de faptul că nu s-a gră
bit să sosească vreunul 1

Cjt despre detașări— N-ara 
rost să încărcăm textul cu 
exemple far fi extrem de multe), 
deși ejteva se impun. Ioan Bur- 
dea a fost repartizat ca profesor 
de biologie-chimie. dar a obți
nut detașare. Marianne Roșia- 
nu. absolventă de filologie la 
Sibiu (specialitatea engleză- 
rusă), nici măcar n-a fost vă
zută trecînd prin scoală. Livia 
Țuțianu — repartizată în 1980 
ca profesoară de română la 
școala din satul Lechinta — a 
obținut detașare pentru o școa
lă din Bihor. Pe scurt, la această 
oră, la școlile ce aparțin de co
muna Călinești-Oaș, pot fi nu
mărați 31 de titulari care au 
plecat și 18 suplinitori necalifi
cati. Ceea re nu e puțin deloc. 
Păr. vom vedea, nici foarte 
mult in comparație cu alte școli 
din zonă...

„De ce să-l mai repartizeze 
aici, dacă tot nu vin?!" ...Iată 
întrebarea firească pe care și-au 
pus-o oamenii din Cămărzana 
aflînd că în acest an n-a fost 
repartizat la școala de aici nici 
măcar un singur absolvent de 
învătămint superior. Anuț țrg- 

NONCONFORMISM
(Urmare din pag. 1)

pucilor de plajă pe marile bulevarde, a tricourilor cu inscrip- 
ții|e universităților americane, a bluroanelor care poartă, 
de la Universitate pîna |a pasajul Bucur Obor pe Cassius 
Clay cu mutra lui de aligator, de vrnzător de bretele, a ca- 
setofopnelor pe șold din care grupul ABBA aruncă spre tre
cători un I have a dream, a mărgelelor la gitul băieților de 
13 ani pe care nu poți să-i deosebești de fete din spate, ple- 
tișoarele fiind la fel de lungi, la fel do mătăsoase, că despre 
rest au grijă croitorii să mărească confuzia. Trec pe lingă 
cabine telefonice devastate, văd autobuze plonjate pe o 
rină pentru că au fost asaltate ca la melee de un grup de 
studenți hotărit să călătorească în orice condiții, jumătate 
afară și jumătate înăuntru in acest instrument de tortură- 
„Nonconformiștii", că despre ei vorbesc, răstoarnă coșurile cu 
gunoaie pe trotuar, călătoresc gratuit, taie catifeaua 
nelpr trenurilor, taxiuriior. măninco 
scpipînd pojite, pcupc cite un trotuar de parcă ar fi fost im
plantați in psftftt, în sfirșiț, confundă eliberarea de prejude
căți cu impolitețea crasă. Obiceiul 
locul intr-un mijloc de transport le abhoră, îi întristează, vor
besc despre egalitatea femeii cu bărbatul, și și-ar lăsa și 
mamele să fie strivite la înghesuială. Vorbesc tare în res
taurante, se invită singuri la mesș, adoră muzica retransmisă 
de stații puse la maximum, crezind că gălăgia este egqlă cu 
bărbăția...

Și-atunci imr aduc aminte cu duioșie de aerul provincial al 
duminicilor bucureștene, de acea tăcere a orașului în care 
perechi respectuoase se salutau pe aleile bine măturate ale 
parcurilor publice ; mi-aduc aminte de acea cuviință pe care 
p disprețuiam și mi se face prii de afrta nonconformism.

cut fuseseră repartizate două în
vățătoare (Emilia Țegzeș și Ro- 
dica Pop), dar amindouă au ob
ținut detașări, și trei absolvenți 
de Universitate (Medina Oneț, 
de limba engleză. Valerian Co- 
pleșan, de muzică și Dorina Co- 
man. de română) dintre care nu 
s-au prezentat nici unul. în 
urmă eu doi ani ,mai venise o 
profesoară de română (Elena 
Karp) care a Primit detașare, 
un profesor de fizjcă și chimie 
(Pavel Petrie), detașat și el in 
județul Mureș, o învățătoare 
(Ioana Santa), detașată la Că- 
naș, un profesor de matematică 
(Ovidiu Radu Ilea). aflat acum, 
detașat, .fe lioeul din Negrești.., 

în fond, cine a mai rămas ? 
Cu excepția Viaricăi Popescu 
(absolventă a Institutului peda
gogic de 3 ani din Baia Mare, 
care predă — suplinitoare fiind 
— română și latină), toți cei
lalți „profesori" sînt necalifi
cati ! Chiar și directorul șcplii. 
Gheorghe Silaghi, învățător, 
predă... educație fizică ! în rest, 
toate clasele școlii generale (de 
la a V-a la a X-a) sini acope
rite —i la toate disciplinele — de 
foști absolvenți de liceu. Elisa- 
beta Asztaloș a terminat un li» 
eeu de industrie ușoară și pre
dă matematică. Viorel Pavel 
Toma a absolvit un liceu Indus
trial. la profilul sculer-matrițer 
și predă limba engleză. Rodiea 
Tântoș a făcut liceul mecanic si 
acum predă agricultură și prac
tica productivă in același profil, 
o altă ahsolventă de Ițceu me
canic — Dorina Achim — predă 
fizica etc., etc—

Este greu de înțeles cum o 
asemenea situație — o școală 
cu aproape 700 de elevi, eu nici 
un profesor titular și numai cu 
unui singur calificat *! = mm 
fost sesizată, la dimensiunile 
sale reale, de către cei ce în
drumă bunul mers al învăță- 
mintului in județul Sațu Mare! 
Pentru că nu se poate crede că 
este cunoscută și. cu toate aoes- 
tea. au fost acordate atitea si 
atjtea detașări. Nd vrem să 
credem, deși din păcate. cefe 
constatate ne întăresc senti
mentul că Oașul este ocolit nu 
numai de către cei trimiși să 
lucreze acolo, pi ehigr de cei 
care ar trebui să fie direct in
teresați de acoperirea cu cadre 
calificate a tuturor catedrelor 
existente.
' Școala din Cămărzana va 
avea, feoepînd «u viițorițl an 
școlar, un sediu nou. eu toate 
dotările necesare unui învătă- 
mint modem, de bună calitate. 
Ea își vg aștepta elgvii. dar 
mai ales profesorii calificați 
care să asigure muncii de in
struire si educare neceșarele va
lențe științifice, în afara cărora 
procesul de învătămint rămine 
la nivelul celui mai cras dilen- 
tantism, aflîndu-se. deci. în im
posibilitate de a-si îndeplini asa 
cum se cuvine sarcinile de mare 
răspundere care-i revin.

DAN MUCENIC

șagoa-
semințe de dovleac,

de a oferi doamnelor
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ASIGUftD RITMICITATEA PRODUCȚIEI

, RITMURI DE LUCRU CARE 
J SĂ ASIGURE FINALIZAREA

INVESTIȚIEI ÎN ACEASTĂ LUNĂ!

PREGĂTIREA PRODUCȚIEI

AGRICOLE 1982

ARĂTURILE ÂDÎNCI 
urgent încheiate 

pe toate suprafețele
«Ca cit ne apropiem mai malt de sfîrșitul anului, cu atit 

se întejesc și devin mai evidente eforturile colectivelor de 
oamem ai muncii în direcția exemplarei îndepliniri a 
sarcinilor anuale de plan. Aceasta înseamnă în primul rind 
prompta onorare a tuturor contractelor dar, firește, nu oricum, 
ci ini condiții de calitate și eficiență ridicate. Totodată, se 
știe, io cerință expresă a actualei etape este realizarea sarcini
lor dl* producție cu consumuri materiale cit mai reduse, ceea 
ce influențează direct asupra tuturor celorlalți indicatori, eu 
precădere asupra valorii nou create. Evident, din 
acest punct de vedere sarcinile ce revin personalului munei- 
tor, tinerilor din toate unitățile nu sint ușoare. Important 
este ca fiecare om al muncii să se intrebe și să răspundă 
concret la o permanentă intrebare-afirmatie : Pot fi 

- fabricate produsele noastre eu consumuri mai scăzute ? 
Răspunsul ni*-l demonstrează printre atîtia alții și oamenii 

r muncii de fc* întreprinderea „Energia" din Constanța, nu poate 
fi decît afirmativ. Dealtfel, permanenta preocupare pentru 

, reducerea normelor de consum explică și clasarea unităti* 
ifc lună de lună printre fruntașele pe ramură. .
«v-1 ' -x

K------
J’, — De fapt, aceasta este conse- 
f cință firească a eforturilor noas

tre, ne informează contabilul-șef 
Dumitru Giumba. Ceea ce ne 
bucuria însă este c& prin redu
cerea normelor de consum la ni- 

t velul acestui an cu doi la sută 
pe tona, de produse ne-am rezol
vat, paradoxal poate pentru unii, 
problemele legate de unele de
ficiențe existente In aproviziona
rea tehnico-materială și am reu
șit să ne onorăm în întregime 
toate dbligațiile contractuale, 
'prin realizarea unei producții 
marfă suplimentare de peste 15 
milioane lei și reducerea chel
tuielilor tptale cu 20 lei și a celor 
materiale cu 12 lei la 1000 lei 
producție marfă am reușit să 
obțiiiem peste prevederile de 
plan1. 11 milioane lei producție 
netă, majprîndu-ne implicit și 
beneficiul, cu încă 13 milioane. 
Firește!, primii beneficiari ai 
acestor realizări sîntem noi, cei 
ce mun.tim aici. Dincolo de fap
tul că lrtrfi de lună ne bucurăm 
de săptătriina redusă de lucru, 
cîștigurilel oamenilor muncii, prin 
creșterea Arfdicelui de acord, spo
resc și ele' iar zilele trecute am 
recepționat-, noua creșă și nu 
peste mult timp vom avea șl un 
nou cămin de nefamiliști.

Cum subliniam, în bună parte 
toate acestea se explică și sînt 
posibile în <tontextul permanen
tei realizări și depășiri a indica
torilor economici. „Nu ne numă
răm printre .jgtiganții" din ramu
ra noastră, completează contabi- 
ltTi-șef, dar exacutăm curent cam 
5®)0 de reperă., printre benefi
ciarii noștri numărîndu-se atît 
marii producători de tractoare, 
autocamioane, autoturisme cit și 
cooperația sau comerțul. Știut 
fiind totodată că la noi „neta" 
repreaintă 43 la sută din produc
ție, ani inițiat o1 amănunțită ana
liză a tuturor produselor stabi- 
lindu-i fiecărui ponderea. Am 
descoperit astfeft o serie de pro
duse care iriRlobeazâ foarte 
multă materie primă și relativ 
puțină manoperă. Am trecut 
prompt la inversarea acestui ra
port. în plus, am asimilat mai 
multe produse cw grad sporit de 
complexitate cum sînt reduc- 
toarele de rotație și instalațiile 
de fardelare și calandrele cu 
role. Sintern totodată în curs de 
omologare a unei noi instalații 
de regranulare a polietilenei 
uzate". Dealtfel, se cuvine s-o 
spunem aici, unitatea constăn- 
țeană se numără printre consec
venții promotori ai reciclării 

maselor plastice, doar în acest 
an regenerîndu-se peste 110 tone 
navete uzate, cantitate ce va 
spori considerabil în viitor. Tot 
prin forțe proprii oamenii mun-

LA ÎNTREPRINDEREA 
„ENERGIA" 

DIN CONSTANTA

cil de la „Energia* au trecut la 
executarea amestecurilor de 
cauciuc în unitate, ceea ce con
feră nu numai calități superioa
re celor fabricate la Florești și 
Jilava, dar prețul lor scade la 
jumătate. „Firește, n-a fost toc
mai ușor, intervine tânărul ingi
ner Petru David, șeful serviciu
lui, ' organizarea producției și 
muncii, dar nici satisfacțiile nu 
sînt mai prejos. Ușor n-a fost 
nici să găsim o nouă tehnologie 
de vulcanizare prin transfer la 
fabricarea simeringurilor. După 
mai multe încercări, mai mult" 
sau mai puțin izbutite, acum I 
reușim să fabricăm simeringurile 
fără a le mai încărca armătura 
cu cauciuc. Crește simțitor pro
ductivitatea, eliminîndu-se ope
rații ce necesitau aportul a cel 
puțin doi lucrători și în plus se 
economisesc peste 1 000 tone 
cauciuc, în parte provenit din 
import. De curînd am adaptat 
această tehnologie și la alte pro
duse, astfel încit economiile de 
materiale vor crește corespunză
tor. Un alt exemplu : prin valo
rificarea bavurilor provenite de 
la articolele presate și curelele 
de la trancheți (bavuri care 
înainte se aruncau neavind nici 
o întrebuințare și care acum sînt 
atent colectate și sortate de or
ganizația U.T.C.) se obțin, prin 
preîncălzire, pe un singur valț, 
economii de materiale de 118 001» 
lei. Și acesta este doar un 
început pentru că autorii acestei 
tehnologii, inginerul Niță Cons
tantin și tehniciană Irina Ben- 
delis lucrează deja la perfecțio
narea și extinderea sa. De ase
menea, o atenție deosebită acor
dăm, pe de o parte valorificării 
materialelor recuperabile, atît 
cele proprii rit și cele preluate 
de la alte unități, dar nu ne
glijăm nici preocuparea pentru 
reducerea pierderilor tehnolo
gice, în medie cam cu 5 la sută 
față de anul trecut. Avem, de 
asemenea, în uzină o grupă de 
tineri proiectanți, foarte pricepu- 

tî, dornici de nou. Le-am acor
dat deplină încredere și rezulta
tele n-au întârziat să apară: s-au 
asimilat 200 produse noi, prac
tic toate presupunînd un 
grad superior de valorificare a 
materiilor prime și materialelor. 
Sau, o altă realizare recentă a 
lor : au reușit ca prin reproiec- 
tare greutatea unei singure 
bucșe de reductor să se reducă 
cu circa 200 grame. Ținînd cont 
eă e vorba de materiale neferoa
se scumpe și că anual producem 
minimum 7 000 de reductoare, e 
ceva, nu ?“.

Exemplele de acest fel ar 
putea continua, eficiența aplică
rii lor în producție soldîndu-se 
cu economii de materii prime și 
materiale în valoare de cîteva 
milioane Iei. Ceea' ce ne-a sur
prins plăcut însă aici, la „Ener
gia", este faptul că nimic din 
ceea ce se poate economisi sau 
valorifica superior, chiar dacă 
presupune multe căutări, multă 
manoperă, nu este neglijat. De 
pildă, tinăra chimlstă Vodă 
Ulceai ne-a demonstrat concret 
cum. Prin valorificarea unor mi
nuscule petice de polietilenă, 
prin adaos corespunzător de 
imaginație șl efort de gîndire, se 
pot obține produse termosudate 
cel puțin la fel de solicitate și 
de atrăgătoare ca modelele ini
țiale. S-au economisit astfel în 
doar 6 luni 12 000 kg polietilenă 
și s-a obținut o producție supli
mentară de 2,3 milioane lei. Mai 
important decit toate acestea 
însă ni se pare că prin economi
ile de materii prime și materiale 
colectivul de la „Energia" reușeș
te să rezolve în totalitate defi
cientele des invocate de alții din 
aprovizionarea tehnico-materială, 
onorîndu-si totodată, în devans 
chiar, toate obligațiile contrac
tuale.

EMIL STANCHJ

La Întreprinderea „Aversa" București 
Foto : CH. CU CU
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îndeplinirea in eondiții optime 
■ planului pe anul 1982 este 
condiționată in mare măsură de 
finalizarea in acest an a lucră
rilor de investiții, respectiv a- 
ducerea turnătoriei la capacita
tea de cel puțin 14 000 tone piese 
turnate pe an, pentru că toti pa
rametrii planului anului viitor 
sint corelați cu această capa
citate. Pentru aceasta este ne
cesar ca atit constructorul care 
și-a asumat răspunderea exe
cutării lucrărilor. respectiv 
Trustul de construcții indus
triale Brașov, cit și întreprin
derea „Strungul" prin serviciul 
s^u de investiții să revadă toate 
graficele și să reașeze terme
nele pentru diversele stadii fi
zice în așa fel ca toate lucră
rile să fie încheiate în perioada 
care a mai rămas din acest an. 
Trebuie precizat însă de la bun 
început că fără ajutorul furni
zorilor de utilaje, maî exact în
treprinderea de utilaj greu 
Craiova. Întreprinderea de ven
tilatoare București și între
prinderea „Unio" Satu Mare 
lucrările pe șantier nu vor a- 
vansa. De aceea, întreprinderile 
amintite — vom mai reveni la 
ele — au datoria morală și prin 
contracte ferme de a expedia 
toate utilajele în cauză în cel 
mai scurt timp.

Să ne întoarcem însă, pentru 
o mai clară înțelegere a situa
ției la zi. în urmă cu sase ani, 
cînd s-a deschis finanțarea a- 
cestei investiții. Atunci, în 1975 
statul a alocat importanta sumă 
de 115 milioane lei pentru mo
dernizarea si sporirea capaci
tății turnătoriei vechi de fontă 
la cel puțin 14 000 tone piese pe 
an. ..Doi ani mai târziu, după 
cum ne informează șeful sec
ției, inginerul Titus Popa, s-a 
apreciat .că turnătoria ar putea- 
produce dublu, chiar 25 000 tone, 
fără spatii suplimentare. Prin 

schimbarea 'structurii produc
ției s-a ajuns ulterior la con
cluzia că obiectivul definitiv al 
investiției trebuie să fie totuși 
aducerea turnătoriei la capaci
tatea de 20 000 tone, din care 
14 000 să fie finalizată în acest 
an. In perioada respectivă • se 
construiseră deja două hale 
noi. de faot două linii noi de 
formare si mai trebuiau să se 
realizeze o bază de topire cu 
două cubilouri și două linii de 
miezuire. mecanizate, care însă 
nu s-au finalizat pînă acum, 
în primul rind datorită con
structorilor care n-au avut ni
ciodată forță de muncă sufi
cientă."

în prezent se dă bătălia pen
tru terminarea liniei 3 de piese 
grele, obiectiv prioritar în an
samblul lucrării și care va con
cura nemijlocit la realizarea 
producției de strunguri prevă
zută pentru anul viitor. Lucră
rile sînt destul de avansate la

PE ȘANTIERUL 
TURNATORIEI •’ 

DE FONTA 
DE LA STRUNGUL* 

ARAD

această linie, dar ea nu va pu
tea produce decit în momentul 
în care se pune ultima piuliță 
la ultima instalație de pe flu
xul tehnologic. Or. în această 
privință mai sînt multe de fă
cut. „Două din cele patru cup
toare prevăzute în proiect, tine 
să precizeze tovarășul Ilie 
Marc, secretar adjunct al co
mitetului U.T.C.. sînt montate 
demult, zeci de tineri din în
treprindere au lucrat in afara 
orelor de program la montarea 
lor. dar producția nu poate în
cepe pentru că ne lipsesc ven
tilatoarele. Ele ar fi trebuit să 
fie livrate de către întreprin
derea de specialitate din Capi
tală încă la începutul anului. 
Toate promisiunile lor. că ven
tilatoarele vor fi trimise cu- 
rind. au rămas neonorate. Aș
teptăm din partea .tovarășilor 
noștri de la întreprinderea de 
ventilatoare mai multă înțele
gere. mai multe eforturi pen
tru ca într-adevăr aceste utilaje 
să ajungă la noi cit mai repede 
posibil, pentru a putea pune 
cuptoarele în funcțiune."

Din cauza acestor ventila
toare de fapt nu va putea in
tra în producție întreaga linie 
a Il-a de turnare, deoarece in
stalațiile de regenerare si dez
batere, situate în afara con
strucției. depind pe fluxul teh
nologic de funcționarea cup
toarelor de uscare-formare.

La rindul ei, linia I stâ pe 
loc din cauză că transportorul 
suspendat de la miezuire n-a 
foșt încă livrat în întregime de 
întreprinderea „Unio" deși ter
menul scadent era tot pe la în
ceputul anului. La intervenția 
noastră, primim de la tovară
șul ing. Traian Diaconescu. din 
cadrul serviciului desfacere al 
întreprinderii din Satu Mare, 
toate asigurările că ultimele e- 
lemente ale transportorului, 
adică lanțul și cărucioarele vor 
pleca spre Arad in două-trei 

zile. Numai de ar fi așa ; de
oarece directorul tehnic aî în
treprinderii „Strungul", tovară
șul ing. Teodor Năchescu. ne 

, spune că astfel de promisiuni 
se repetă de mult timpi

Nici modernizarea curătito- 
riei nu progresează în ritmul 
corespunzător pentru că în
treprinderea de utilaj greu din 
Craiova întârzie livrarea insta
lațiilor de sablaj, „pe care, dacă 
le-am avea în următoarele două 
săptămîni, precizează șeful 
secției turnătorie. echipele 
noastre de montaj le-ar pune 
în cîteva zile în funcțiune și 
productivitatea în curățătorie 
ar crește considerabil." Așadar, 
constructorii de strunguri din 
Arad apelează si pe această 
cale la colegii lor de la Craiova 
cu rugămintea de a urgenta li
vrarea tuturor instalațiilor con
tractate cît mai repede posibil. 
In ceea ce privește situația ven- 
tilătoarelor n-am putut afla ni
mic de la întreprinderea care 
le fabrică, pentru simplul mo
tiv că șeful serviciului des
facere nu cunoaște despre ce 
ventilatoare este vorba. „Dacă 
ați ști numărul de contract, am 
putea verifica, ne spune el, alt
fel nu. pentru că am peste 
trei mii de contracte și ar în
semna eă caut acul în carul cu 
fin". Cum ventilatoarele con
tractate cu „Strungul" Arad nu 
sînt piese care sa încapă ln- 
tr-un buzunar, situația lor ar 
trebui să fie bine cunoscută mai 
ales că se află în mare întâr
ziere iar intervențiile arădenilor 
au fost repetate lună de lună. 
Cum mai spuneam, este de da
toria conducerii întreprinderii 
de ventilatoare să acționeze cu 
toate tortele pentru livrarea 
neîntârziată a acestor utilaje la 
Arad pentru ca turnătorii să 
poată pune cuptoarele în func
țiune.

Fără îndoială însă că lipsa 
unor instalații Si utilaje care 
n-au sosit încă pe șantier nu 
justifică slaba activitate a con
structorilor. La orele cincispre
zece. de pildă. în ziua în care ne 
aflam în întreprindere n-am mai 
găsit nici un constructor la lu
cru. deși programul era Dină 
la cinci. Chiar n-au ce face ? 
Dimpotrivă. O lucrare de Rază, 
cum ar fi instalațiile de trans
port pneumatic al nisipului și 
argilei și instalația de regene
rare a nisipului sînt și ele în 
mare întârziere cu toate că fi
nalizarea lor nu mai e condi
ționată de nici o cauză ex
ternă. Constructorii au tot ce 
Ie trebuie pentru a grăbi exe
cuția acestor instalații care ar 
veni foarte mult în ajutorul co
lectivului de Ia turnătorie și 
ei trebuie să-și concentreze aici 
toate forțele pentru recupera
rea pînă la finele anului a 
restantelor. Cei peste 220 tineri 
din turnătorie, tinerii din cele
lalte secții ale întreprinderii — 
care âu ajutat și pînă acum la 
o serie de lucrări pe șantier — 
trebuie să acționeze Si în con
tinuare. alături de constructori, 
pentru montarea utilajelor pe 
măsură ce acestea vor sosi, la 
alte lucrări unde sînt solicitați 
în așa fel ca noile capacități de 
producție să înceapă să producă 
încă în acest an.

ROMULUS LAL

RAIDUL NOSTRU TN UNITĂTI AGRICOLE 
DIN JUDEȚUL CĂLĂRAȘI

După cum este știut, în foarte 
multe unități agricole din Bără
gan nivelurile de recoltă în acest 
an nu s-au situat pe măsura po
tențialului din această zonă, 
cansemnîndu-se un minus de 
recoltă, peste tot acolo unde nu 
s-au efectuat ogoarele adinei din 
vreme. In unitățile agricole din 
județul Călărași, unde au rămas 
nearate în toamna anului trecut 
circa 130 mii hectare, această 
nerealizare a determinat ulterior 
un întreg șir de neîmpliniri. Toc
mai pentru a nu se repeta situația 
grea din primăvara acestui an. 
aici continuă să se dea zi si 
noapte o intensă bătălie în ve
derea încheierii arăturilor adinei 
pe întreaga suprafață programa
tă. Astfel. în această săptămînă 
au fost concentrate în brazdă 
circa 5 600 tractoare, în.tfe care 
1300 tractoare au sosit. în ca
drul acțiunilor de întraiutorare. 
■din județele Iași. Suceava. Boto
șani, Dîmbovița, Dolj, Mehe
dinți, precum și forte din alte 
județe. Cu o asemenea tortă se 
apreciază că în următoarele zile 
arăturile pot șj trebuie să fie 
terminate. Cu toate condițiile 
dificile datorate terenului des
fundat sau, în unele locuri, ex
cesului de umiditate, ritmurile 
înregistrate în ultima perioadă 
arată că lucrarea poate fi urgen
tată și încheiată pe ultimele TO 
mii hectare, cit reprezenta su
prafața restantă la începutul a- 
cestei săptămîni.

Si în unitățile consiliului unic 
agroindustrial Dragalina efec
tuarea arăturilor adinei a avan
sat pe măsură ce în brazdă au 
fost concentrate forte mecanice 
tot mai mari. Aici, un accent 
deosebit se pune pe folosirea 
eficientă a tractoarelor atît în 
schimbul de zi. cit și în schim
bul de noapte, uti bun randa
ment obțin indu-șe între orele 
1,00 și 7.00 cînd temperaturile 
scăzute din timpul nopții înghea
ță superficial solul. Intre coope
rativele agricole din raza consi
liului cea din Brincoveni a a- 
juns la final cu arăturile, aici 
trăgindu-se ultimele brazde pe 
circa 100 ha din cele aproape o 
mie ha programate. O urmează 
cooperativa din Stefan Vodă, 
însă la C.A.P. Dragalina mai 
erau de eliberat 150 ha cu coceni 
Si de arat 900 hectare. Rezulta
tele diferite se explică tocmai 
în modul de organizare a for
mațiilor mecanice pentru lucrul 
în două jchimburi, care este 
absolut necesar în această peri
oadă, La C.A.P. Dragalina nu
mai schimbul de zi pe cele 14 
tractoare, cite se aflau la arat, 
nu poate recupera suprafața res
tantă.

Desigur, cele mai mari supra
fețe programate pentru ogoare 
se află la cele două puternice 
întreprinderi agricole de stat de 
pe raza consiliului, la Dragalina 
și, respectiv. Ciulnita. Pe tere
nurile fermei nr. 3, apartinînd 
I.A.S. Dragalina, stăm de vorbă 
cu Tudor Macău. șeful fermei 
si al formației mecanice. „Acțio
năm. ne spune, pe ultima sută 
de hectare cu 18 mecanizatori 
de la S.MA. Tărtășesti. județul 
Dîmbovița, si de la Mirosi, ju

dețul Argeș. Realizăm arături 
de foarte bună calitate, nu exis
tă brazdă cu o adîncime mai 
mică de 28 cm. ceea ce ne dă 
garanția primă a unei recolte 
mari în anul viitor".

Dacă la ferma nr. 3 pentru 
finalizarea arăturilor acționa nu
mai schimbul de zi. la celelalte, 
mecanizatorii din schimbul de 
noapte contribuie decisiv la re
cuperarea întârzierilor. AstfeL 
dună cum ne spune ing. Du
mitru Ciachir. conducătorul for
mației mecanice de lucru pe 
timpul nopții, rezultatele primu
lui schimb. în medie 2 hectare 
arate ne zi de un tractor, sînt 
amplificate cu încă 1,8—2 hecta
re. suprafață arată de un sin
gur mecanizator pe timpul nop
ții. Precizarea specialistului po
trivit căreia organizarea mai 
bună a muncii în schimbul doi. 
cînd solul îngheață puțin si se 
lucrează mai cu spor este argu
mentată cu rezultate certe, ce 
arată un randament mai ridicat 
chiar decît în schimbul de zi. 
Tinerii mecanizatori Valentin 
Zîmbreanu. Nicolae Serbau. Sto- 
ian Samoilă. Nicolae Gheorghe. 
de pildă, reușesc în timpul nop
ții cele mai bune rezultate la 
arături, fără rabat la calitate. în 
aceeași ordine de idei, să no
tăm aportul grupei de tractoare 
A 1800 care, cum remarcă Ni
colae Sălceanu. șeful formației 
de înretinere și reparații, lucrea
ză neîntrerupt „avind în schim
bul de zi pe cei mai destoinici 
combineri, iar în al doilea 
schimb pe titularii tractoarelor". 
Această formație, care, ca si ce
lelalte. este însoțită de atelier 
service, cisternă cu motorină, 
remorcă tehnologică pentru per
soane. dă acum ultimul asalt pe 
cele mai grele terenuri la I.A.S. 
Ciulnita. Si în acest caz. tineri 
cum sînt Ion Chirică si Nicolae 
Arsene depun un considerabil 
efort pentru atingerea obiectivu
lui stabilit : terminarea arături
lor cu orice preț. în orice con
diții pînă la sfîrșitul acestei săp- 
tămini. „Este acesta angajamen
tul nostru, al tuturor mecaniza
torilor de la S.M.A. Dragalina. 
ne declara Mircea Mirită. ingi
nerul șef al unității, dar si al 
celor ce ne-au venit în ajutor 
de la Motru. Stoina. Bibesti. din 
Gorj. sau al celor din Argeș".

Menționăm că datorită măsu
rilor luate pentru impulsionarea 
arăturilor. în județul Călărași 
multe unităti au încheiat sau se 
află la final cu această lucrare, 
ca în cazul celor din consiliile 
agroindustriale Valea Argovei. 
Frumusani. Fundulea. Chirnogi. 
Dragalina și altele. în același 
timp insă trebuie ca in unitățile 
cu mari restante. îndeosebi din 
consiliile Vlad Tepeș (program 
11 725 ha), Jegălia (13 838 ha), 
Dragoș Vodă (program 16185 
ha). Ciocănești (15 583 ha), unde 
rezultatele se cifrează la jumă
tate. să se întreprindă, acțiuni 
energice pentru recuperarea în- 
tirzierilor. astfel ca pe întreg 
județul Călărași executarea ară
turilor adinei să se încheie în cel 
mai scurt timp.

NICOLAE GHELASE

PE PLATFORMA INDUSTRIALĂ BRAGADIRU 

CINE EPUREAZĂ NEGLIJENTA ȘI BIROCRATISMUL 
IN ACTIVITATEA DE PURIFICARE A APELOR UZATE?

In vederea asigurării eficiente a protecției calității apelor, sta
tul alocă anual importante sume pentru realizarea unităților de 
epurare, de la simple decantoarc, Ia adevărate uzine de pre
lucrare a apelor uzate rezultate din procesul de producție. Cum 
este răsplătit în practică acest efort financiar, cit sînt de efi
ciente aceste stații, este întrebarea la care am încercat să dăm 
răspuns în ancheta de față efectuată la întreprinderea de 
spirt și drojdie București, situată pe platforma industrială a 
comunei Bragadiru.

CIOROGIRLA — RÎU. " V 
ORI SIMPLU >

■' „CANAL COLECTOR*?
Din buletinele laboratorului 

O.G.A. București (efectuate 
pe baza probelor luate) re
zultă că apele riului '.Ciorogîr- 
la conțin un mare procent de 
substanțe impurificatoare. în 
aval de I.S.D. București ele 
fiind total degradate. După 
cum am constatat, la fata lo
cului, principala sursă de po
luare o constituie marile can
tități de apă uzată provenite 
de la sectorul zootehnic al 
I.A.S. Bragadiru și întreprin
derea de industrializare a căr
nii Giurgiu (obiective ampla
sate pe malul sting al Cioro
gîrlei, vizavi de # platforma 
industrială) care se scurg în 
voie, poluînd puternic apele 
rîuluL Cum se explică o ase
menea situație care contravine 
flagrant Legii apelor (art. 10, 
11)? Dacă ne referim la stația 
de pompare a apelor uzate de 
la I.A.S., pentru aducerea lor 
în stația de epurare de Ia 
I.S.D. București (conform pro
iectului). aceasta, ducă cum 
am fost informați, este gata 
de mai multă vreme. Si cu 
toate acestea apele uzate de la 
I.A.S. Bragadiru ajung și în 
prezent tot în... Ciorogîrla. 
Cauza : constructorul n-a exe
cutat etanșarea conductelor 
care ies din stație, precum și

racordul electric, lucrări de 
mare importantă, care sînt 
mult întârziate și pentru care, 
recent. Nistor Pavlovici. diri
gintele de șantier, a primit, din 
partea O.G.A.. numai... două a- 
menzi. De atunci situația nu 
s-a schimbat deloc, apele uza
te de la I.A.S. transformînd 
rîul Ciorogîrla într-un veri
tabil „canal colector". în loc 
ca acestea să treacă, așa cum 
era prevăzut. prin proiect, 
prin statia de epurare de la. 
I.S.D. București.

«.fr- 
MILIOANE DE LEI

- INVESTITE INTR-UN - 
„MONUMENT" ‘ 1

AL INDIFERENTEI

Pusă în funcțiune cu mar» 
întârziere (dar fără autorizație 
O.G.A.) la data de 30.06.1980, 
statia de epurare (etapa I) de 
la I.S.D.B. nici în luna de
cembrie 1981 nu „tratează" 
apele pentru care a fost pro
iectată. In timp ce apelă uzate 
de la I.A.S. Bpagațîiru și I.I.C. 
Giurgiu forniează adgvărațî 
„afluenți" ai Ciorogîrlei, în 
statie intră pentru epurare 
(parțial) apele de la secția de 
glucoza (împreună cu apele 
de la celelalte secții de bază 
ale , I.S.D.-ului). Paradoxal, 
dar epurarea apelor de la glu
coza era prevăzută în etapa 
II a stației (lucrare, de ase

menea. mult întârziată : se află 
la fundație), iar secția s-a pus 
in funcțiune anul trecut fără 
a avea rezolvată problema e- 
purării. Oare factorii respon
sabili nu cunosc prevederile 
Legii apelor, potrivit cărora 
„este interzisă darea în func
țiune de noi unităti fără pu
nerea concomitentă în funcțiu
ne a stațiilor și instalațiilor 
de epurare" .?. Le reamintim cu 
acest prilej că „stația de epu
rare este parte integrantă din 
instalația de producție, nici
decum anexă, iar indicii de 
calitate ai apelor uzate sint 
indicatori de plan", art. 14„ 
Legea apelor. Ancheta noas
tră a scos în evidentă 
faptul că problemei calității 
apei i se acordă aici, la Bra
gadiru. un rol cu totul secun
dar. Nu numai pentru faptul 
că statia nu preia apele uzate 
conform proiectului, eă pom
parea apei uzate în canaliza
rea municipală nu se poate 
face din lipsa unei conducte 
pe o distantă de numai... 120 
m. lucrare reprogramată de 
I.C.E.D. (constructorul) cu fi
nalizare la 15 dec. a.c. dată 
care nu va fi. nicicum respec
tată (stadiul lucrării arată 
acest lucru). dar însăși 
functionarea stației consti
tuie o... enigmă. .Aici, ne 
preciza tânăra subing. Doina 
Barbu, tratăm ape cu o încăr
cătură organică mult mai mare 
decit a fost proiectată pentru 
etapa I. Randamentul este cu 
mult sub 50 la sută. Mai sînt 
multe probleme de rezolvat 
de către proiectant (ISPCAIA), 
care ar trebui să fie prezent 
la fata locului pentru a oferi 
soluții în vederea atingerii pa
rametrilor proiectați". Intr-a
devăr. mai sint multe de so
luționat. In ziua vizitei noas

tre, din 18 aeratoare nu func
ționau decit... 5 (lipsa pieselor 
de schimb de la „Neptun"— 
Cîmpina). La filtrele pentru 
scoaterea turtelor de nămol 
nu poate fi efectuat rodajul. 
Se așteaptă specialistul de la 
I.M.U.N. Baia Mare (furnizorul) 
care să dga asistentă tehnică 
(a fost solicitat de 3 ori numai 
în luna octombrie, dar fără 
rezultat). Lipsește o pompă 
pentru pomparea apelor uzate 
și tratate în canal (furnizor 
„Aversa" București). Dar mai 
lipsește ceea ce este deosebit 
de important — regulamentul 
de exploatare. După cum ne 
spunea șefa stației, proiectan
tul îl va da numai după adu
cerea la parametrii proiectați 
(lucru despre care nu poate 
fi vorba curînd). Si pînă a- 
tunci. va funcționa după... 
ureche (!?). După cum opina 
și reprezentantul O.G.A., A. 
Rusnac, care ne-a însoțit in 
ancheta noastră, ‘ dacă -în 
prezent s-ar trate în sta
ție apele uzate pentru care 
ea a fost concepută sta
tia ar fi înecată... Ne întrebăm 
atunci, care a mai fost rostul 
investiției, de vreme ce solu
ția „provizorie" de deversare 
a apelor uzate în Ciorogîrla a 
devenit, se pare, definitivă. 
De ce tolerați o asemenea si
tuație și nu aplicați legea, 
l-am întrebat ne tovarășul ing. 
Petre Sendroiu. sef serviciu 
O.G.A. ? In loc de răspuns, 
interlocutorul ne-a prezentat 
un dosar, cît O enciclo
pedie, de adrese, procese- 
verbale, amenzi date în
treprinderii, unor persoane cu 
responsabilități precise la a- 
cest obiectiv. Situația continuă

Stația de epurare a apelor uzate de la întreprinderea de spirt 
și drojdie București (platforma industrială Bragadiru), o con
strucție pe cit de modernă (in care s-au investit milioane lei), 

pe atit de puțin eficientă

■■■■■•■ ■ ■ ■ - ..................................................................

să rămînă însă neschimbată.
Ni- se spune că în fiecare șe
dință de comandament s-au 
luat măsuri, a căror finalizare 
a rămas doar— pe hirtie. Iată 
cum, o investiție care a costat 
în etapa I numai... 25 de mi
lioane lei își ddvedeste „eîi- 
cienta" prin... netratarea ape
lor uzate care, în loc să a- 
jungă in ea. curg lejer în 
Ciorogîrla. .
HtRTIILE — UN PARAVAN 

PENTRU CEI
CE NU RESPECTA LEGEA?

Prezentând conducerii Cen- 
țralei berii, spirtului, amido
nului si -apelor minerale 
(C.B.S.A.A.M.) aspectele con
statate cu prilejul vizitei noas
tre pe platforma Bragadiru. 
ing. Mircea Dumitrescu, direc
tor tehnic, care, semnase în 
urmă cu mai bine de un an 
procesul-verbal de recepție si 
de punere în funcțiune a stației 
de epurare, precum și pe cel 
al secției de glucoza, ne-a 
scos la iveală un dosar gros

conținind adrese, avertismen
te. cereri adresate proiectan
tului (I.S.P.C.A.I.A.). construc
torului (I.C.E.D.) și multe alte 
hirtii „justificative", care să 
reliefeze că centrala nu este 
străină de realitatea de la 
statia de epurare a I.S.D.B. și 
că n-a stat pasivă. Ni se ex
plică, printr-o „radiografiere" 
la obiect. întreaga... istorie, pe 
care o cunoșteam și noi în a- 
mănuntime. ni ee vorbește 
despre telexuri, telefoane, șe
dințe de comandament, de un 
plan de măsuri care va fi în
tocmit de comun acord cu con
structorul (I.C.E.D.) în vede
rea atacării lucrărilor la con
ducta pentru racordarea la ca
nalizarea municipală care să 
asigure pînă la finele acestui 
an punerea în funcțiune a sta
ției de epurare pe soluția de
finitivă. Ni se precizează că 
lucrările la etapa a II a stației, 
mult întârziate fată de gra
fice (n.n. — sînt în faza de 
fundație, atît la paturile de 
nămol, cît și la aerotanc) vor 
fi impulsionate în aceste zile

„Pirîiașul* ce coboară pe sub 
sălcii nu este așa cum s-ar 
crede un afluent al riului din 
imagine, ci apa uzată de la 
sectorul zootehnic al I.A.S.- 
Bragadifu, care poluează pu

ternic apele Ciorogîrlei

pentru ca T.C. Ind. Bucrțrești 
(constructor etapa II) să le fi
nalizeze pină în luna aprilie 
anul viitor, cînd se va pune 
în funcțiune și noua fabrică 
de bere de pe platforma Bra
gadiru (ale cărei ape uzate 
vor fi epurate aici). Eficienta 
tuturor hirtiilor, al căror „ca
rusel" va continua de bună 
seamă și în perioada urmă
toare, nu este deloc cea scon
tată. Tărăgănarea lucrărilor, 
lipsa de promptitudine în lua
rea deciziilor, explică în. bună 
parte realitatea de fapt, ce nu 
poate fi nicidecum contestată. 
Aceste așa-zise motive invo
cate ale întârzierii — ritmul 
lent de lucru, la lucrările ce 
au mai rămas de executat, ne- 
livrarea utilajelor, necesitatea 
unor remedieri — nu sînt în rea
litate decit pretexte menite să 
acopere. în mod nejustificat, 
ceea ce nu poate fi acoperit 
în nici un fel. încălcarea 
flagrantă a legislației de pro
tecție a mediului înconjurător, 
a apelor, bun inestimabil al 
tuturor, care trebuie păstrat

Apele din imagine reprezintă 
scurgerile din vagoanele de 
melasă de la Întreprinderea de 
spirt și drojdie București, care 
ajung, contrar Legii apelor, în 
rîul Ciorogirla, aflat la cifiva 

metri

nealterat. Cînd statul face un 
efort așa de mare de investi-* 
tii pentru protecția apelor, 
este inadmisibil ca o aseme
nea capacitate modernă de e- 
purare, cum este statia de la 
I.S.D.B. să devină un veritabil 
„monument" al neglijentei, să 
funcționeze după bunul plac 
al cuiva, să nu-și justifice pe 
deplin eficienta pentru care a 
fost proiectată și construită... 
Cine „epurează" această ne
glijentă în... epurarea apelor 
reziduale de pe platforma 
Bragadiru ? Jocul cu termene
le. cu- responsabilitățile legale 
nu poate continua la infinit. 
Respectarea legii trebuie fă
cută nu prin practici birocra
tice, ci prin măsuri ferme, 
prin punerea în aplicare a 
prevederilor legale pentru ca 
apele riului Ciorogîrla. în aval 
de I.S.D.B., să devină din nou 
limpezi. Vom reveni !

ILEANA PODOLEANU 
Foto : ORESTE PLECAN
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„Cullivind consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, în judecarea valorilor literare, manifestind exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

NICQLAE CEAUȘESCU

OPINIA
UTEUU SI ARTISTICA
OPINIA LITERARĂ Șl ARTISTICĂ

Zi nehoțârită de iarnă, dună-
amiază czdmă. Ora 17 fără zece
minute. Sala de consiliu a Fa
cultății de limba și literatura 
română este deocamdată goală. 
La fără două minute, profeso
rul doctor docent Al. Piru in
tră cu pași egali, ca la o oră 
obișnuită de curs. TI salutăm
Si ne răspunde ceremonios, ou 
sobrietatea de diplomat arhicu
noscută. Isi lasă paltonul în 
cuier si face citiva nași pe cu
loar. încep să apară studenții. 
Ei ocupă partea din stingă a 
sălii. Invitații din afara facul
tății stau pe mijloc ori imediat 
lingă ușă. în dreapta profeso
rului Al. Piru se află lectorul 
Eugen Marinescu. In stingă se 
va așeza ceva mai târziu Ion 

■Dodu Bălan. Putem începe ?

învață din ea e foarte bine. 
Așadar am scris-o pentru a se 
citi".

DESPRE ERORILE DE TIPAR

„Erorile de tipar sînt pentru 
unii comentatori prilej de a 
face 'observații. Nina Cassian 
nu a debutat, desigur, in 1974, 
ci în 1947, dar ultimele două

ră. Și ajunge Ia concluzia că 
am acordat perioadei contem
porane 150 de pagini. Am tre
cut în epoca anterioară 
pe Arghezi, Blaga, Camiî 
Petrescu, Sadoveanu. și nu 
am putut să-i aduc mai 
aproape pentru că ei ori
cum râmîneau eu ce scrise
seră pină la acea oră, dacă, să 
zicem, ar fi murit în 1944.

nalist. La fel. piesele lui sint 
discutabile. Dacă am pus scrii
tori vechi mici, mi s-a repro
șat că nu am pus si contem
porani mici Pe aceștia îi mai 
putem aștepta cu opere noi, 
ceilalți sînt clasați. Simpla 
mențiune, fără caracterizare 
chiar înseamnă o judecată de 
valoare".

O întrebare (Vasile Adolf.

socialism de la Institutul poli
tehnic) : Ce criterii ati folosit 
în selecția literaturii postbe
lice ?

Răspuns: Probabil vă refe
riți la literator? de după al 
doilea războc mondial. Am un 
răspuns simplu. Singurul cri
teriu este cel estetic. M-a in
teresat dacă scriitorul are sau 
n>u valoare artistică, opera lui.

La epoca acutali m-a-u distratN
reducțiile dv. Faceți unele mo

Putem. Eugen Marinescu se 
ridică si dă cuvântul profesoru

„INTENȚIA MEA A FOST SA SCRIU
0 CARTE AMUZANTĂ..."

0 PRIVIRE DE AZI
ASUPRA POEZIEI
1. Ce reprezintă pentru dumneavoastră

poezia ?
/

2. Este poezia o necesitate a vieții ?

3. Cum vedeți poezia viitorului sau viitorul

lui Piru spre a-si prezenta car
tea Studenții iși pregătesc 
creioanele și caietele. Citiva 
iau notițe, alții iși „fac" intre- 
bările. iar cei mai multi ascul
tă din prima clipă cu un inte
res special.

Al. Piru se ridică încet, fără 
pic de trac (sau cine știe ?). 
oricum nimic nu trădează emo

O întilnire 
a istoricului literar 

AL. PIRU cu cititorii

ția autorului, și prezintă me
todic, punct cu punct, intenții
le :

DESPRE ROSTURILE CĂRȚII

cifre s-au inversat, oricine 
vede limpede".
DESPRE LITERATURA ACTUALA

„Am dorit să pun la tndemî- 
na unui public larg (student:, 
profesori, elevi, oameni de cul
tură. care se interesează de fe
nomenul literar) o lucrare obiș
nuită. în alte țări, asemenea 
lucrări sint cu sutele. La noi 
sînt mult mai puține. Dacă le 
număr găsesc una singură. Cea 
a lui Călinescu. Compendiul 
din *45. ’46. reeditat în 1968, 
Călinescu se ocupa aici de li
teratura română de oină la 
acea dată, 1945. Nu luăm în 
considerare alte mici istorii li
terare folosite mai ales la ba
calaureat. Acum ele au dispă
rut, erau sumare, slabe, 
toate de aceeași categorie, a- 
ceeași formulă. Daca cineva 
vrea să facă o ironie si eu pot 
fi comparat cu ei (citiva stu- 
denti se privesc cu subînțeles). 
Și Călinescu poate fi compa
rat. pentru că și el a făcut a- 
celași lucru, un compendiu. 
(Aceiași studentl zîmbesc. trâ- 
gind adine din țigări, pentru 
că e voie să se fumeze). Nu 
am dorit să ..cobor tonul", nu 
am scris o lucrare de popu
larizare. E o carte de lectură 
dar nimeni nu o citește de la 
început la sfîrșit. Dacă cineva 
e scriitor, o deschide la el. dacă 
are un prieten scriitor o des
chide la acela. Dacă nu-i con
vine ce vede, si dacă are unde, 
publică un articol. Am vrut să 
scriu o carte amuzantă, nu 
luînd faptele literare ca pre
text. ci pentru a fi citită 
cu plăcere. Andre Maurois a 
scris o istorie a Angliei nu ca 
o carte de istorie, ci ca o lu
crare amuzantă. Dacă cineva

„Literatura actuală e făcută 
de o singură generație. Din 
generația aceasta fac parte 
scriitori tineri si bătrâni. Nu 
importă vîrsta. ci o apropiere 
de idei, nu chiar o identitate. 
Concep istoria literară nu în 
afara criticii. Un critic fără
perspectivă istorică nu poate 
face critică si nu poate evalua.
Cine apune că Marin Sorescu 
e un nou Shakespeare înseam
nă că n-a citit pe Shake
speare. 
Nichita
Ion

Cum se
Stănescu 

Barbu ? Nu
comportă 
față de 
am mi-

nimalizat nici pe Nichita Stă
nescu. nid pe Marin Sorescu. 
Am făcut o comparație cu un 
volum de proză al lui Amza 
Pellea ca să pot vorbi despre 
La Lilieci. Am citit un maldăr 
de poezii. Trebuia să sondez 
mii de volume de versuri. 
N-am citit însă tot pentru că 
un, critic mai are si antene. El 
Știe dintr-o pagină sau două 
dacă autorul e scriitor. E vor
ba de autori de ultimă oră. 
Nici o istorie literară nu poate 
ajunge pînă în preziua apari
ției cărții. Există și autori pe 
care i-aim lăsat de-o parte în 
ideea că voi reedita cartea. 
Deocamdată voi pregăti o edi
ție în limbi străine. Inițial 
mi s-a propus ca spațiu 
350 de pagini. Nu vreau 
să fac o simplă cavalca
dă. să mă opresc numai la 
scriitorii mari și să-i uit oe cei 
mici. Am oferit literaturii ac
tuale numai 70 de pagini. Cine 
se. uită în carte vede însă că 
Jebeleanu. Zaharia Stancu.
Emil Bolta și alți scriitori sint 
deplasați în perioada anterioa-

In contextul creșterii ponde
rii materiilor științifice și teh
nice, predării literaturii româ
ne . in școală ti revin sarcini 
sporite in formarea gustului 
estetic al elevilor, al formării 
unei culturi literare, al culti-
vării gustului pentru lectură. 
Din păcate, insă, programele 
școlare de limba și literatura 
română, ca și manualele școla
re, nu fac totul pentru a-i a- 
propia pe elevi de literatură, 
după cum reușesc să facă totul

nunțăm așa ușer la capodope
rele unei specii literare care 
in literatura noastră s-a dez
voltat cu intirziere? Dealtfel, 
pe parcursul a patru trimes
tre, adică in întreaga clasă a 
IX-a și in primul trimestru din 
clasa,a X-a. elevii nu studiază 
decit un Singur roman: „Ciocoii 
vechi și noi* de N. Filimon, 
căruia, în proză, i se mai a- 
daugă ca opere de dimensiuni 
‘relativ mai întinse doar „A- 
mintirile din copilărie* ale lui

pentru a-i îndepărta de unii 
scriitori, ori pentru a-i ne- 
lămuri pe elevi. La aceasta

ACCENTE
contribuie comentariile preten
țioase și confuze din manuale, 
abundenta lecțiilor introducti
ve și teoretice in defavoarea 
contactului direct cu scriitorii,
cu opera lor, schimbarea ma
nualelor de la un an la altul, 
scoaterea fără motive înteme
iate din programă a unor 
scriitori care "s-au studiat de
zeci de ani.

Să luăm un exemplu. Ma
nualul de clasa a X-a începe, 
conform programei de invăță- 
mint, cu un capitol in care sint 
studiate tendințele și direcțiile 
în dezvoltarea culturii și lite
raturii române in perioada de 
la sfirșitul secolului al XlX-lea 
șt începutul secolului XX. Se 
dau noțiuni despre simbolism, 
semănâtorism, poporanism. Nu 
vedem nimic rău aici, numai 
că in continuare elevii vor stu
dia „Apus, de soare* de Dela- 
vrancea, operă fundamental 
romantică, iar in studiul lui 
Goga nu se face nici o referi
re, de pildă, la „poezia dezră
dăcinării*. Ceea ce este de-a 
dreptul surprinzător este eă. 
dttpâ ce s-a studiat decenii 
de-a rindul, printr-un gest 
arbitrar, s-a scos din pro
gramele învățămintului liceal 
primul nostru romancier cu a- 
devărat modern, autor al pri
mului dintre puținele romane 
ciclu ale literaturii noastre, 
Duiliu Zamfirescu. Dincolo de 
faptul că opera acestui scriitor 
are strinse legături cu sămănă
torismul, pe care l-a anticipat, 
nu putem înțelege cum de re

Sint si autori care au făcut 
cerere în scris să fie incluși, 
iar pe de altă parte cartea tre
buia scrisă, nu puteam să aș
tept pină ce unii dădeau ceva 
important. Riscam, ca Negoi- 
tescu. să nu o mai fac. Dar 
poate despre autorii contempo
rani ar mai fi de discutat".

— De exemplu ? (interven
ție, unanim apreciată. De care 
Eugen Marinescu o face cu 
promptitudine nunind. cum 
s-ar zice, purtctul pe „i“ si 
paie pe foc).

Al. Piru. de parcă nu ar fi 
auzit, continuind ne același 
ton amical si totodată ironic : 
„Paul Anghel ! Valoarea auto
rului e discutabilă. Pentru mo
ment îl consider mai mult iur-

corespunde romantismului ti
nerilor elevi. Poate și „Omul 
cu mirțaaga*.

Legat de ideec. adecvării la 
vîrsta și sensibilitatea elevilor 
a studierii operelor literare 
vom discuta și problema stu
dierii lui Marin Preda. Roma
nul' „Moromeții", voi. I, adică 
opera cea mai valoroasă a ma
relui prozator se studiază in 
clasa a X-a.. Noi nu credem că 
in această clasă elevii pot pă
trunde întreaga complexitate a

CUM SÎNT TRATAȚI 
UNII SCRIITORI 

IN ȘCOALĂ?
fon Creangă și „Moara cu no
roc* a lui Slavici.

Am observat mai sus - cum 
prin programă reușim să-l lip
sim pe elev de un scriitor. 
Există, insă, situații cind. prin 
felul in care il abordăm, îl în
depărtăm de el. De exemplu, 
în programele și manualele de 
clasa a Xll-a, dramaturgiei in
terbelice i se acordă o singura1 
oră. Motivul ar fi acela că dra
maturgia interbelică s-a aflat 
in urma poeziei și prozei. To
tuși, am avut dramaturgi va
loroși, manualele însele o re
cunosc Cu toate acestea, nici 
unul, nici Camil Petrescu, stu
diat ca prozator, nici Mihail 
Sebastian, George Ciprian, 
G.M. Zamfirescu, M. Sorbul 
nu-și găsesc loc cu • piesă de 
teatru. Noi credem că in liceu 
introducerea unei opere in pro
gramă ar trebui să țină seama 
și de sensibilitatea specială a 
elevilor, de vîrsta lor și în lo
cul unor opere mai aride să in
troducem opera valoroase care 
să le și placa tinerilor. „Steaua 
fără nume*, de pildă, studiată, 
dealtfel, nu demult in liceu, ar

romanului, subtila lui proble
matică. Dealtfel, in clasa a 
Xll-a, cind elevii studiază vo
lumul al 11-lea al romanului, 
se reia, chiar in manual co
mentariul primului volum, cpn- 
siderindu-se, probabil, insufici
entă aprofundarea romanului 
in clasa precedentă. Din expe
riență am constatat că elevii 
se depărtează de un autor dacă 
problematica operei sale le de
pășește preocupările și capaci
tățile de înțelegere ale virstei. 
In cazul lui Preda s-ar putea 
studia in clasa a X-a o nuve
lă, iar în clasa a Xll-a, așa 
cum și procedează profesorii, 
dincolo de indicațiile progra
mei, ambele volume ale roma
nului.

Există în orice literatură și 
opere importante dar care șint 
foarte puțin citite de toată lu
mea. „Țiganiada* lui Ion' Bu- 
dai-Deleanu și-a cucerit pe ne
drept această tristă faimă. Cre
dem că la aceasta.au contri
buit, de-a lungul anilor, din 
plin și programele școlare. Nu 
susținem, fără îndoială, că a- 
ceastă operă n-ar fi dificilă la

student. anul III) : ..In ..Con
vorbiri literare* Cezar Ivănes- 
cu vă atacă deoarece dv.. îl 
considerați oe Beniuc cel mai 
mare poet după 1944. As vrea, 
de asemenea, să știu ce aștep
tați dv. de la poeți ?

Răspuns : tntîi as fi vrut ca 
discuția să se nască despre 
carte, iar nu despre opiniile la 
carte. Probabil că Cezar Ivă- 
nescu l-a pus oe enorter să 
întrebe ceva despre mine. 
După mine sînt trei poeți după 
1944 : Beniuc. alături de marii 
interbelici. Eugen Jebeleanu 
și Emil Botta. Beniuc tine de 
Cotruș, Goga. Blaga, Eminescu 
chiar.

întrebare (Teodor Marines
cu. conferențiar la Catedra de

firește. Cine nu are cri
teriul estetic ajunge la gra
ve erori. De aceea nu 
m-am oprit la Ion Pas sau A. 
To<ma. supralicitați cîndva’ pe 
alte criterii. Din aceleași mo
tive un Arghezi a suferit foar
te mult, a fost redus la zero, 
lorga l-a considerat poet no
civ, imoral. ,

Întrebare (prof. Nicolae Ni- 
colae) : Critieile la adresa căr
ții dv, trădează • criză a spi
ritului critic Cînd vi citesc, 
mă amuzați arin precizie si si
guranța tonului. Am citit a- 
proape toată cartea. Prima 
parte impresionează prin 
structura ei sculpturali. Pre
zentarea unei epoci foarte ari
de devine foarte antrenantă

dificări in sistematizarea ma
terialului pentru a Impune cri
teriul estetic. Cei care s-au ex
primat despre carte au înțe
les-» prea puțin.

Răspuns : Din pricina atacu
rilor n-am suferit cu nimic, 
sint cu totul senin, am ris eu 
însumi uneori, cind s-au ob
servat erorile de tipar. Un cri
tic cind e personal e subiectiv. 
Părerea lui devine obiectivă, 
dacă e consimțită. Nimeni nu 
posedă absolutul obiectivită
tii. Sintem supuși si erorii. 
Iată părerea mea In legătură 
cu Ștefan Bănulescu. ..Iarna 
bărbaților" e o suită de repor
taje sofisticate. In loc să ofe
re o imagine a cimpiei, car
tea se transformă într-o lite
ratură absconsă. Se observă 
imitația viziunii lui Vasile Voi- 
culescu sau Mircea Eliade din 
nuvelele fantastice. Cartea de 
la Metopolis e ceva de necitit. 
Bănulescu mi se pare un au
tor modest

întrebare (Simona Serban. 
studentă, anul II) : N-am citit 
nimic din polemicile la carte. 
Mi se pare insă că despre pe
rioada actuală nu aveți » Pă
rere excesiv de bună. Simțiți 
absenta unui scriitor mare. A- * 
ceasta e intr-adevăr părerea 
dv ?

Răspuns : Tehnica istoriei li
terare poate avea astfel de 
consecințe. Cind trăiau însă 
Arghezi. Blaga, Philippide mai 
puteau exista poeți mai mari 
decit ei ? Am ajuns la 
cazul Beniuc, pe care pu
blicul nu-1 iubește pentru 
că a publicat prea mult 
si încă nu a fost antologat de 
altcineva Geo Dumitrescu e 
un poet delectabil. (O voce din 
public ceruse e părere legată 
de Geo Dumitrescu). Cind însă 
Ion Gheorghe a venit cu ..Da
cia Feniks", el reinvents limba 
dacă. In proză e mai clar. 
Avem un scriitor foarte mare 
— Marin Predă, pe Fănuș 
Neagu și alții. La teatru 
n-aveim mari scriitori pentru 
că n-avem nici in perioada 
dintre cele două războaie mon
diale. Azi critica înlocuiește 
literatura. Avem critici foarte 
buni azi.

O cititoare, profesoara Maria 
Dragan. încearcă să se înscrie 
pe orbita lezbaterii .găsind" 
o breșa zătre zona folclorică a 
literaturii, iar profesorul Al. 
Piru declară de citeva ori la 
rind că nu este folclorist, si că 
literatura folclorică nu l-a in
teresat.

Dezbaterea se încheie cu 
mărturisirea autorului legată 
de munca la reeditarea Isto
riei... lui G. Călinescu. Ia al 
cărei Index se grăbește să lu
creze chiar în seara aceasta. 
Admiratorii profesorului se 
pare că 1-a-u invitat la un ceai, 
ceea ce înseamnă că discuțiile 
au continuat...

IOAN LAZAR

4

poeziei ?

4. Ce părere aveți despre fenomenul poetic

contemporan ?

ION FOPESCU-GOPO, cineast

Forța cuvîntului constă 
în asocierea lui
cu alte cuvinte

Țineți minte Albă 
ca zăpada ? era 
acolo unul dintre 

pitici care se numea Pros- 
tutul. nu vorbea pentru că 
nu încercase niciodată. în tot 
ce făcea insă era numai 
poezie... Pentru mine și nu 
sint singurul, poezie nu se 
numește neapărat cuvinte a- 
sezate ornamental conform 
unei tehnici vizual-sonore. 
poezia este o formă a comu
nicării încărcată sau subju
gată rimei, metrului sau unui 
ritual de imagini. Supusă u- 
nor reguli estetice, superi
oară unei conversații libere, 
poezia exprimă idei de di
mensiuni variabile în spatii 
mici. Marea primejdie a poe
ziei este sentimentul fabrica
ției. promovarea formei în 
detrimentul ideii. Aș putea 
spune că rețin „vorbitorul" 
sau autorul mai ușor 
cuvintele lui. pentru 
Eminescu înseamnă 
poeziile lui. Arghezi 
mi-1 pot reprezenta 
tr-o poezie sau un 
Baudelaire — deși 
sebit de Rimbaud — imi sem
nalează ca și acesta începu
turile poeziei moderne si mă 
face să inteleg mai bine im
perativele tradiționalului si 
noul poeziei clasice. Mă simt 
la fel de bine în farmecul 
lui Eminescu si apreciez, de 
asemenea, în poezia 
dernă. densitatea ei 
tuală. intelectuală și 
mentală ce se naște
din hazardul cuvintelor ba
nale. dar semnificative. Le
xicul poetic este un lexic de 
„toate zilele", nu sînt 
vinte 
unor 
Forța
asocierea lui cu alte cuvinte 
Si chiar fuga lui de acci-

1

decit 
mine 
toate 

nu 
prin- 
vers. 
deo-

mo- 
spiri- 
senti- 
parcă

cu
că ut at e si nici supuse 
reguli de expresie, 
cuvîntului - constă în

dentul sonor sau semantic 
in profitul savoare: inteli
gente. Desigur că poezia 
nu-și are cămașa ei de forță 
în literatură, este atita poe
zie în natură, este atita poe
zie m individ, in gest. în in
tenție... Am modesta pre
tenție că se găsesc poezii si 
in filme.:.

Poezia este o ne- 
vieții, 

am re-
2 Poezia .......

cesitate a 
fără poezie 

deveni pitecantropi. ■V

3 Privind trecutul 
constatăm că poe
zia însoțește omul 

în evoluția sa si capătă me
reu formă și conținut nou. 
Se vorbește de mașini șin- 
ditoare.
că artiștii 
teme, omul 
în fruntea 
însă pot fi 
tive cind vor începe să sor
teze originalitatea poeziilor, 
atunci nu se va putea ..îm
prumuta" idei, vor trebui 
menționați genitorii si cred 
că va fi mai greu pentru au
tori originali. în viitor, ca și 
astăzi, vor fi poezii vechi și 
poezii noi. poezii ncimui- 
toare și poezii de sezon ce 
dispar în toate toamnele. 
Dar. sper să nu mă. repet, 
poezie va fi nu numai în 
literatură.

creatoare. nu. cred 
viitorului se- vor 
va fi întotdeauna 
tuturor, mașinile 
utile sau distruc-

4 Despre contempo
rani t Mi-amintese. 
adică mint, nu pot 

Uita cuvintele lui Eminescu: 
Shakespeare... / De-as fi trăit 
cînd tu trăiai. 
Te-as fi iubit atît 
iubesc? (Cărțile 1876).
contemporani 
internaționali 
cu pasiunile

De tine. I
— cit te 

Sînt 
conaționali st 

ce îmi plac, 
am rezerve.

Anchetă realizată de 
IOAN IACOB

ș

lectură, dar ne întrebăm ce au 
făcut programele si manualele 
spfe a le-» face accesibilă ele
vilor? Nimic, ba din contră 
Pentru ci această unică epo
pee a literaturii noastre este 
studiată și analizată in clasa a 
Xl-a nu pentru valoarea ei ar
tistică, ci pentru a demonstra 
existența in cuprinsul ei a idei
lor iluministe. De aceea elevii 
sint obligați să analizeze ciu
tul XI și să-și bată capul cu 
noțiuni de drept, cu tot felul 
de abstracțiuni, și se miră, pro
babil, in sinea lor că aceste lu
cruri se studiază la literatură. 
Beneficiul e minim. Poate nici 
nu există, căci elevii iși vor 
face despre această operă » 
idee falsă. Dacă ar analiza, 
însă, pasaje revelatoare pentru 
marele talent comic al_ autoru
lui, cum este, de pildă, acea 
savuroasă descriere a defilării 
cetelor de țigani din primul 
cint, dacă ar fi îndrumați să 
vadă cum autorul nostru reali
zează un corespondent parodic 
al ciutului din „Iliada* în care 
Homer prezintă corăbiile gre
cești și pe comandanții lor cu 
solemnitate, n-am reuși oare 
să le trezim interesul pentru 
un autor care, la începuturile 
literaturii noastre, realizează e 
operă care poate să ne intere
seze nu rțumai documentar ?

Am enumerat mai sus cite- 
va exemple din care se vede 
că uneori literatura română se 
studiază in liceu intr-un mod 
inadecvat scopului ei. care este 
acela de a-i apropia pe elevi 
de fenomenul literar românesc, 
de a-i apropia de scriitorii va
loroși ai literaturii naționale, 
de a le educa gustul estetic. 
Exemplele s-ar putea înmulți, 
după cum s-ar putea oferi nu
meroase aspecte pozitive. Ob
servațiile critice de mai sus 
izvorăsc din credința că studiul 
literaturii române reprezintă, 
dincolo de aspectele ce decurg 
din statutul ei de materie de 
studiu, una din căile cele mai 
importante ale accesului tinâ- 
rului către cultură.

Prof. LIDIA CRISTEA,
Liceul industrial Găești

C U L © R. I IL
L-om cunoscut pe 

Horea Paștina obio 
acum două zile, la 
yltimo ședință de lu
cru o cenaclului „Con
fluențe". Acceptase cu 
amabilitate, în urma 
unei convorbiri telefo
nice. să deschidă o 
mica expoziție, de zece 
tablouri, >n salo rezer
vată cenaclului la eta
jul I ol sediului An
samblului artistic al 
U.T.C. li văzusem în 
mai multe rînduri cite 
o lucrare sau două 
in diverse expoziții de 
grup și de fiecare dată 
am fost plăcut impre
sionat de arta sa. in 
care seriozitatea pro
fesionistului se îmbină 
cu trăirea calmă, cen
zurată cu măsură, a 
sentimentelor (pe care 
le bănui intense și ne
estompate de trecerea 
vremii) legate de locu
rile natale, de copi
lărie, de repetatele re
veniri in spațiul de 
origine.

Cele zece tablouri

expuse recent mi-au 
confirmat impresiile 
anterioare, intărindu- 
le și ajutîndu-le să se 
structureze, să capete 
unitate și coerență. 
Horea Paștina este un 
pictor care privește re
alitatea (o anumită re
alitate. firește. pre
dominant evocatoare)

C AN DORI II
de calmă și austeră 
melancolie.

In portrete, în pei
saje, în pinzele picta
te cu flori artistul păs
trează o măsură unică 
a emoției, o sobrieta
te ardelenească iz- 
vorîto din nevoia de 
trăinicie, construind 
într-o gomă cromati-

BREVIAR
ca pe un vitraliu 
asupra căruia se 
proiectează un fas
cicol orbitor de lumi
nă. In spatele acestei 
surse, menite să son
deze adincurile me
moriei, pictorul dece
lează striații vagi, ma
se de culoare lipsite 
de o strălucire conti
nuo pentru ca apoi, 
intr-un fel de semi
obscuritate, să le re
dea o formă compozi
țională nouă, prin care 
sentimentele proprii 
pulsează intr-un ritm

că restrinsă imagini 
saturate de acea fru
musețe lăuntrică pe 
care nu o putem per
cepe decit sprijinin- 
du-ne privirea cu ne
cesara clipă de reflec
ție.

Lecția maestrului 
Ciucurencu străbate cu 
discreție din pinzele 
pictorulu'r, dovedind 
respectul față de ma
rea artă, dar și ambi
ția de a se apropia de 
ea pe o cale proprie. 
Luminiscența unor 
puncte de culoare fac

ca imaginile reținute 
de artist să vibreze 
continuu, să trăiască 
sub un regim subor- 
donot eului evocator 
și mai puținșcelui om
niprezent. Meditația se 
institute astfel ca un 
principiu generator al 
semnelor plastice și al 
distribuției lor pe su- 
prafațo pinzei. Există 
în tablourile lui Horea 
Paștina o poezie pu
ternică, lipsită in ega
lă măsură de gestu
rile spectaculoase și de 
lirismul minor, capa
bilă să instituie o at
mosferă de reverie lu
cidă, să se insinueze, 
pentru a dura, în sen* 
slbilitateo noastră. E- 
xistă odică nu numai 
semnele ci și certitu
dinea unei arte care 
s-a împlinit, aflindu-și 
tonul și sensurile prin 
care ea poote să ne 
comunice emoții și 
trăiri autentice.

CORNET4U 
OSTAHIE

SEMNALĂM
...în Contemporanul 50 

(1831) articolul lui Romui 
Munteanu : Istorii litera
re și istorici literari, în 
care autorul pledează 
convingător pentru o lec
tură pluralistă a operei.

...în Luceafărul 49 (1 023) 
meticuloasa și exacta 
„Cronică a edițiilor" con
sacrată de astă dată de 
Gheorghe Suciu primului 
volum din seria de Opere 
de Mihail Sadoveanu. In 
același număr. Dan Cris- 
tea glosează elegant pe 
marginea volumului de 
debut al lui Florin laru.

...in Transilvania 1O'1!)81 
eseul lui Titu Popescu : 
Tehnica portretului in 
„Memorii“(le) lovinesei- 
ene.

...în Steaua 10 (413) no
tațiile lui Vasile Chifor 
despre „Semnificațiile ci
clului românesc" al lui 
Paul Anghel: „Zăpezile 
de acum un veac".

...în Familia II (195) no
tațiile dense ale tinărului 
critic Ion Simut despre 
romancierul „psihanali
tic" Dan Petrașincu,

PRO Șl CONTRA

TREI ZILE 
DE JAZZ 

LA BRAȘOV
Festivalul de jazz de la Brașov se află la 

a patra zdiție. Anul acesta organizatorii - 
Comitetul județean al U.T.C. 3rașov și Clu
bul de jazz fin aceeași localitate — ’-au 
conceput altfel ca de abicei, implicînd for
mațiile participante intr-o competiție vali
dată de un juriu menit să selecționeze cele 
mai valoroase recitaluri, cei mai dotați in- 
terpreți. Timp de trei zile, pe scena Teatru
lui dramatic, in prezența unui public atent 
și receptiv și a unor personalități de primă 
mină ale muzicii românești — compozitorii 
Mihai Berindei, Dumitru Capoianu, Lauren- 
țiu Profeta. Pascal Bentoiu. care au făcut 
parte și din juriu — s-au produs cu un ve
ritabil florilegiu „Reflex* Sibiu, „Antena 
TV 2" Brașov, quartetul sucevean condus de 
Anca Parghel, „Omicron“-ul bucureștean, 
formația lt*i Johnnțj Răducanu, f,Dixie Land* 
și „Big Band* din Cluj-Napoca ete.

Simpozionul organizat cu această ocazie la 
Casa de cultură a științei și tehnicii pentru

tineret și-a propus o definire a jazzului și 
o situare a lui in contextul muzicii româ
nești în ansamblu. „Din păcate — așa cum 
remarca Alexandru Șipa, președintele Clu
bului de jazz din Brașov — de la această în- 
tîlnire au absentat cîteva foruri direct in
teresate și capabile să soluționeze o serie 
de probleme acute cu care se confruntă la 
ora actuală practicanții profesioniști și ama
tori ai jazzului.

Jazz-ul există totuși, formații șt interpreți 
valoroși — de asemenea în majoritatea lor 
tineri — „priza" la public este asigurată, 
așa cum au dovedit din plin cele trei zile 
ale jazz-ulut brașovean, așa că nu rămîne 
decit ca acest gen muzical să fie luat in a- 
tenția și considerația pe care o merită.

SOFIA PĂUN

TEXTE PENTRU 
AMATORI ?

Unele spectacole de teatru de amatori pe 
care le-am văzut în cadrul „Cihtării Româ
niei* ridică din nou problema textelor scri
se pentru aceste formații. Orientarea crea
torilor dramatici din acest domeniu se în
dreaptă asupra complexității vieții cotidiene 
implicînd conflicte reale, posibile, verosimi
le, conflicte susținute de multiple motivații 
determinate de interferența sferelor umanu

lui in condițiile contemporane șt care reflec
tă specificul, realismul existențial. Nu este 
însă mai puțin adevărat că numeroase texte 
dramatice ale creatorilor, tineri cu precăde
re, continuă să rătăcească pe un tărim in
cert al alegoriilor lipsite de consistență ar
tistică, imaginind situații absurde și aberan
te, care nu exprimă spiritualitatea vieții ș 
artei noastre, propriul nostru adevăr istoric 
și care, voit intelectualiste, suferă de platiJ. 
tudine, de inexpresivitate și ■ nonvaloare 
Este o tendință mal veche in rindul tineri
lor dramaturgi amatori de a se lăsa influen
țați de direcțiile teatrului absurdului, apă
rut in urmă cu două decenii in literature 
universală și ale cărui piese devin simboli
ce pentru o lume frustrată de pdsibilitatec 
comunicării dintre oameni, condamnați la i 
existență larvară, cu frica vieții și a unot 
legi dominate de teroare și nonsens. Inez 
plicabila atracție (poate doar teribilismul !' 
de a imita grotescul și farsa tragică specific 
ce unei literaturi burgheze in caro principa
lele obsesii rimin a fi dezumanizarea. în
străinarea. absurdul, nu poate eșua decit ir 
ridicol, indreptățindu-ne de a le respingi 
ca posibile texte oferite colectivelor de ama
tori.

CARMEN FIllAN

PRO Ș/ CONTRA ^CQ

aceasta.au
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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

PRIM-MINISTRUL LANDULUI BADEN-WURTTEMBERG, 
VICEPREȘEDINTE AL UNIUNII CREȘTIN-DEMOCRATE

INTERVIUL
acordat de tovarășul 

NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

P -cum si in legătură cu unele 
aspecte actuale ale vieții poli
tice internaționale.

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită salutul său si eele mai 
bune urări președintelui Repu
blicii Federale Germania.

Conducătorul partidului si sta
tului nostru a subliniat, de ase
menea. că vizita primului minis- 

( tru al landului Baden-Wurttem- 
bera se înscrie în contextul re
lațiilor prietenești dintre Româ- 

> nia si R.F. Germania, ea consti- 
‘ tuind un bun prilej de a identi

fica noi posibilități de extindere 
a cdLaborării dintre cele două 

; țări.
în eursul convorbirii a fost 

evidențiată evoluția pozitivă a 
raporturilor dintre România si 
R.F. Germania, apreciindu-se că 
un rol esențial în aprofundarea 
acestor relații l-au avut tatîl- 
nirile la nivel înalt eomâno- 
vest-germane. care au puș baze 
temeinice colaborării reciproce.

De ambele părți s-a conside
rat eă există premise favorabile 
pentru intensificarea în conti
nuare a conlucrării bilaterale, 
în acest sens, ș-a subliniat ne
cesitatea de a se acționa pentru 
a da un nou impuls relațiilor 
româno-vest-germane. pentru 
amplificarea cooperării în pro
ducție. pentru sporirea schim
burilor economice, in condițiile 
unei balanțe comerciale echili
brate. A fost afirmată convinge
rea că promovarea susținută a 
acestei colaborări, pe temeiul 
deplinei egalități, al respectului 
independenței și suveranității 
naționale, al avantajului reci
proc, este atit în folosul progre
sului celor două țări si popoare, 
eît și al cauzoi destinderii, păcii, 
securității și înțelegerii în Eu
ropa și în întreaga lume.

VICEPREȘEDINTELE REPUBLICII COOPERATISTE GUYANA
(Urmare din pag, 1)

taborării între țările mici si mij
locii, intre statele ta curs de 
dezvoltare.

în masai se dă o înaltă apre
ciere inițiativei- președintelui 
Nicolae Ceaușescu pentru pace 
șj dăzarmare. care se bucură de 
admirația tuturor popoarelor, 
exprimindu-se convingerea că 
eforturile șefului statului român 
vor contribui la crearea unui 
climat propice pentru salvarea 
umanității de coșmarul unui 
război nuclear, la făurirea unei 
lumi a Păcii, progresului și coo
perării internaționale.

Oaspetele a adresat cuvinte de 
caldă gratitudine șefului statu
lui român pentru întrevederea 
acordată, a subliniat caracterul 
fructuos al vizitei efectuate ta 
România, al discuțiilor purtate. 
In timpul cărora au fost exami

(Urmare din pag. 1)
de a extinde bunele raporturi 
dintre cele două țări.

S-a apreciat că actuala sesiu
ne a Comisiei mixte, prin rezul
tatele ei pozitive, prin acțiunile 
preconizate, va contribui la in
tensificarea și amplificarea in

MONDO UMANQ: Timpuri Noi 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 16; ÎS: 20).

ÎNTOARCERE la dragostea 
DINȚII: Buzești (orele 16; 18; 20).

DUELUL: Drumul Sării (orele 
16; iș; 20).

ANA ȘI „HOȚUL*: Pacea (orele 
15,30; 17,30; ÎS,30).

FATA MORGANA: Giulești
(orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18; 30).

ȘTEFAN LUCHIAN: fcosmos 
(orele 15,30; 17.30; 19,30).

ÎNVINGĂTORUL: Arta (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

Vremea închisă, cum e cea de acum, mă îndeamnă întotdeauna 
la citit sau. mai nou, la scris. Ceea ce si fac. umplînd pagină duna 
pagină, cu lucruri care nu știu dacă vor ajunge să vadă, vreodată, 
lumina tiparului! între timp, adică la două zile după întoarcerea de 
la Moscova, mi-am reluat antrenamentele, revenind în sala de la 
„23 August" cu o dorință aprigă de a pregăti perfect sezonul viitor.

Multe dintre scrisorile oare mi-au venit la redacție aduc in 
discuție neparticiparea mea la „mondiale", numeroși prieteni ai ru
bricii încercind să facă și unele calcule, adică să presupună ce ar 
fi fost dacă aș fi concurat. Din punctul meu de vedere, problema e. 
deocamdată, inchisâ. Și spun deocamdată pentru că. după cum știti, 
majoritatea dintre voi, după cum v-am explicat și eu, am ajuns 
într-un punct al carierei mele sportive în care n-am dreptul să 
abordez un concurs mare decit cu convingerea că stat capabilă să 
eiștig acel concurs, enorind astfel toate rezultatele anterioare. Iată 
și motivul pentru care mi-am și reluat antrenamentele. Acum, cind 
mai toți sportivii șe află în vacanță.

După această introducere, pot trece la prima întrebare, pe care 
mi-o adresează mica mea prietenă bucureșteancâ, Gabriela Popescu: 
„Nadia dragă, am vrea să știm cind te vom putea revedea în con
cursuri, la oe competiții vei participa în viitorul apropiat și. bineîn
țeles. cind te vom putea aplauda, din nou, la București ?“ Con
cursuri apropiate nu sînt, dar voi avea de susținut, curiiid. o serie 
de demonstrații, peste hotare. Probabil că prima evoluție acasă, în 
fata iubitorilor de gimnastică de la noi, va fi anul viitor, eu prilejul 
campionatelor naționale ale maeștrilor și. totodată, cu prilejul fi
nalei pe tară a „Daciadei", Firește, pînă la campionate, voi pre- 
zenta citeva demonstrații și în sălile noastre de gimnastică, din 
București și din aite citeva orașe ale tării, răspunzind astfel nu
meroaselor invitații pe care Te-am primit și pe care vreau să le 
onorez. In privința marilor competiții internaționale. încă nu cu
nosc programul sezonului viitor, dar — în perspectivă — am ca 
obiectiv participarea la Jocurile Mondiale Universitare de la Edmon
ton ’83. unde doresc șă-mi apăr titlul mondial universitar absplut 
• Adrian Bcntu : „Te vezi pe locul I în clasamentul celor mai buni 
sportivi români ai anului 1981 ? Și care ar fi principalii tăi contra
candidat! la acesț titlu de onoare ?“ Nu eu sint aceea care să apre
cieze locul pe care m-am situat anul acesta, printre sportivii români. 
De regulă, ziariștii procedează la anchete, în rindul cititorilor. în 
ceea ce privește „contracandidații". mai exact spus candidate la lo
cul unu cred că printre ei se numără, obligatoriu, Sanda Toma și

ceai despre Steaua?! Sau, mai 
acum ? ! • Irina Păsat : Am reușit

DIN R.F. GERMANIA
în acest cadru a fost reliefată 

dorința comună de a întări con
tactele, conlucrarea dintre Uniu
nea Creștin-Democrată si Fron
tul Democrației si Unității Socia
liste. in interesul dezvoltării le
găturilor româno-vest-germane.

Primul ministru al landului 
Baden-Wiirttemberg a dat o 
înaltă apreciere inițiativelor 
președintelui Nicolae Ceausescu 
pentru pace si dezarmare.

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
a subliniat că, în actualele con
diții internaționale, se impune 
să se acționeze pentru .oprirea 
înrăutățirii situației pe plan 
mondial, pentru reluarea si con
tinuarea. politicii de pace, cola
borare, dezarmare si respect al 
independentei naționale, pentru 
soluționarea pe cale politică prin 
tratative a stărilor de încordare 
si conflict, a tuturor diferende
lor dintre state. S-a apreciat că 
tocmai în acest sens opinia Pu
blică din România și R.F. Ger
mania. din alte state din Eu
ropa și din lume își exprimă, 
prin manifestații de masă, ho 
tărîrea de a se pune capăt ten
siunii din viața internațională, 
de a se stopa cursa înarmărilor 
si de a se trece la măsuri con
crete de dezarmare, în primul 
rind de dezarmare nucleară.

în cadrul schimbului de păreri 
privind situația internațională, o 
atenție deosebită a fost acordată 
problemelor europene. A fost 
subliniat ca un fapt pozitiv în
ceperea tratativelor de la Gene
va între Uniunea Sovietică și 
Statele Unite ale Americîi. con- 
siderindu-se că ele trebuie să 
ducă la oprirea amplasării de 
noț rachete eu rază medie de 
acțiune, la reducerea substan
țială — și de o parte si de alta 
— a acestor armamente, la înlă
turarea lor definitivă, la reali

nate si stabilite modalități con
crete de natura să contribuie la 
intensificarea și diversificarea 
eonluarării dintre cele două țări.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se trans
mit președintelui Republicii 
Cooperatiste Guyana cele mai 
alese sentimente, precum și 
urări de sănătate și succes ta 
activitatea ce o desfășoară în 
conducerea Guyanei pe calea 
dezvoltării economico-sociate, 
iar poporului guyanez urări de 
progres și bunăstare.

în timpul întrevederii a fost 
exprimată de ambele părți do
rința de a promova relații strin- 
se de colaborare și cooperare în
tre România si Republica Coo
peratistă Guyana în domenii de 
interes comun. în folosul celor 
două țări și popoare, al cauzei 
păcii și înțelegerii intre națiuni, 
în acest cadru, a fost evidențiat 

MINISTRUL COMERȚULUI AL
continuare a colaborării și coo
perării economice, tehnico-știin- 
țifice, la lărgirea schimburilor 
bilaterale, in interesul ambelor 
popoare, al cauzei păcii, destin
derii și colaborării în Baleani, 
în Europa și în întreaga lume, 

în cursul convorbirii s-a ară
tat că transformarea Balcanilor

CINA INTRE PRIETENI: Central 
(orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20).

KAGEMUSHA: Scala (orele 9,15; 
12,30: 15,45; 19); Modern (orele 9; 
13; 16; 19).

LEGENDA LUI CIUN-HIAN:
Festival (orele 9; 12,30; 16; 19,15).

I.NT1LNIRI TtRZII: Victoria (ore
le 9: 11,15: is.,30: 15,45; 18: 20).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Doina (orele 9,15; 11; 12,30; 
14; 15,30).

KOJAK LA BUDAPESTA: Doina 
(orele 17,15; 19,15).

ACUM DOUĂZECI DE ANI: Gri- 
vița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
29,15).

OSTATECII DE LA BELLA 
VISTA: Ferentari (orele 15,30; 
18,30). 

zarea unui echilibru militar nu 
prin intensificarea înarmărilor, 
ei prin reducerea acestora la un 
navei cit mai scăzut, la elibera
rea continentului de arme nu
cleare sau tactice.

Totodată, s-a subliniat că se 
impune sporirea eforturilor 
pentru încheierea cu rezultate 
bune a reuniunii de la Madrid, 
apreciindu-se că sînt posibili
tăți reale pentru convocarea 
unei conferințe de dezarmare si 
încredere în Europa, pentru asi
gurarea continuității procesului 
inițiat la Helsinki. A fost evi
dențiată necesitatea de a se ac
ționa pentru edificarea unei 
Europe unite, tn care state in
dependente. indiferent de orin- 
duirea lor socială, să colaboreze 
multilateral ne baze egale. în 
care fiecare popor să se dezvol
te liberv potrivit voinței si as
pirațiilor sale si să conlucreze 
activ pentru înfăptuirea secu
rității si cooperării pe continent.

Relevindu-se implicat,iile cri
zei economice, ale accentuării 
decalajelor dintre state, s-a 
arătat că trebuie să se acționeze 
cu mai multă hotărîre pentru 
lichidarea subdezvoltării, pentru 
găsirea unor soluții reale in ve
derea instaurării unei noi ordini 
economice internaționale, ca o 
problemă-cheie a păcii și stabi
lității mondiale. în acest cadru, 
s-a apreciat că în actualele îm
prejurări internaționale, se im
pune lărgirea activității produc
tive, a schimburilor comerciale 
si economice, ceea co ar influ
ența pozitiv politica de destin
dere. încredere si înțelegere 
între state si ar duce la o amplă 
colaborare internațională la so
lutionarea marilor probleme cu 
care sînt confruntate popoarele 
lumii.

întrevederea s-a desfășurat 
tatr-o atmosferă cordială.

rolul ce revine Comisiei mixte 
ta identificarea unor noi sectoa
re și forme de colaborare, in am
plificarea raporturilor româno- 
guyaneze.

în ceea ce privește situația in
ternațională. s-a relevat necesi
tatea de a se acționa Dntru re
zolvarea pe cale politică a pro
blemelor litigioase dintre state, 
pentru oprirea cursei Înarmări
lor șl trecerea la măsuri concre
te de dezarmare. în primul rind 
de dezarmare nucleară. A fost 
evidențiată importanta intensifi
cării eforturilor pentru lichi
darea subdezvoltării si instau
rarea unei noi ordini economice 
internaționale, pentru făurirea 
unei lumi care șă asigure pacea, 
independenta si dezvoltarea li
beră a fiecărei națiuni,

întrevederea s-a desfășurat 
tatr-o atmosferă cordială, prie
tenească.

TURCIEI
intr-o zonă a păcii și bunei ve
cinătăți ar constitui un factor im
portant in dezvoltarea conlucră
rii dintre România și Turcia, 
dintre toate statele dta această 
regiune.

întrevederea s-a desfășurat 
tatr-o atmosferă cordială, prie
tenească.

SOȚUL IDEAL: Cotrocenl (orele 
15; 17,30; 20).

CALAUZA: Viitorul (orele 15,»; 
19).

PĂRINȚI DE DUMINICA: Popu
lar (orele 15,30; 17,30; 19,30)..

UN GLONTE RĂTĂCIT: Tomis 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45: 18: 20).

ESCADRONUL HUSARILOR ZHU- 
RATORI: Flacăra (orele 15,30; 
18,30).

MOSCOVA NU CREDE IN LA
CRIMI: Cultural (orele 8; 12; 18; 
19).

COPIE LA INDIGO: Patria (orele 
t; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15);
București (orele 9,15; 11,15; 13,15; 
15,30; 17,45; 20); Favorit (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

echipajul Ivan Pat- 
zaichin — Toma 
Simionov. campioni 
mondiali, dună ee 
au fost, anul tre
cut, campioni o- 
limpici. Apoi, nu
meroși laureati ai 
„Universiadei" de 
la București — 
cum sînt. spre e- 
xemplu. Ștefan Ru- 
șu si Florin Segăr- 
cegnu — candi
dează Si Ci la locuri 
fruntașe în acest 
tradițional clasa
ment de sfîrșiț de 
an • Elvira Luțaș: 
încă nu m-am gin- 
dit unde o să-mi 
petrec * Revelionul 
dar. oricum, ești 
prima care mă în
treabă acest lucru. 
Eu ti-aș recomanda 
tenisul de cîmp. 
mai aleș că l-ai si 
practicat doi ani, 
după cum imi scrii 
• Viorel Pirvu : 
Firește că îmi men
țin pronosticul de 
la începutul cam
pionatului. Ce zi

btae zis, ee mai zici 
șă înregistrez ultimul disc 

cu „Boney M“, deși nu mai e chiar atit de nou cum crezi tu. Si cum 
credeam si eu ! • Vasile Pălădescu : Mă bucur că ati fost de acord 
cu poziția mea. fată de cartea „Libertatea saltului". între timp, am 
aflat că și multi părinți ai unor gimnaste din țara autorului au luat 
poziție împotriva cărții acestuia, criticînd-o vehement, in presă. 
Se confirmă, deci, că n-a fost vorba despre o „carte de specialitate", 
cum fusese taxată în primul moment, ci despre a lucrare cu țentă 
de scandal, născocită și tratata de abilul ei autor numai prin prisma 
ideii de a face, cu orice preț, senzație. • Mihail Klimezak : Pro- 
hlema virfului de formă în gimnastică e delicată si trebuie explicată 
exclusiv tehnic. Sînt sportivi care își planifică pregătirea de o aseme
nea manieră incit să „prindă" două virfuri de formă, dar șint foarte 
rare cazurile cind reușesc ca ambele „virfuri" să constituie, in 
același țimp și forma lor maximă. Aveți dreptate, excepții exiștă, 
dar ele nu fac decit să... confirme regula ! • Ionel Turcu : De re
gulă. urmăresc „Ora tineretului", pe micul ecran. Sportul nu lip

(Urmare din pag. 1)
Carpațl", Vreți să ilustrați, 
Excelentă, semnificația aces
tei definiții ?

RĂSPUNS : Am vorbit despre 
necesitatea ca popoarele din 
Vest si Est să meargă mină în 
mină în lupta pentru pace. Re
ferirea „de la Pirinei Pină in 
Carpati" dorește să sublinieze 
necesitatea acestei unități cit 
mai depline și se adresează, tot
odată, direct popoarelor din Bal
cani in realizarea unei zone a 
colaborării pașnice, fără arma
ment atomic.

ÎNTREBARE : Mișcarea de 
pace din România a înregis
trat un punct culminant prin 
discursul Dumneavoastră de 
simbătă, cind ati subliniat 
pericolul armelor nucleare si 
ați eerut reducerea și. ta cela 
din urmă distrugerea lor. 
Prin ce initiative volitiee. la 
nivel guvernamental, va în
cerca România ta viitorul 
apropiat să realizeze acest 
program de dezarmare si 
pace 1

RĂSPUNS: Nod considerăm 
ca intre mișcarea maselor popu
lare. a popoarelor pentru pace 
și acțiunile la nivel guverna
mental trebuie să existe, o de
plină concordantă. Vom conti
nua, desigur, să întărim colabo
rarea si să acționăm împreună 
cu popoarele europene in direc
ția determinării guvernelor de 
a acționa pentru adoptarea unor 
măsuri care sâ garanteze pacea 
și securitatea. în această direc
ție. as dori să menționez eu sa
tisfacție că tot mai multe gu
verne europene înțeleg că tre
buie să tină seama de voința 
popoarelor în ceea ce ne pri
vește, vom intensifica contactele 

în curînd:
SERBĂRILE 

semn TINERETULUI
Joi, 17 decembrie, la Cîtupina. vineri, 18 decembrie, la 

Ploiești, simbătă, 19 decembrie, la Tirgoviște, duminică, 20 
decembrie, la Brașov — jntr-o nouă ediție — SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI. Vâ invităm, dragi prieteni tineri, 
la o întîlnire OU arta autentică, la o intilnire cu muzica (în 
expresiile ei cele mai diverse, cu poezia, dansul, cu sportul 
și voia bună.

Printre invitații noștri : actorii George Mihăiță, Cornelia 
Oseciue, Gabriel Oseciuc, soliștii de muzică populară Florie» 
Bradu și Gheorgbe Popa acompaniat! de Orchestra Ansam
blului artistic al U.T.C., solistele de muzică ușoară Jeanina 
Matei și Mihaela Oancea, grupul vocal-instrumental Post- 
Seriptum, soliștii de muzică tinără Anda Câlugăreanu, Mi
haela Bustuehină, Benedict Popescu, violonista Simona Moise, 
pianistul Adrian Tomescu, poeții Lucian Avromescu și Dan 
Verona, maestra sportului Mihaela Târnovean cu gimnastică 
artistică. Pe teme sportive Cristian Țopeșcu va purta vii și 
antrenante dialoguri cu publicul.

Criticul și istoricul literar Valeriu Râpeanu, directorul Edi
turii Eminescu, va prezenta volumul de versuri „Inventarul 
speranței" de Nieolae Dan Fruntelată și volumul de publi
cistică „Intre solstiții și echinocjii" de Eugen Mihăpscu. în 
pauza spectacolelor, firește, autografe.

Aurel Paraschiv va vernisa expoziția de afiș militant „Pen
tru pace pe pămintul tinereții".

Biletele s-au pus în vînzare prin comitetele U.T.C, din 
întreprinderi, școli și instituții.

Gospodărirea judicioasă a bazei energetice și de materii prime
(Urmare din pag. li 

determinat serioase greutăți 
ta activitatea de aprovizionare.

Instaurarea unui sever re
gim de economii ja nivelul în
tregii economii — sarcină de 
mare însemnătate in ac
tuala etapă — trebuie înțe
leasă și însușită de către toate 
colectivele de muncă din in
dustrie, dta transporturi, de oe 
șantiere, din toate dome
niile de activitate, ca o con
diție esențială a înfăptuirii 
impartanteor obiective în
scrise în planul pe 1982, Ac
țiunile și inițiativele uteciste, 
toate eforturile organizațiilor 
de tineret trebuie canalizate 
în această direcție ta așa fel

și vom continua discuțiile pe 
linie guvernamentală, precum și 
ia nivelul șefilor de state, pen
tru a ajunge la concluzii comu
ne, ta vederea încheierii eu 
succes a tratativelor ce eu 
început la Geneva. Sintem ho- 
tărîți să facem totul pentru c-a 
țările europene să-și prezinte 
punctele de vedere si să acțio
neze în vederea realizării unor 
acorduri acceptabile pentru toate 
părțile — atit pentru cele două 
țări care duc tratative, dar si 
pentru popoarele europene care, 
de fapt, sînt direct interesate 
in oprirea amplasării de noi ra
chete si trecerea la înlăturarea 
celor existente —. pentru reali
zarea in Europa a unei colabo
rări pașnice, egale, care să ex
cludă armamentul nuclear.

ÎNTREBAREt Credeți, 
domnule președinte, că miș
cările pentru pace din Euro
pa — deci și cea din Româ
nia — vor putea influen
ta concret poziția celor 
două mari puteri ta ce 
privește blocarea imedia
tă a programului de înar
mare cu rachete ți retra
gerea unui anumit număr de 
rachete instalate in regiunile 
europene ale Uniunii Sovie
tice ?

RĂSPUNS : Eu am deplina 
convingere că mișcările de 
pace din Europa — deci si cea 
din România —. de fapt mișcă
rile pentru pace din toate statele 
europene, vor avea o puternică 
influentă in realizarea cu succes 
a tratativelor care au început la 
Geneva, tratative care reflectă 
atit dorința Uniunii Sovietice, 
eit si a Statelor Unite ale Ame- 
rieii. Este adevărat, aceste do
rințe au fost exprimate în for
me diferite, dar există, totuși, 
voința de a discuta, de a găsi

incit spiritul de buni gospo
dari. de discernămint în fo
losirea tuturor resurselor, a 
mijloacelor aflate în dotare, 
a timpului de lucru să devină 
trăsătura definitorie a întregii 
munci a tinerilor. Totodată, 
pornindu-se de la experiența 
existentă în multe unități, de 
la bunele rezultate obținute 
în nenumărate întreprinderi 
și institute de cercetare si 
proiectare, in jnstitutii de ta- 
vătămînt, este necesar să se 
dezvolte puternic industria 
de reciclare, potrivit preve
derilor planului pe 1982, volu
mul materiilor prime și mate
rialelor refolosite urmînd să 

sește cu desăvîrșire din programul ei. dovadă fiind chiar momentul 
realizat săptămîna aeeasta. cu fotbalistul Gabor. Că „s-ar putea pro
grama mai mult sport in emisiunea respectivă, dat fiind eă sportul 
este practicat mai ales de tineri", sint, însă, de acord ! • Nadia 
Pinzatu: Aș putea să te refuz?!... In privința întrebării tale, răs
punsul e nu ! De peste doi ani. nu mai fac nici un fel de „cură 
de slăbire", limitindu-mă Ia un regim alimentar riguros. Acum, am 
45 kg, la 1.63 tn înălțime. Si nu e nici un secret ! • Eeaterinș Vo- 
lentir : Probabil că viitorul concurs al rubricii va fi organizat în 
luna ianuarie. Nu mă gîndisem să ofer ca si anul trecut, o ru
brica specială, cu lucruri hazlii, culese din scrisorile primite, dar — 
dacă toț îmi propui — am s-a fac ! • Luminița T. : Ai dreptate, 
dar de ce preferi anonimatul ? ! Mai șerie-mi • Răzvan Rop: Cu 
citeva luni in urmă, m-a mai întrebat cineva dacă imi place moto
reta „Mobra". Mă-nnebunesc după ea ! • Gică Ilie : Poezia ta 0 
tocmai bună pentru rubrica specială, despre care am amintit. Dar, 
nu mă pot abține să nu ofer și astăzi un fragment din ea : „Subți- 
rică-subțirică < Frumușieă, frumușică / Gimnastică, Gimnastică l De 
pe aparat nu pică / Dacă pică, se ridică I Exact ca Hopa-Mitieă t Nu 
ia nici o notă mică / N-are frică / N-o prinzi cu ocaua mică / Și-ujte 
d-aia Nadia este 7 Idolul lui Gicăl", Mulțumesc. Gică! Ești plin de 
umor șj nu știu de ce, citind întreaga ta poezie, mi-am adus aminte 
că. în copilărie, aveam o carte de colorat, care se numea — exact ! — 
„Tică. Lică și cu Goanță face sport de performantă !" Mai scrie-mi. 
pentru rubrica specială ’ Rărnînem prieteni, bineînțeles • Qana 
Bratu : „M-ar interesa să știu ce scriu ceilalți corespondenți ai tăi, 
pe spatele plicurilor, ca să te facă să le deschizi ?“ Iată O idee toc
mai bună pentru O rubrică viitoare, dat fiind că multi pornesc de la 
aceeași premisă greșită ca și tine, scriindu-mi pe spatele plicurilor 
o mulțime de trăznăi. ca să-mi atragă atenția. Bineînțeles, de cele 
mai multe ori sînt lucruri vesele, dar se alunge și la mesaje de 
genul „Deschide-mă, sint disperată !“ șau „Daeă nu mă citeșți, mor !“ 
E lesne de înțeles eă autorii acestor mesaje, scrise pe plic, nu fac 
decit să mă amuze, pentru că — în realitate — deschid absolut toate 
scrisorile și nici nu există vreun criteriu de „prioritate", cum crezi 
tu ! 9 Vladimir Dobre : Am spus că sint și filatealistă. nu că am o 
extraordinară colecție de timbre, cum ai ințeles țu, de la prietenul 
tău. In privința tematicii, ce altă tematică as ti Putut alege, decit cea 
sportivă ? ! G Ileana Ispas : S-ar putea să devin, cindvâ. si aibi-j 
tră. Dintre marile gimnaste ale generației mele, doar Ludmila Tu- 
risceva a ajuns arbitră. Și incă una foarte bună ! • Magda Moraru : 
N-am avut timp șă citase, dar îti promit că o voi face. în momen
tul respectiv, eram plecată din țară ® Tieu Lăscuț: Nu mă amestec 
in problemele arbitrajului din fotbal. îmi ai unge cel din gimnas
tică ! • Cornel Zisu : Era vorba despre Diana Ross și nu despre 
Donna Summer.

soluții de renunțare Ia amplasa
rea unor noi rachete, de retra
gere și înlăturare a celor exis
tente.

Cred că ta această privință 
popoarele europene au un rol 
important pentru că. oină la 
urmă, dacă ele vor refuza ar
mamentul atomic, atit Uniunea 
Sovietică, cit și Statele Unite ale 
Americii vor trebui sâ tină sea
ma de aceste dorințe. Dar — 
repet — declarațiile Uniunii So 
vietice. ale președintelui Breî- 
nev stat în această privință im
portante. și sint semnificative și 
declarațiile președintelui Reasan 
care, deși in forme diferite, au 
declarat că sinț gata să ducă 
tratative serioase si să ajungă 
la soluții acceptabile.

Noi, europenii, trebuie să nu 
stăm liniștiți pină nu se va 
ajunge la un acord corespunză
tor !

ETTORE PETTA : Vă mul
țumesc foarte mult, domnule 
președinte. Sinteti «nul din 
cei mai importanți protago
niști ai vieții politice din 
Europa și din lume. Pentru 
aceasta, eu multă sinceritate, 
vă urăm să aveți «ucee» în 
această politici, pe caro • 
înfăptuiti eu muli curai.

TOVARĂȘUL nicolae 
CEAUȘESCU : Succesul depin
de de popoarele europene. Tre
buie să vă spun că poporul 
român este ferm hotărît să ac
ționeze in direcția aceasta și 
sper că, aetionînd în strinsă 
unitate cu toate popoarele curo 
pene, vom reuși șă ajungem la 
bune rezultate.

Doresc. în încheiere, să folo 
sesc acest prilej pentru a adre
sa cititorilor ziarului „Carriere 
della Sera". întregului ponor 
italian cele mai calde urări de 
prosperitate, progres și pace !

CRONICA U.T.C.
în perioada S—11 decem

brie a.c. o delegație a Con
siliului Federal al Tineretu
lui din Austria (O.B.J.R.), 
condusă de Rudolf Heider, 
secretar general al Consi
liului, a efectuat o vizită in 
tara noastră la invitația C.C. 
al U T C.

Delegația OB.J.R. a avut 
convorbiri ta C.C. al VT.C, 
și M.A.E., a vizitat obiective 
economice și social-cultural* 
din Capitală și județul Pra
hova și s-a intilnit eu tineri 
și cadre ale U.T.C.

Cu acest prilej s-a reali
zat un schimb Util de infor
mații și experiență in legă
tură cu preocupările celor 
două organizații de tineret, 
precum și eu unele aspecte 
actuale ale mișcării interna
ționale de tineret si «tudenți.

Sesiune jubiliară
Vineri seara au început. în 

Capitală, lucrările sesiunii jubi
liare de comunicări științifice 
consacrată împlinirii unui secol 
de Ia reorganizarea țn anul 1881 
a Școlii naționale de poduri si 
șașele din București.

se majoreze cu 16 la sută fată 
de 1981.

lată, așadar, stă ta puterea 
fiecăruia dintre noi. în grija 
pe care o manifestăm față de 
mijloacele ee ne stat încre
dințate să sporim continuu a- 
vutia tării, să îmbogățim te
zaurul ei de valori. Stă în pu
terea mintii și a brațelor 
noastre eă ridicăm, oatria așa 
cum ne-am propus la Con
gresul al XH-lea al partidu
lui pe noi culmi de progres si 
civilizație, pe noi trepte de 
înflorire șj în acest fel, prin 
realizarea unei calități noi, 
superioare a muncii să asigu
răm creșterea bunăstării po
porului, realizarea unei neț 
calități a vieții tuturor.

TELEGRAME
Excelentei Sale DANIEL ARAP MOI

Președintele Republicii Kenya
NAIROBI

îmi este plăcut ca, în numele poporului român ?i al meu personal 
să vă adresez dumneavoastră, guvernului și poporului Republicii 
Kenya, calde felicitări eu prilejul Zilei naționale.

îmi exprim încrederea că raporturile de colaborare existente 
între România și Kenya se vor dezvolta și intensifica in continuare, 
în interesul reciproc al celor două popoare, ai cauzei păcii, destin
derii și cooperării internaționale-

Primiți. vă rog, urările mele de sănătate și fericire personală, 
precum și de prosperitate pentru poporul Kenyan.

NICOLAE CEAUȘESCU
• Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Demnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Am primit cu satisfacție mesajul Excelentei Voastre prin care 
îmi transmiteți salutări și felicitări cordiale cu prilejul celei de-a 
10-a aniversări a Zilei nbastre naționale. Odată eu mulțumirile noas
tre, transmitem Excelenței Voastre fericire deplină, iar poporului 
român prieten urări de eontinuu progres și prosperitate.

Cu cea mai înaltă considerație și stimă,
ZAYED IBN SULTAN AL NAHAYYAN

Președintele Emiratelor Arabe Unite

AGENDA
Vineri a părăsit Capitala 

Lothar Spăth. prim-ministru al 
landului Baden-Wurttemberg. vi
cepreședinte al Uniunii Creștin 
Democrate din Republica Fede
rală Germania, care ne-a vizitat 
țara la invitația Consiliului Na
tional al Frontului Democrației 
și Unității Socialiste.

La plecare oaspetele a fost 
salutat de Tamara Dobrin. pre
ședinte executiv al Consiliului 
National al F.D.U.S., de alta 
persoane oficiale.

Tovarășul Cornel Burtică, vi- 
eeprim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului exterior șl 
cooperării economice interna
ționale. a avut, vineri, o între
vedere cu Kemal Canturk. mi
nistrul comerțului, conducătorul 
delegației turce la lucrările ce
lei de-a VJII-a sesiuni a Comi
siei mixte guvernamentale de 
cooperare economică dintre Re
publica Socialistă România Șt 
Republica Turcia.

în timpul întrevederii ș-a ex
primat satisfacția pentru evolu
ția ascendentă a relațiilor de 
prietenie și colaborare econo
mică dintre țările noastre, sub- 
liniindu-se rolul hotâritor pe 
care l-au avut convorbirile si 
Înțelegerile la nivel înalt în 
amplificarea și diversificarea 
acestor relații. Au fost analiza
te noi măsuri si acțiuni menite 
să conducă la dezvoltarea în 
continuare a conlucrării româ- 
no-turoe în domenii de interes 
reeinroe. la extinderea schimbu
rilor comerciale dintre eele două 
țări.

Oaspetele ture a mai avut în
trevederi cu Vasile Bulucea, 
ministrul transporturilor si tele
comunicațiilor. Trandafir Cocâr- 
lă, ministrul energiei electrice, 
Ion Constantineacu, adjunct al 
ministrului industriei de masini- 
unelte. electrotehnică si electro
nică. si Ghcorghe Fulea. adjunct 
a! ministrului minelor- De ase
menea, a vizitat. întreprinderile 
„I Mai" Ploiești șî de mecanică 
fină Sinata,

Tovarășul Ion Icnită, viee- 
prim-ministru al guvernului, a 
primit, vineri dimineață, pe

MASĂ ROTUNDA CU TfjMA 1

PACEA Șl DEZARMAREA"
Vineri dimineață au început 

la București lucrările mesei ro
tunde eu tema „Pacea si dezar
marea" organizată de Asociația 
de Drept International si Re
lații Internaționale A.D.I.R.I.

Cuvintul de deschidere a fast 
rostit de Gheorghe Dolgu, ad
junct al ministrului’ afacerilor 
externe, care a subliniat actua
litatea temei supuse dezbaterii, 
in contextul agravării situației 
internaționale, determinată în 
special de eursa înarmărilor, de 
acumularea, unui uriaș arsenal 
de arme nucleare tot mai per
fecționate-

„î« România —a spus vorbi
torul — există o deosebită preo
cupare atit la nivelul conducerii 
de partid și de stat, al organi
zațiilor politice șj obștești, cit 
șj al maselor populare, pentru 
a preîntîmpina o catastrofă nu
cleară, pentru destindere, dezar
mare, pace șj securitate".

SPORT ’
Tragerea la sorți în cupele europene de fotbal 

UNIVERSITATEA CRAIOVA - BAYERN MONCHEN 
în „C.C.E."

Lg Zurich a avut lee vineri 
tragerea la sorți a sferturilor de 
finală din cadrul cupelor euro
pene la fotbal. In „Cupa cam
pionilor europeni", camoioana 
țării, noastre. Universitatea Cra
iova, va întilnj (primul joc pe 
teren propriu) cunoscuta for
mație vest-germapă Bayern 
Munchen.

Iată programul complet în 
cele trei competiții continentale 
(în ordinea trageri} ia sorti) ; 
„Cupa campionilor europeni": 
Dinamo Kiev —- Aston Villa ; 
F.c, Liverpool — T,s.k.a, So
fia ; Universitatea, Craiova —

• în clasamentele celor mai 
bune 1® atlete din lume pe anul 
1981 figurează șj mai multe 
sportive din România : Marici- 
ea Puică, pe locul I la 3 900 rp, 
Cu 8l34“3OT0O, urmată de Poz- 
niakova (U.R.S.Ș.) - 8’34"80,100. 
Butcă se află pe locul doi la 
1500 m. eu 3’5§*‘38/l®0. prece
dată de Dvirna — (U.R.S-S.) — 
3‘57“78/100. Pe locul doi în lume 
este situată și Anișoara Cușmir. 
la săritura ip lungime — cu 
6,91 m, după americana An
derson. — 6,96 m. Fița Lovin este 
a treiâ la 800 m plat, cu l'57'ti2/ 
100. La aceeași probă. Doina 
Melinte. campioană mondială 
universitară. este a șasea, cu 
l’57“81/100. Discobola noastră 
Florența Crăciunescu ocupă po
ziția a 5-a în lume, cu 88,92 m.

Sandor Horvath, secretar pen
tru probleme de gospodărire a 
apelor al Provinciei Autonome 
Voivodina — R.S.F. Iugosla
via —, președintele- părții iu
goslave în Comisia hidrotehnică 
mixtă româno-iugosiavă. care 
face o vizțtă în tara noastră.

Cu acest prilej, au fost anali
zate o serie de probleme con
crete legate de realizarea ame
najărilor hidrotehnice, de dez
voltarea cooperării în domeniul 
hidrologie dintre România șl 
Iugoslavia.

A luat parte Ion Ilicscu. pre
ședintele Consiliului Național al 
Apelor.

La București ș-au încheiat, vi
neri, lucrările celei de-a 24-a 
sesiuni a Comisiei hidrotehnice 
mixte româno-iugoșlave.

Ministrul afacerilor externe, 
Ștefan Andrei, a avut, vineri, 
o întrevedere cu Hugh Desmond 
Hoyte. vicepreședinte al Repu
blicii Cooperatiste Guyana, 
coordonator șl activității econo
mice. planificării și finanțelor, 
care, în fruntea unei delegații, 
face o vizită în tara noastră

Au fost discutate aspecte pri
vind extinderea și diversificarea 
colaborării bilaterale in intere
sul celor două țări si popoare, 
precum și unele probleme de in
teres comun al vieții internațio
nale.

în aceeași zi. oaspetele guya
na? a avut o întrevedere cu Ion 
Tulpan, prim-vicepreședinte aj 
Comitetului de Stat al Plani
ficării.

între 8 și 11 decembrie, minis
trul dezvoltării și cooperării din 
provincia Alberta — Canada, 
Horșț Schmid, a făcut o vizită 
în țara noastră.

Vineri, Ghearghe Vlad. minis
trul petrolului. Și Horst Schmid 
au avut convorbiri legate de 
preocupările și rezultatele ob
ținute in industriile de petrol si 
gaze din România și provincia 
Alberta — Canada, au stabilit 
acțiuni concrete, oe vor face 
obiectul cooperării între cele 
două Părți.

A fost relevată deosebita Im
portantă a. mesajelor adresate 
de tovarășul Nicolae Ceausescu, 
președintele Republicii Socialis
te România, conducătorilor 
Uniunii Sovietice și Statelor 
Unite ale Americii, a apeluri
lor lansate de tara noastră, do
cumente ce cheamă la întărirea 
luptei pentru apărarea păcii si 
securității pe continentul euro
pean și in întreaga planetă,

împreună cu cercetători ro
mâni în domeniul relațiilor in
ternaționale, la această masă 
rotundă participă oaspeți din 
Elveția. Franța, Iugoslavia. 
Statele Unite ale Americii, Un
garia si Uniunea Sovietică.

Iau parte Abdel Salam Da.ia- 
ni, directorul Centrului de in
formare al Organizației Națiu
nilor Unite la București, și Au- 
dup Of.jord. directorul Centru
lui european al UNESCO pen
tru Invățămintul superior,

Lucrările reuniunii continuă.

Bgyern Mtaichtal; R-Ș-C. An- 
derrecht — Steaua Roșie Bel
grad ; „Cupa Cupelor" : Totten
ham Hotspur — Eintracht 
Frankfurt pe Main ; I.egia Var
șovia — Dinamo Tbilisi ;• Stan
dard Liege — F.C. Porto ; Loko
motive Leipzig — F.C. Barce
lona ; „Clipa U.E.F.A.": Real 
Madrid — F-C. Kaiserslautern ; 
F.C. Valencia — I.F.K. Gote- 
borg ; S.V. Hamburg •— Neucha- 
tel Xamax ; Dundee United -» 
Ra'inicki NiȘ-

Meciurile tur vor avea loc la 
3 martie, returuț fiind progra
mat la 17 martie.' 

în timp ce Mihaela Loghin, la 
aruncarea greutății este situată 
pe locul 7, cu 19,92 m.
• într-un meci contînd pen

tru grupa A a „Cupei campio
nilor europeni" la baschet fe
minin (grupă din care face 
parte și Universitatea Cluj-Na- 
poca), la Pernik. echipa locala 
M taior a întrecut CU soorul de 
76—68 (38—381 formația italiană 
Pagnossin Țreviso.

O Turneul internațional femi
nin de șah de la Smederevska 
Palanka (Iugoslavia) 9-a înche
iat eu victoria raaestrei român
ce Elisabeta Polihroniade, care 
a terminat neînvinsă întrecerea, 
totalizing) 7 puncte din 10 po
sibile (4 victorii și 6 remize),



D3„Președintele Nicolae Ceaușescu a chemat 
din non popoarele și guvernele Europei 

să-și ridice vocea împotriva cursei înarmărilor"

HOTARE
—• știri,note,comentarii a>liri,note,coinentariie )

Noile initiative de pace ale României socialiste, ale președin
telui Nicolae Ceaușescu, rețin in continuare atenția cotidianelor, 
posturilor de radio și televiziune din țări de pe toate continen
tele. Este evidențiată neobosita activitate internațională a secre
tarului general ai Partidului Comunist Român, președintele 
României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pusă în slujba idealu
rilor de pace și colaborare ale întregii omeniri. Sint evocate 
grandioasa Adunare populară da la București, cea mai mare de 
acest fel organizată vreodată in România, nna dintre cele mai 
mari din Europa, amplele manifestații pentru pace și dezarmare 
desfășurate pe întreg cuprinsul tării noastre.

Prin impresionanta sa acțiune de pace — subliniază mijloacele 
de informare în masă din diferite zone ale globului —. poporul 
român aduce o importantă contribuție la lupta pentru eliminarea 
armamentelor nucleare de pe continentul european.

Ziarul „Trybuna Ludu", or
gan al C.C. al P.M.U.P., pre
zintă sub titlul „Românii către 
popoarele din Europa si din în
treaga lume. Apel la unirea for
țelor în lupta pentru pace și 
dezarmare". Apelul poporului 
român către popoarele și for
țele progresiste și democratice 
din întreaga lume, pentru de
zarmare și pace, pentru securi
tate. independentă și progres.

„Cei trei sute de mii de par
ticipant! la grandioasa mani
festație de pace care a avut loc 
zilele trecute la București în 
prezența tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au adresat. în nu
mele poporului român, un apel 
către popoarele Europei și din 
întreaga lume. chemîndu-le 
să-și unească forțele ta lupta 
comună pentru dezarmare si 
pace" — arată ziarul adăugind : 
„S-a subliniat că poporul ro
mân este gata să acționeze ală
turi de celelalte popoare ale 
lumii în slujba marilor idealuri 
ale păcii, libertății și indepen
denței. ta interesul eliberării o- 
menirii de coșmarul războaielor 
nimicitoare. Considerăm că tre
buie făcut totul — se spune ta 
apel — pentru ca Europa, care 
a dat si dă atît de mult civili
zației și progresului, să fie e- 
liberată* de arma atomică, da 
pericolul unui dezastru nuclear". 
Ziarul se referă în continuata 
la pasajele care evidențiază ne
cesitatea de a se face totul pen
tru a se ajunge la oprirea am
plasării de noi rachete cu rază 
medie de acțiune ta Europa, 
pentru reducerea si de o parte 
și de alta a acestor armamente, 
a tuturor armamentelor nu
cleare si pentru eliberarea defi
nitivă a continentului de arma 
atomică. S-a subliniat necesita
tea lichidării împărțirii conti
nentului în blocuri militare 
grupări economice opuse, 
daugă ziarul.

„Apelul poporului român 
vidențiază necesitatea unor 
țiuni hotărite în scopul 
ierii cu succes a reuniunii 
la Madrid, pentru 
unei conferințe consacrate 
crederii și dezarmării, precum 
și necesitatea dezvoltării unei 
colaborări largi si neîngrădite 
între toate statele europene", — 
arată în încheiere „Trybuna 
Ludu".

O relatare cu privire la marea 
manifestație pentru pace si 
dezarmare publică și ziarul din 
capitala R. D. Germane — „Ber
liner Zeitung". Relatind despre 
marea adunare de la București, 
ziarul arată că. in cuvîntarea sa, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
declarat : Poporul român va ac
ționa, împreună cu toate popoa
rele lumii, pentru oprirea cursei 
înarmărilor, pentru pace și cola
borare ta Europa si în întreaga 
lume.

Grandioasa adunare populara 
de la București, consacrată 
dezarmării și păcii, multiplele 
inițiative ale României vizînd 
salvgardarea muncii pașnice și 
a dreptului sacru la viață au gă
sit un larg ecou în Franța. Sub 
titlul „România : Apelul la de- 
nuclearizarea întregii Europe", 
cotidianul parizian „Le Figaro" 
își informează cititorii că „300 000 
de români au manifestat pe stră
zile Bucureștiului, cerînd denu- 
clearizarea totală a Europei. A- 
ceastă manifestare — notează 
ziarul — marchează punctul cul
minant al unei campanii de cinci 
săptămîni în favoarea păcii. De
monstranții, care s-au adunat în 
fața sediului C.C. al Partidului 
Comunist Român. scandau : 
„Ceaușescu-Pace" și purtau por
trete ale președintelui român".

în continuare, „Le Figaro" 
redă pasaje din cuvîntarea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu la 
mitingul de la București referi
toare la adeziunea poporului ro
mân față de manifestările din 
Europa pentru pace și la necesi
tatea de a-i opri pe cei care 
pregătesc războiul atomic, înain
te de a fi prea tîrziu.

într-un articol intitulat „De
zarmare : Cu sutele de mii con
tra. armei nucleare", ziarul 
„L’Humanite" relatează la rîndul 
său : „La București, 300 000 de 
români s-au adunat în fața se
diului C.C. al Partidului Comu
nist Român. Aici a fost punctul 
culminant al unei campanii' ta 
favoarea denuclearizării totale a 
Europei. Președintele Nicolae 
Ceaușescu a luat cuvîntul la 
sfîrșitul demonstrației". în timp
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ce la București se desfășura 
grandioasa adunare populară, 
canalul francez de televiziune 
„TF—1" transmitea un reportaj 
din capitala României. Telespec
tatorii* francezi au putut vedea 
și asculta cu acest prilej tineri 
români, de cele mal diverse for
mații profesionale, exprimînd 
trimișilor speciali ai TF—1 ata
șamentul lor lucid și de nestră
mutat la politica de pace și co
laborare între toate popoarele 
lumii, promovată cu consecvență 
de Partidul Comunist Român și 
România socialistă.

Sub titluri ca „Demonstrație 
pentru pace la București1*, „Pre
ședintele Ceaușescu cere dezar- 
.marea", „300 000 la București", 
presa elvețiană inserează ample 
comentarii pe marginea eveni
mentului. Cotidianul „Der Bund" 
șcrie : „La București, circa 
300 000 de persoane au participat 
la o demonstrație de masă în 
sprijinul inițiativelor de pace' ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu". 
La rîndul său, „Neue Zurcher

Heures" și alte publicații elveți
ene.

Conttautad prezentarea iniția
tivelor României pentru dezar
mare, pace și securitate în Eu
ropa, organele de presă din Por
tugalia au informat despre ma
rea manifestație organizată la 
București, la sfîrșitul săptămînii 
trecute.

Astfel, Televiziunea portughe
ză a transmis imagini și comen
tarii privind marea adunare 
populară din capitala țării noas
tre, subliniind poziția consec
ventă a președintelui Nicolae 
Ceaușescu în favoarea adoptării 
de măsuri concrete de dezarma
re și sporire a încrederii pe cota- 
ttaent.

Cotidianele „Portugal Hoje", 
„Correio do Minho" și „Diario 
Popular" au publicat relatări în
soțite de fotografii, ilustrînd 
același eveniment.

Informații similare au fost 
transmise în cadrul buletinelor 
de actualități ale posturilor por
tugheze de radio.

Cel mai mare cotidian din ca
pitala S.U.A. „The Washington 
Post", a reluat, într-un articol 
intitulat „In România 300 000 de 
manifestanți protestează împo
triva armelor nucleare", ample 
pasaje din cuvîntarea rostită de 
președintele Nicolae Ceaușescu 
la marea adunare populară de 
la București, evidențiind politi
ca externă, consecventă a țării 
noastre în domeniul dezarmării.

La rîndul său, „The New 
York Times", într-un amplu ar
ticol — „Românii organizează 
proteste împotriva armelor nu-

Presa de pe toate meridianele globului 

continuă să evoce acțiunile românești

pentru pace și dezarmare

Zeitung" relatează, intr-o cores
pondență din București : „Pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, a spus în fața a 
300 000 de persoane care partici
pau la demonstrația de masă din 
uriașa Piață a Palatului din cen
trul Bucureștiului, că popoarele 
Europei stat, ta .această clipă, 
„lingă noi, aici, și iau parte la 
campania noastră pentru pace, 
tot ășa cum și inimile noastre 
stat alături de popoarele Euro
pei cind ele demonstrează pentru 
pace".

In cuvîntarea sa, președintele 
Ceaușescu a prezentat cunoscu
tele sale idei privind o. zonă a 
păcii de la Pirinei pînă la Car- 
pați, lipsită de arme atomice sau 
convenționale.

„Basler Zeitung" relatează, de 
asemenea, sub titlul „Manifes
tări de la București la Atena" : 
„Președintele Nicolae Ceaușescu 
a chemat din nou popoarele și 
guvernele Europei să-și ridice 
vocea împotriva cursei înarmă
rilor. El a adresat marilor pu
teri apelul de a-și micșora po
tențialul nuclear din Europa 
spunînd: «Noi trebuie să oprim 
pe cei care pregătesc un război 
atomic, ptaă nu este prea tîrziu»".

Ziarul „Vaterland" scrie: 
„Președintele României a adre
sat apeluri urgente de pace pre
ședintelui american Ronald Rea
gan și șefului statului sovietic, 
Leonid Brejnev".

Cotidianul „Tages Anzeiger" 
inserează un larg comentariu. în
soțit de fotografii de la „Mar
șul păcii" din București în care 
se arată, printre altele : „Pre
ședintele Ceaușescu a declarat 
că trebuie să oprim pe cei care 
pregătesc un război atomic, ptaă 
cînd nu e prea tirziu. El s-a so
lidarizat cu demonstrațiile de 
pace din alte părți ale Europei 
și a spus că. unite, popoarele 
europene pot să înlăture pri
mejdia care le pândește".

Sub titlul „Plebiscit pentru pa
ce la București, cotidianul „Tri
bune de Lausanne" subliniază 
că președintele României a ce
rut în discursul rostit în fața a 
300 de mii de demonstranți și 
reprezentanților presei străine, 
larg reprezentată la București, 
ca echilibrul de forțe ta Europa 
să nu se bazeze pe instalarea de 
noi arme, ci pe reducerea celor 
existente, ca popoarele europe
ne să participe nemijlocit la 
negocierile de la Geneva dintre 
U.R.S.S. și S.U.A.".

Ziarul de largă circulație „St. 
Galler Tagblatt" publică fotogra
fii de la marea adunare popu
lară din București care însoțesc 
un amplu articol în care se ara
tă : „Președintele Ceaușescu și-a 
ridicat de mai multe ori glasul 
împotriva staționării rachetelor 
americane în Europa și a cerut, 
de asemenea, retragerea rache
telor sovietice. El a adresat me
saje lui L. I. Brejnev, R. Rea- 

‘ gan să asigure deplinul succes 
al negocierilor de la Geneva".

i în același spirit au inserat ar- 
i ticole „Journal de Geneve" „24

cleare", prezintă ideile expuse 
de președintele Nicolae 
Ceaușescu. în cuvîntarea rostită 
la marea adunare populară 
la București, ilustrîndu-le cu 
tate largi. Se evidențiază 
mod deosebit accentul pus 
președintele Nicolae Ceaușescu 
pe necesitatea unirii eforturilor 
popoarelor europene pentru în
lăturarea armamentului nuclear 
de pe continent, a participării 
statelor europene la negocierile 
sovieto-americane de la Ge
neva, atenția pe care tara noas
tră o acordă problemelor dez
armării.

Informând despre marea adu
nare populară de la București, 
posturile americane de televi
ziune „NBC" și „CBS", au 
pus în evidentă cuvîntarea rosti
tă. cu acest prilej, de președin
tele Nicolae Ceaușescu.

Posturile canadiene de radio 
și televiziune „CBC" și 
„Global", „TVA" au 
mis știri și imagini 
marea adunare populară 
pace și dezarmare care 
loc la București.

Televiziunea kuweitiană a 
transmis ample secvențe filma
te de la marea adunare popu
lară pentru dezarmare si pace, 
care a avut loc la București, 
prezentînd, în prim plan, pe 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
adresîndu-se participanților.

Această adunare este aprecia
tă drept cea mai mare din seria 
de manifestări și mitinguri 
antinucleare desfășurate în toa
te județele țârii, la care au par
ticipat peste 1.7 milioane per
soane. In comentariul care a în
soțit imaginile, s-a reliefat fap
tul că președintele Nicolae 
Ceaușescu a făcut din nou apel 
la reducerea și eliminarea ar
melor nucleare din Europa, 
desființarea blocurilor militare 
și convocarea unei conferințe 
pentru dezarmare și încredere 
pe continent.

Ziarul mozambican „Noticias" 
publică, șub titlul „Sfîrșit de 
săptămînă de luptă pentru 
dezarmare", un articol referitor 
la grandioasa adunare populară 
pentru pace și dezarmare de la 
București. Articolul subliniază 
că, în cuvîntarea rostită cu 
acest prilej, în fața a 300 000 de 
persoane, președintele României. 
Nicolae Ceaușescu, s-a pronun
țat pentru reducerea arsenale
lor nucleare din Europa, a pro
pus desființarea blocurilor mili
tare și convocarea unei con
ferințe europene consacrate 
încrederii și dezarmării în Eu
ropa.

Cotidianul peruan „El Co- 
mercio" a publicat o amplă in
formație, însoțită de fotografia 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
referitoare la acțiunile organi
zate în România pentru dezar
mare și pace.

Relevînd poziția consecventă 
în favoarea păcii a președinte
lui Ceaușescu, ziarul relevă, în 
același timp, că, adoptînd o po
ziție independentă în probleme
le internaționale. România oar-
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tîcipă Ia eforturile de pace în 
Orientul Mijlociu și acționează 
pentru dezarmare ta Europă, 
pentru crearea unei zone lipsi
te de arme nucleare ta Balcani.

Ziarul argentinian „La Na- 
eion" informează despre marea 
adunare populară din București, 
subliniind că președintele Româ
niei, secretarul general al Parti
dului Comunist Român. Nicolae 
Ceaușescu. a fost aclamat de 
peste 300 000 de persoane, care 
și-au manifestat astfel sprijinul 
deplin față de inițiativele sale 
ta favoarea păcii și dezarmării.

Ziarul argentinian evidențiază, 
totodată. adeziunea maselor 
populare din tara noastră la 
concepția șefului statului ro
mân privind necesitatea reali
zării echilibrului de forțe în Eu
ropa prin reducerea nivelului 
armamentelor existente și nu 
prin instalarea de noi rachete.

într-o știre transmisă din 
București, ziarul brazilian „Fol- 
ha de Sao Paulo" subliniază im
portanta inițiativei de pace a 
președintelui României.

în știre se menționează, de 
asemenea, că președintele 
Nicolae Ceaușescu a adresat me
saje tovarășului L.I. Brejnev și 
președintelui Ronald Reagan, 
pentru oprirea amplasării de noi 
rachete cu rază medie de ac
țiune. pentru retragerea celor 
existente.

Postul brazilian de televiziune 
„Rede Globo" a difuzat, de a- 
semenea, o știre privind marea 
adunare populară de la Bucu
rești consacrată dezarmării ge
nerale. securității, colaborării și 
păcii.

Sub titlul „Românii doresc 
dezarmarea", ziarul „Correio 
Braziliense" publică o corespon
dentă din București de la marea 
adunare populară din Piața Pa
latului. „Președintele României, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, N i c o 1 a e 
Ceaușescu — scrie ziarul — a 
chemat S.U.A. și I1.R.S.Ș. să 
depună eforturi pentru a-și re
duce armamentul nuclear din 
Europa. Manifestația pentru pace 
și dezarmare de la București — 
cea mai mare organizată pînă 
acum în România — este un 
sprijin pentru toate acțiunile și 
manifestațiile similare din Eu
ropa". '

Ziarul „La Manana", din Uru
guay informează și el despre 
marea adunare care a avut loc 
Ia București, specificînd că, în 
cuvîntul său președintele Nicolae 
Ceaușescu a dat expresie îngri
jorării în legătură cu acumula
rea de arme nucleare în Euro
pa, ce constituie o amenințare 
pentru omenire, retragerea tutu
ror rachetelor cu rază medie de 
acțiune din Europa.

Sub titluri ca „Marșuri antinu
cleare în România" — „Excel
sior", „Ceaușescu insistă pentru 
reducerea armelor nucleare din 
Eilropa" — „El National", 
„300 000 de manifestanți la pri
mul marș pentru pace în Euro
pa răsăriteană" — „El Univer
sal", „România cere denucleari- 
zarea Europei.. Miting gigantic al 
românilor în sprijinul convorbi
rilor pentru dezarmare" — „El 
Heraldo", întreaga presă mexi
cană de mare tiraj acordă spa
ții ample marii adunări popu
lare de la București consacrate 
dezarmării și păcii.

Marea adunare de la Bucu
rești — subliniază mijloacele de 
informare ta masă mexicane — 
a constituit punctul culminant al 
unei ample campanii. în favoa
rea păcii, pentru dezarmare ini
țiată de președintele Nicolae 
Ceaușescu, desfășurate ta toate 
județele țării, și la care au par
ticipat peste 1 700 000 de persoa
ne.

Presa, radioul și televiziunea 
din Bangladesh au prezentat pe 
larg știri și reportaje filmate 
despre manifestațiile pentru pace 
și dezarmare care au avut loc 
ta țara noastră.

în materiale intitulate „Pre
ședintele Ceaușescu sprijină 
mișcarea popoarelor pentru a 
împiedica dezlănțuirea războiu
lui nuclear" sau „Mari manifes
tații de pace în România", zia
rele care apar la Dacca au re
produs extrase din cuvîntarea 

.secretarului general al P.C.R., 
președintele Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceațișescu, în 
care este exprimată poziția fer
mă a țării noastre de apărare a 
dreptului fundamental al oame
nilor de a trăi ta pace, fără tea
ma de bombele nucleare.

Ziarul stagaporez de limbă en- 
. gleză „The Straits Times" publi
că o fotografie de la marea adu
nare populară de la București 
pentru pace, împotriva cursei 
înarmărilor, însoțită de un text 
în care se arată că 300 000 de de
monstranți s-au pronunțat îm
potriva amplasării de noi arme 
nucleare în Europa și a folosi
rii lor. Stat evocate, totodată, 
eforturile pe care România le de
pune în direcția dezarmării.

(Agerpres)

încheierea vizitei oficiale în Irak a primului ministru 

al guvernului român
BAGDAD 11 (Agerpres) — 

La 11 decembrie au luat sfîrșit 
convorbirile oficiale pe care pri
mul ministru al guvernului ro
mân. tovarășul Ilie Verdet. le-a 
avut la Bagdad cu prim vice- 
prim-mtaistrul guvernului ira
kian. Talia Yassin Ramadhan. 
Cu acest prilej, ambele părți 
și-au exprimat satisfacția pen
tru rezultatele vizitei primului 
ministru român si convingerea 
că acestea vor contribui la am
plificarea și diversificarea ra
porturilor româno-irakicne în 
toate domeniile de interes co
mun, spre folosul popoarelor 
prietene ale celor două țări, in 
conformitate cu orientările date 
și cu înțelegerile convenite la 
cel mai înalt nivel, în urma dia
logului dintre tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, și Saddam Hussein, 
secretarul general al Partidului 
Baas Arab Socialist, președinte
le Republicii Irak. ’

în continuare, au fost semna
te, ta prezența tovarășilor Ilie 
Verdet si Taha Yăssin Ramad
han, documentele convenite cu 
prilejul vizitei primului minis
tru al guvernului român In Irak.

Tovarășul Ion Dincă. prim 
viceprim-ministru al guvernului»

președintele părții române ta 
Comisia mixtă guvernamentală 
româno-irakiană de cooperare 
economică, tehnico-știtațifică și 
comerț, și Hassan Aii, mi
nistrul comerțului, președintele 
părții irakiene în comisia mix- " 
tâ. au semnat un document re
feritor la dezvoltarea schimbu
rilor comerciale si intensificarea 
cooperării economice dintre cele 
două țări»

Tovarășul Aurel Duma, minis
tru secretar de stat- la M.A.E„ 
și Khalil Alazawi. președintele 
Organizației de Stat Irakiene 
pentru Turism, au semnat Acor
dul de cooperare ta domeniul 
turismului între guvernele Re
publicii Socialiste România si al 
Republicii Irak.

O înțelegere de cooperare în
tre Agenția Română de Presă — 
Agerpres — si Agenția. irakiană 
de știri — I.N.A. — a fost sem
nată de Marcel Dinu, director in 
M.A.E.. si Taha Yassin Al-Basri. 
directorul general al Agenției 
irakiene de știri.

★
Vineri seara, tovarășul Ilie 

Verdet. prim-ministru al guver
nului român, care, la invitația 
guvernului irakian a efectuat o 
vizită oficială ta această tară, a 
părăsit Bagdadul, plecând spre 

■patrie. în această vizită, primul 
ministru al guvernului român a

fost însoțit de tovarășii lom Din
că. prim viceprim-ministru al 
guvernului. Ion Stă-nescu. minis
tru. șeful Departamentului pen
tru construcții ta străinătate. 
Aurel Duma, ministru secretar 
de stat la M.A.E., Ion M. Nico
lae. prim-adjurict al ministrului 
comerțului exterior si cooperării. 
economice internaționale, de alte 
persoane oficiale române.

La aeroportul din Bagdad, 
oaspetele român a fost salutat 
de Taha Yassin Ramadhan, 
prim viceprim-ministru al gu
vernului irakian. Hassan Aii, 
ministrul comerțului. Hamid Al- 
wan. ministru de stat la M.A.E. 
irakian, miniștri, de alte per
soane oficiale irakiene.

Au fost prezenți ambasadorul 
român la Bagdad. Mihail Dia- 
mandopol. și membri ai amba
sadei.

★
La sosire, pe aeroportul Oto- 

Deni. primul ministru a fost 
întîmpinat de tovarășii Gheorghe 
Oprea, prim viceprim-ministru 
al guvernului» Ion Tesu. minis
trul agriculturii si industriei a- 
limentare. loan Folea. ministrul 
geologiei. Gheorghe Dolgu, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe.

A fost prezent Dhiab M. Al- 
Algawi. ambasadorul Republicii 
Irak la București.

Lucrările reuniunii 

de la Madrid

MADRID II — Trimisul A- 
gerpres. Neagu Udroiu, trans
mite : In ședința plenară de vi
neri a reuniunii general-euro- 
pene, care își desfășoară lucră
rile la Madrid, au luat cuvîntul 
reprezentanții Elveției. Republi
cii San Marino, S.U.A. și 
U.R.S.S.

Evidențiindu-se dificultățile 
aflate în fata reuniunii, în luă
rile de .cuvînt s-a subliniat din 
nou necesitatea intensificării 
contactelor între statele partici
pante în vederea găsirii de so
luții în problemele încă nere
zolvate. A fost evidențiată con
vingerea că obținerea de pro
grese în apropierea pozițiilor nu 
va fi posibilă fără manifestarea 
voinței politice din partea tu
turor participanților. de a de
bloca negocierile.

A fost adoptat prin consens 
programul de lucru pentru pe
rioada 14—18 decembrie. -

Observatorii politici întreză
resc posibilitatea ca, în prima 
parte a săptămînii viitoare să 
se ia o decizie în legătură cu 
perspectivele reuniunii general- 
europene. In acest context, se 
remarcă eforturile depuse de 
țările neutre și nealiniate, de 
alte țări mici și mijlocit între 
care România. îndreptate spre 
realizarea unui acord de prin
cipiu înainte de sfîrșitul anului 
ta legătură cu problemele care 
nu și-au găsit tacă rezolvarea.

Activități ale reprezentantului țării noastre 

Ia ședința Comitetului C.A.E.R. 

pentru colaborare tehnico-științifică
MOSCOVA — Trimisul Ager

pres, I. Dumitrașcu, transmite: 
La II decembrie, acad. Ion Ursu, 
prim vicepreședinte al Consiliu
lui Național pentru Știință șî 
Tehnologie, aflat la Moscova 
pentru a participa la ședința a 
24-a a Comitetului C.A.E.R. pen
tru colaborare tehnicoștiințifică, 
s-a întilnit cu acad. A. P. Alek
sandrov, președintele Academiei 
de științe a U.R.S.S.

In cadrul întrevederii s-au 
transmis din partea Prezidiului 
Academiei, a conducerii C.N.S.T., 
a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, prim 
viceprim-ministru al guvernului, 
președintele Consiliului Național 
pentru Știință și Tehnologie, sa
lutări cordiale academicianului 
A. P. Aleksandrov, urări de noi 
succese oamenilor de știință eo- 
vietici.

Acad. A. P. Aleksandrov a ru
gat să se transmită tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu un salut căl
duros și cele mai bune urări de 
succes în multilaterala și impor
tanta activitate pe care o desfă
șoară.

Au fost discutate stadiul actual 
și posibilitățile de dezvoltare și 
adincire a cooperării româno-so- 
vietice în domeniul științei și 
tehnologiei, pe probleme de in
teres comun, exprimîndu-se do
rința reciprocă de intensificare și

creștere a eficienței acestei coo
perări.

Cu ocazia prezentei la Mos
cova. tovarășul Ion Ursu a avut 
întîlniri cu reprezentanți ai con
ducerii Comitetului de Stat 
pentru Știință și Tehnică al 
U.R.S.S., Comitetului de Stat 
pentru Știintă și tehnică al 
R.D.G., Ministerului pentru Pro
blemele Dezvoltării Tehnice și 
Investiții din R.S.C. și Comi
tetului National pentru Dezvol
tare Tehnică din R.P.U., în ca
drul cărora au fost examinate 
rezultatele obținute in coopera
rea tehnico-știtatifică dintre 
România și țările respective 
precum și perspectivele dezvol
tării în continuare a acesteia.

Tovarășul Ion Ursu a făcut, 
de asemenea, vizite la unele in
stitute de cercetare științifică 
din. Moscova, unde s-a întilnit 
cu acad. A. M. Prohorov, acad. 
B.K. Vainsteta, stabilind obiec
tive de cooperare în domeniile 
fizicii și aparaturii științifice.

Priorități 
kenyene

Astăzi, poporul kenyan săr
bătorește împlinirea a 18 ani 
de Ia proclamarea indepen
denței țării, moment de 
răscruce al străvechii sale 
existențe în această regiune 
a Africii ale cărei coordonate 
sint Oceanul Indian și Ecua
torul.

In scurta perioadă istorică 
ce a trecut de la acest me
morabil eveniment, Kenya a 
obținut succese de seamă in 
dezvoltarea economiei, care 
in era colonială avea un pro
nunțat caracter de monocul- 
tură. Prin eforturi susținute 
a fost extinsă și îmbunătă
țită rețeaua de transporturi 
și au fost create bazele unei 
industrii care valorifică in 
mai mare măsură resursele 
naționale. Principalele orașe, 
Nairobi și Mombasa, au de
venit puternice centre eco
nomice, Kenya fiind in pre
zent statul cel mai industria
lizat din estul Africii. Anul 
trecut, guvernul kenyan a 
elaborat un plan de dezvolta
re pe 20 de ani care prevede, 
intre altele, reducerea de
pendentei fată de importuri, 
extinderea acelor sectoare 
care prelucrează materii pri
me proprii, intre care indus
tria metalurgică si construc
țiile de mașini. Accentul 
principal cade însă pe dez
voltarea agriculturii, care 
este și va rămine ramura de 
bază a economiei. In acest 
sector, rezervele sint încă 
mari. Datorită condițiilor cli
matice, in prezent, numai 
aproximativ 6 Ia sută din te
renuri sint cultivabile. Pen
tru creșterea producției agri
cole, guvernul de Ia Nairobi 
a elaborat un program pri
vind irigarea a 600 000 hec
tare terenuri semidesertice. 
din care 200 000 în viitoarele 
două decenii, asanarea a 
900 000 hectare • de terenuri 
mlăștinoase, precum și mă
suri pentru sporirea producti
vității agriculturii prin intro
ducerea tehnicilor intensive 
O atenție deosebită va fi 
acordată, de asemenea, in
dustriei alimentare, care se 
va extinde prin construirea a 
noi fabrici de prelucrare 
a cafelei, trestiei de zahăr, 
ceaiului, cerealelor, cărnii și 
cartofilor — principalele pro
duse ale agriculturii kenyene.

Intre România si Kenya 
s-au statornicit relații de 
prietenie și colaborare care 
cunosc o evoluție ascendentă, 
in interesul ambelor țări și 
popoare, al cauzei păcii și 
cooperării internaționale.

ȘT. VASILE

Importante rezoluții propuse de România, 
adoptate in cadrul Națiunilor Unite

Luări de poziție împotriva pericolului 

unui război nuclear
WASHINGTON 11 (Agerpres) 

— Asociația medicală americană 
a adoptat în unanimitate, la în
cheierea Congresului său anual 
reunit la Las Vegas, o rezoluție 
prin care cere membrilor săi să 
informeze pe președintele S.U.A. 
și Congresul Statelor Unite în 
legătură eu consecințele unui 
conflict nuclear. In expunerea 
de motive prezentată în acest 
sens Congresului se subliniază 
că „nu există nici un răspuns 
medical posibil în caz de holo
caust nuclear". în document se 
relevă că. „în zonele supuse 
atacului nuclear milioane de 
persoane, inclusiv personalul 
medical, vor fi imediat ucise, iar 
multe alte milioane vor 6uferi 
arsuri grave și vor fi expuse la 
radiații toxice fără 6ă poată 
primi un tratament medical a- 
decvat. Instalațiile spitalicești, 
vor fi, de asemenea, distruse". 
Documentul conchide că mem
brii Asociației trebuie șă infor
meze pe președintele si Con
gresul Statelor Unite în legă
tură cu consecințele medicale 
ale unui conflict, astfel încît 
orice decizie să fie luată în de
plină cunoștință de cauză.

Odată cu adoptarea acestei re
zoluții, subliniară. potrivit a- 
genției France Presse, observa
torii politici, Asociația medicală 
americană se alătură numărului 
crescînd de oameni de știință si 
medici americani neliniștiți de 
riscurile unui război nuclear.

★
BONN 11 (Agerpres) — La 

Dortmund a avut loc un forum

al păcii organizat de Partidul 
Social Democrat din R. F. Ger
mania. Participanții ta reuniune 
6-au pronunțat împotriva hotă
rârii N.A.T.O. de amplasare a 
noi rachete nucleare cu rază me
die de acțiune în Europa. înfăp
tuirea planurilor N.A.T.O.. au 
relevat vorbitorii, ar însemna 
sporirea pericolului nuclear care 
ar plana asupra continentului ta 
cazul unui război.

♦
VtENA 11 (Agerpres) — în 

Austria continuă campania de 
stringere de semnături pe ape
lul „Să preîntimpinăm un război 
nuclear" inițiat de reprezentan
ții mai multor partide politice, 
organizații sindicale, clericale, 
de tineret și de femei. Ptaă ta 
prezent documentul s-a bucurat 
de adeziunea mai multor mii de 
reprezentanți mareanti ai unor 
diverse categorii sociale aus
triece. „■

★
CARACAS 11 (Agerpres) — 

Partidul Mișcarea Electorală a 
Poporului din Venezuela a dat 
publicității o declarație în care 
condamnă tendințele de reapa
riție a „războiului rece". Prima 
responsabilitate a popoarelor ta 
momentul de față — se spune în 
document — este de a adopta 
toate măsurile în vederea pre- 
întîmpinării războiului. Intr-un 
apel adresat tuturor cetățenilor 
țării M.E.P.V. subliniază necesi
tatea unor acțiuni unite împreu
nă cu alte popoare pentru men
ținerea păcii și destinderii, pen
tru dezarmare generală și totală.

NAȚIUNILE UNITE 11 (A- 
gerpres) — Inițiativa României 
privind dezvoltarea și întărirea 
bunei vecinătăți între state a 
condus, în urma dezbaterilor 
ample care au avut loc la ac
tuala sesiune, la adoptarea prin 
consens de către Adunarea Ge
nerală a proiectului de rezo
luție prezentat de tara noastră. 
Alte 30 de .state membre, din 
toate regiunile geografice, s-au 
alăturat acestei propuneri a 
României, adoptată ta prealabil, 
cu acordul tuturor țărilor, ta 
Comitetul pentru probleme po
litice și de securitate.

Expresie â gtadirii și acțiunii 
politice a României, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
menținerea și dezvoltarea mul
tilaterală a unor raporturi de 
bună vecinătate bazate pe în
țelegere, cooperare și respect 
reciproc, constituie o orientare 
fundamentală a politicii exter
ne a tării noastre, care și-a gă
sit reflectarea în ansamblul re
lațiilor cu aceste țări, cu țările 
din zona Balcanilor și din Eu-, 
ropa. Prin răspunsurile trans
mise ta legătură cu conținutul 
și mijloacele de întărire a prin
cipiului bunei vecinătăți, prin 
luările de poziție ale reprezen
tanților lor, ca și prin asocierea 
la inițiativa României, un mare 
număr de state membre ale or
ganizației și-au manifestat in
teresul față de examinarea pro
blematicii bunei vecinătăți, față 
de întreprinderea unor eforturi 
susținute ta cadrul O.N.U. pen
tru promovarea între țările 
vecine a unor relații de înțe
legere și colaborare, de șecu- 
ritate și pace.

Așa cum rezultă din aceste 
răspunsuri, din luările de pozi
ție ale delegațiilor, ca și din 
rezoluția adoptată, temelia trai
nică a dezvoltării raporturilor 
de bună vecinătate între state 
și, implicit, a securității lor re-

ciproce o constituie respecta
rea strictă a principiilor inde
pendentei și suveranității na
ționale, egalității în drepturi, 
neamestecului in treburile in
terne, integrității teritoriale 
și inviolabilității frontierelor, 
nerecurgerii la ' forță sau la 
amenințarea cu forța. dreptu
lui popoarelor de a-$i hotărî 
singure soarta. /

NAȚIUNILE UNITE 11 (A- 
gerpres) — Acordul unanim 
realizat ta Comitetul pentru 
probleme juridice asupra rezo
luției inițiate de tara noastră 
privind reglementarea pașnică 
a diferendelor între state a fost 
întrunit și ta plenara Adunării 
Generale. Prezentat, de Româ
nia —■ căreia i s-au alăturat 
alte 40 de țări — documentul, 
adoptat prin consens, dă expre
sie preocupării profunde a po
poarelor față de menținerea 
stărilor de conflict și apariția 
unor noi surse de diferende șî 
tensiune ta viata internaționa
lă. fată de tendința crescândă do 
a recurge la forță sau la ame
nințarea cu forța, care repre
zintă grave pericole pentru in
dependența și securitatea state
lor. pentru pacea lumii. ■

Izvorâtă nemijlocit din orien
tarea constantă a politicii ex
terne a României, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
privind rezolvarea tuturor liti
giilor și conflictelor internațio
nale exclusiv prin mijloace 
pașnice, prin negocieri privind 
eliminarea din viata internațio
nală a folosirii forței și ame
nințării cu forța, a actelor de 
amestec în treburile interne, 
această rezoluție pune din nou 
in fata O.N.U.. a statelor mem
bre cerința aplicării stricte a 
principiului rezolvării prin mij
loace pașnice a oricăror litigii 
și probleme Internaționale.

SIMBÂTA, 12 decembrie

PROGRAMUL I

8,30 Melodii populare. 8,45 Uni
versul femeilor. 9,20—10,00 Tele
școală. 10,00 Film' artistic: „Misiu
ne secretă". 10,50 Studioul muzicii 
ușoare. 11,20 Teleșcoală. 12,00 Pa
gini din creația lui Dinu Lipatti și 
Ludwig van Beethoven. 13,00 i Te
lex. 13,05 La sfîrșit de săptămînă.
18.35 Săptămînă politică. 18,50 1001
de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Con
temporanii noștri. Maistrul și 
maestrul, Ștefan Tripșa — Erou 
al Muncii Socialiste. 19,45 Teleen- 
clclopedla. 20,20 Film serial: „Ori- 
ent-Expres" — episodul 2. 21,20
Bună seara, varietăți — emisiune 
muzical-distractivă. 22,10 Telejur
nal • Sport. 22,35 Nocturnă TV.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,25 „Cîntarea 
României". 19,55 Videoteca muzi
cală: Dirijorul Ludovic Baci. 20,55 
Muzeul satului. Comentariul: Ilie 
Purcaru. 21,40 Orizont tehnlco-ști- 
ințlfic. 22,10 Telejurnal • Sport.
82.35 Nocturnă TV.

DUMINICA. 13 DECEMBRIE
PROGRAMUL I

8,00 Teleșcoală. 0,40 Tot înainte! 
9,05 Șoimii patriei. 9.13 Film se
rial penteu copii: „Alice în Țara 
Minunilor" — episodul 3. 9,40 Omul 
și sănătatea. 10,00 viața satului. 
11,45 Bucuriile muzicii. 12,30 De 
strajă patriei. 13,00 Telex. Album 
duminical. Din sumar: 13,05 Umor 
și muzică. 14,00 Desene animate ; 
Dialogul orchestrelor: Drumuri eu
ropene; De ziua tipografilor ; Es
trada amatorilor; Din cartea natu
rii; Șah; Portativul vesel. 18,05 
Ecranizări după opere literare : 
„Cinci săptămîni în balon" — par
tea a n-a. 18,40 Micul ecran pen
tru cei mici. 19,00 Telejurnal. 19,25 
„Cîntarea României". De pe marea 
scenă pe micul ecran: județul Bo
toșani. 20,30 Film artistic: „Scri
soarea buclucașă". Premieră pe 
țară — producție a studiourilor 
engleze. 22,15 Telejurnal. Sport.

PROGRAMUL II
13,00 Pagini muzicale de mare 

popularitate. 13,45 Contemporanii 
noștri. 14,03 Anunțuri *1 muzică.

14,15 Teatru TV ; „Hora sărutului" 
de Arnold Wesker. 15,35 Desene a- 
nimate. 16,00 Serata muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19,25 Clubul tine
retului. 20,40 Formații românești 
de jazz. 21,00 Continuare la un 
film. 21,10 Umor și muzică. 22,15 
Telejurnal. Sport.

LUNI, 14 DECEMBRIB
PROGRAMUL I

16,00 Emisiune in limba maghia
ră. 16,50 1001 de seri. 19,00 Telejur
nal. 19,25 Tribuna experienței.
19,50 Pentru curtea șl grădina dv. 
20,00 Roman-foileton: „Dragoste și 
ură" — episodul 3. 20,50 Cadran 
mondial. 21,16 Orizont tehnico-ștl- 
lnțlflc. 21,50 Interprețl ai folcloru
lui năsăudean. 22,10 Telejurnal.

PROGRAMUL II

13,00 Cenacluri ale tineretului —
Bdecțluni din „Serbările Scînteii ti
neretului" desfășurate sub generi
cul „Tineretul lumii dorește pa
cea". 16,23 Călătorie prin țara 
mea: Istorie nouă pe un pămtot 
străvechi. 16,50 Melodii populare.

retulul. 18,00 Almanah pionieresc. 
18.25 Forum politico-ideologic. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 19,25 
Actualitatea economică. 19,45 Civi
ca. 20,10 Teatru TV : „Neîncrede-

17,05 Film artistic: „Scrisoarea 
buclucașă" (reluare). 18,50 1001 do 
Beri. 19,00 Telejurnal. 19,25 Selec- 
tiunl din emisiunea „La sfîrșit do 
Săptămînă". 20.45 Capodoperei#

muzlcil. 21,26 Ora tineretului. 22,10 
Telejurnal.

MARTI, ÎS DECEMBRIB
PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,05 Limba en
gleză. 10,25 Limba germană. 11,00 
Tribuna experienței. 11,25 Film se
rial: „Orient Express". 12,25 Ori- 
ginea omului — serial științific 
(reluare). 13,15 Telex. 16,00 Telex. 
16,05 Teleșcoală. 17,18 Clubul tine

re In foișor* de Nelu lonescu. 
21,55 Imagini muzicale, Imagini co
regrafice cu baletul Operei Româ
ne din București. 22,10 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,25 Film serial 
pentru copil: „Alice in Țara Mi
nunilor. 19,50 Viața economică. 
20,20 Treptele afirmării. 21,10 Moș
tenire pentru viitor: Nicolae Labiș. 
21,53 George Enescu. 22,10 Tele
jurnal.

MIERCURI, 18 DECEMBRIB
PROGRAMUL l

16,00 Telex. 17,06 Tragerea prono^ 
expres. 17,15 Actualitatea muzica
lă. 17,35 Mult e dulce șl frumoa
să limba ce-o vorbim... 18,00 Revis
ta „Cîntării României". 18,23 în
drumări tehnice pentru lucrătorii 
din agricultură. 18,50 1001 de seri. 
19.00 Telejurnal. 19,M Actualitatea 
economică. 19,43 Portativul fulgi
lor de nea. 20,00 Sindicatele la co
tele noii calități. 20,20 Teleoinema- 
teca. Ciclul „Mari actori" : „Ulti
ma șansă". Premieră pe țară — 
producție a studiourilor italiene. 
Cu: Gian Maria Volontc*. Philippa 
Leroy, Gianfranco De Boslo, Giu
lia Bosetti șl alții. 21,50 A Xl-a e- 
diție a Festivalului de cintec nou 
de la Drobeta-Turnu Severin — 
«elecțiuni din gala laureaților. 32,10 
Telejurnal.

PROGRAMUL 11

19,00 Telejurnal. I9.M Buletinul 
rutier al Capitalei. 19,40 Muzică de 
jazz. 20,20 Pentru curtea și grădi
na dv. 20,30 Din țările socialiste. 
20,55 Liliacul — adaptare după o- 
pereta lui Johann Strauss. Spec
tacol realizat la Iași de Televiziu
nea română in colaborare cu TV 

ungară. 21.35 Teleenciclopedia. 22,10 
Telejurnal.

JOI, 17 DECEMBRIB
PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 10,15 Limba rusă. 
11,05 Roman-foileton: „Dragoste și 
ură. 11,55 Studioul pionierilor. 12,20 
Moment muzical. 12,35 Forum po
litico-ideologic. 13,00 Telex. 16,00 
Telex. 16,05 Teleșcoală. 17,05 Viața 
culturală. 18,00 Reportaj TV. 18,35 
Desene animate. 19,00 Telejurnal.
19,25 Practic, util, gospodărește. 
19,30 Ora tineretului: Trăiască 
România și toți al țării fii — mo
ment de muzică șl poezie dedicat 
Republicii; Cu maturitatea conști
inței, cu Înalt spirit de. răspunde
re revoluționară; Idealul păcii și 
înțelegerii între popoare In conști
ința tineretului; Prefață la vacan
ța de iarnă; Muzica virstei noas
tre. 20,15 Originea omului. 21,05 
Drumurile țării, drumurile inimii 
— concurs de cultură generală. 
22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,00 TelejumaL 19,25 Avanpre
mieră. 19,30 Concert simfonic. în 
pauză: Efigii lirice. 21,35 Omul și 
țănătatea. 21,55 Album coral. 22,15 
Telejurnal.

VINERI. 18 DECEMBRIB
PROGRAMUL ' I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,88 
Emisiune în limba germană. 18,25 
Tragerpa loto. 18,35 La volan — 
emisiune pentru conducătorii auto.
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal.
19.25 Actualitatea economică. 19, 4« 
Concert coral. 20,00 Republica la 
anii împlinirilor. 20,20 Film artis
tic: „Casa din sud". Premieră pe 
țară — producție a studiourilor 
mexicane. 21,40 Teatrul — tribuna 
de afirmare a valorilor umaniste 
ale societății noastre. Participă au
tori dramatici, regizori, actori de 
la teatrele din București șl din' 
țară, public. 22,10 Telejurnal.

PROGRAMUL n

16,00 Revista „Cîntării României".
16.25 Civica. 16,50 Intermezzo co
regrafic. 17,05 O viață pentru O 
idee: Ion lonescu de la Brad. 17,35 
Almanah pionieresc. 18,00 Stadion.
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal.
19.25 Avanpremieră. 19,30 Concer
tul orchestrei Filarmonicii „Geor
ge Enescu". în pauză: Studio *81. 
21,40 Anotimpul păsărilor. 21,50 
Dialogul orchestrelor de muzici 
ușoară. 22,10 Telejurnal.
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